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Falošní proroci

„Dajte si pozor, aby vás nikto nezviedol. Lebo 
mnohí prídu v mojom mene a povedia: »Ja som 
Kristus«. A mnohých zvedú. Budete počuť vojno-
vý ryk a chýry o bojoch. Hľaďte, aby ste sa ne-
preľakli. Lebo to musí byť, ale ešte nie je koniec. 
Lebo povstane národ proti národu a kráľovstvo 
proti kráľovstvu, miestami budú hladomory a ze-
metrasenia. Ale to všetko je začiatok útrap. Potom 
vás vystavia súženiu, budú vás vraždiť a všetky
národy vás budú nenávidieť pre moje meno. Vtedy
sa mnohí pohoršia, budú sa navzájom udávať
a nenávidieť. Povstane aj mnoho falošných pro-
rokov a zvedú mnohých. A pretože sa rozmnoží
neprávosť, v mnohých vychladne láska. Kto však
vytrvá do konca, bude spasený.“ (Mt 24, 4–13)
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Americký sen v kresťanskom habite – Vidina úspechu, 
bohatstva a zdravia sa nešíri iba v profánnom, ale už aj 
duchovnom prostredí. Môže za to najmä takzvaná teo-
lógia prosperity, ktorá pod zámienkou prehĺbenia viery 
nebadane preniká i do etablovaných kresťanských cirkví.

Chceme obmedziť moc duchovných vodcov – Rozhovor 
s Rachel Lichtensteinovou, riaditeľkou Izraelského centra
pre postihnutých sektami, o problematickej autorite sa-
mozvaných duchovných vodcov a spoločensko-právnych
otázkach súvisiacich s pôsobením deštruktívnych siekt.

Kto môže zasväcovať Krišnových oddaných? – Už počas 
Prabhupádovho života sa v hnutí Hare Krišna objavovali
tendencie niektorých nasledovníkov odsúvať ho do po-
zadia a preberať jeho právomoci. Sú známe spory medzi
GBC a IRM o tom, kto smie zasväcovať nových žiakov.

Kto môže zasväc
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UFOKULTY

Žijeme neľahké časy. Pred našimi očami sa nám vynárajú scény, kto-
 ré niektorí stúpenci konšpiračných teórií radi označujú prívlastkom 

„apokalyptické“. Svet sa borí s nemalými problémami, akými sú prírod-
né katastrofy, klimatické zmeny, vojny, bieda a hlad, hospodárska kríza, 
nezamestnanosť, imigrácia, náboženské konflikty a pod. Napriek tomu, že
sa kompetentní mnohé z nich snažia riešiť, ich príčina neraz pretrváva
a situácia sa nijako nezlepšuje, ba naopak, ešte väčšmi sa zamotáva. Ne-
hovoriac o tom, že sme ňou nezriedka my sami; náš egocentrický vzťah 
k prírode, iným národom, no i ľuďom z nášho najbližšieho okolia. Navyše
súčasná postmoderná mentalita spôsobuje aj myšlienkový a hodnotový 
chaos, a tak niet divu, že sa na početné problémy pozeráme cez odlišnú 
optiku, alebo, a to je možno ešte horšie, že ich už ani vôbec nevnímame 
a nedokážeme jasne pomenovať. Následok toho je, že sme rezignovali, 
voči zlu sme apatickí a namiesto snahy aktívne pristupovať k životu v nás 
prevládajú obavy, neistota a strach z budúcnosti.

Smutnou pravdou ale je, že z ľudského nešťastia a strachu sa dá naj-
lepšie profitovať. Vždy sa nájdu takí, ktorí bohatnú na vojnách, choro-
bách či jednoducho na ľudskom zúfalstve. A to nielen v profánnom, ale
už i v náboženskom prostredí. Celosvetovo sa totiž rozmohli podujatia, 
kde sú masy oslovované nejakým výnimočným a Bohom „splnomocneným“ 
uzdravovateľom. Za sprievodu extatickej hudby sa im vnucuje predstava,
že ak má človek hlbokú vieru, Boh je povinný konať v jeho prospech
na počkanie zázraky. Toto presvedčenie vychádza z tzv. teológie prosperi-
ty, ktorá z evanjelia odstránila kríž, zatvára si oči pred utrpením a z Pána
Boha si spravila automat na riešenie osobných problémov a vnútorných
zranení. Neunikáme tak pred vlastnou zodpovednosťou? Som si vedomý
toho, že viaceré naše starosti nás presahujú a nájsť ich vhodné riešenie
nie je mnoho ráz v našich silách, avšak opájanie sa nejakými zážitkami,
ktorých pôvod nám nie je zrejmý, je podľa mňa iba veľmi prchavým rieše-
ním. A ak som spomenul, že príčinou zla vo svete je náš egocentrizmus
voči prírode a ľuďom, mám taký pocit, že v tomto prípade sa k tomu pri-
dáva aj egocentrizmus voči Bohu. A to zaiste nie je dobrým znamením.

Keď Ježiš uzdravil stotníkovho sluhu, jeho pánovi povedal: „Nech sa ti
stane, ako si uveril“. Viera má skutočne moc konať v našom živote zázraky. 
Avšak musí ísť o vieru prameniacu z tichosti srdca, pravej vnútornej uzob-
ranosti a vždy pokornú voči Stvoriteľovi; nie o vieru panovačnú, dychtiacu 
po senzácii a emotívnych prežívaniach bez potrebnej hĺbky a stálosti.

BORIS RAKOVSKÝ
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REPORT
Poľsko nechce uznať lietajúcu špage-
tovú príšeru ako stvoriteľa sveta
VARŠAVA – Poľské úrady už po druhý-
krát odmietli žiadosť Cirkvi lietajúcej 
špagetovej príšery o oficiálne uznanie 
a registráciu medzi uznávané nábožen-
ské komunity v silno katolíckej krajine. 
Pastafariáni, ako si hovoria prívrženci
tejto medzinárodnej a satirickej cirkvi, 
zúria a chystajú sa opäť napadnúť roz-
hodnutie úradov a podať žiadosť na sú-
de. Ministerstvo pre administratívu a di-
gitalizáciu podľa hovorcu Artura Koziolka 
ponechalo v platnosti svoje predchá-
dzajúce odmietnutie, pretože daná cir-
kev „nebola založená na praktizovanie 
a šírenie viery“. Úradníci sa museli znova 
zaoberať vyznávačmi špagetovej príšery 
kvôli tomu, že v apríli tohto roka odvo-
lací správny súd vo Varšave zrušil roz-
hodnutie ministerstva z roku 2013 o od-
mietnutí registrácie novej cirkvi. Urobil 
tak preto, lebo došlo k chybnému úrad-
nému postupu – v prvej aj druhej in-
štancii odmietal ten istý úradník.

Pastafariáni považujú postup minis-
terstva za škandalózny. „Ministerstvo sko-
pírovalo predchádzajúce odmietnutie a
doplnilo ho o nový dátum a už správny 
podpis úradníka,“ tvrdia prívrženci pod-
ľa novín Gazeta Wyborcza. „Niektorí nás 
obviňujú, že si robíme srandu z nábo-
ženstva. Ale my tvrdíme, že si minister-
stvo uťahuje nielen z nás občanov, ale 
taktiež z právoplatného rozhodnutia sú-
du (...) a aj z dôstojnosti vlastného úra-
du,“ dodali pastafariáni.

Náboženstvo, podľa ktorého stvorila 
svet lietajúca špagetová príšera, vzniklo 
roku 2005 v americkom Kansase. „Pro-
roci“ špagetovej príšery tým protesto-
vali proti zavádzaniu výučby o stvorení 
sveta Bohom namiesto evolučnej teórie 
o jeho vzniku.

Názov pastafariáni obsahuje slovo 
„pasta“, ktoré sa v mnohých jazykoch
používa na pomenovanie cestovín. Pod-
ľa expertov ide o paródiu na nábožen-
stvo. K takejto interpretácii „špagetovej“ 
cirkvi sa priklonili taktiež znalci z mi-
nisterstva. Aj keď paródia nie je nič zlé, 
nemôže cirkev získať v krajine status 
oficiálne platného a uznávaného nábo-
ženstva. Poľskí pastafariáni však svoj boj 
ešte nevzdávajú.

http://www.etrend.sk, 22. 8. 2015

Evanjelium zvodnej prosperity

„Toto uč a prikazuj. Ak niekto učí inak a nepridržiava sa zdravých slov 
nášho Pána Ježiša Krista ani učenia pravej zbožnosti, je namyslený,
ničomu nerozumie a chorobne rád sa škriepi a háda. Z toho vzniká
závisť, svár, rúhania, upodozrievanie, vzájomné nezhody ľudí, ktorí
majú zvrátenú myseľ. Sú to ľudia, ktorým chýba pravda a domnieva-
jú sa, že zbožnosť je prostriedok obohatenia. Veľkým ziskom je však 
zbožnosť spojená so spokojnosťou. Nič sme si totiž nepriniesli na
svet a nič si z neho nemôžeme odniesť. Ak máme pokrm a odev,
buďme s tým spokojní. Lebo tí, čo chcú zbohatnúť, upadajú do osí-
del pokušenia a sú pod vplyvom mnohých nerozumných a škodlivých 
žiadostí, ktoré ponárajú ľudí do skazy a záhuby. Veď koreňom všet-
kého zla je láska k peniazom. Z túžby po nich niektorí zblúdili z cesty 
viery a spôsobili si mnoho bolestí.“ (1 Tim 6, 2–10)

V Matúšovom evanjeliu nám Ježiš dáva jednoduchý návod, ako rozo-
známe falošných prorokov, keď vraví, že ovocie, ktoré prinášajú, ich pre-
zrádza (Mt 7, 15–16). Súčasní falošní proroci prinášajú nedorozumenia, 
konflikty, štiepenia, bludy a nepokoj. Vystupujú v médiách a svoj úspech 
merajú množstvom divákov a majetku, ktorý vďaka svojej „kazateľskej“ 
činnosti získali. Správajú sa ako mediálne hviezdy a pravosť svojej náu-
ky potvrdzujú tým, že Boh ich skutočne miluje, pretože sa o nich stará.
Božiu lásku a starostlivosť dokazujú veľkosťou svojho majetku, žijú
nákladným životom a z ekonomickej stránky sa im očividne darí.

Veriaci človek sa neraz stretáva s úvahami o vzťahu Božej lásky
a hmotného zabezpečenia. Ak ma Boh miluje, prečo dopustil, aby 
som bol chudobný, aby som sa trápil? V konfrontácii s teológiou pro-
sperity musí potom dôjsť k záveru, že sa nesprávne modlí, je málo
zbožný, alebo je dokonca zlý, ak nežije v bohatstve. Aj v Starom zá-
kone nachádzame narážky na to, že koho si Boh vyvolil, toho aj po-
žehnal, nielen na potomstve, ale i na majetku. Ten však nie je podstat-
ným znakom vo vzťahu starozákonného človeka k Bohu.

Aká je teda cesta kresťana? Má si zúfať nad tým, že nemá majetok, 
nežije v prepychu a luxuse, lebo ho Boh nemiluje? Alebo sa má začať 
usilovať o nadobudnutie bohatstva, čím získa dôkaz o tom, že ho Boh 
miluje? Prípadne sa má začať intenzívne modliť alebo postiť, aby ho 
Boh obdaril blahobytom? Tieto otázky sú v príkrom rozpore s úvaha-
mi Ježiša, ktorý v Matúšovom evanjeliu upozorňuje na to, že kde je náš 
poklad, tam je naše srdce (Mt 6, 21). Ak je naším pokladom bohatstvo 
a prosperita, potom i naše srdce sídli v majetku a nie v Bohu. Takýto
postoj je modloslužbou, pretože Boh nie je cieľom nášho úsilia, ale je 
iba nástrojom na dosiahnutie našej prosperity. Evanjelium prosperity 
teda nie je dobrou zvesťou o láske Boha k človeku, ale je len jedno-
duchým komerčným plánom, ako získať bohatstvo. Boh je prostriedok 
a človek manažér. Diktuje Bohu, ako sa má správať v ľudskom pláne 
prosperity. Boh je postavený do služby človeku nie ako Spasiteľ a Vy-
kupiteľ, ale ako ekonomický prostriedok na získanie bohatstva.

„Nikto nemôže slúžiť dvom pánom. Buď jedného bude nenávidieť 
a druhého milovať, alebo k jednému bude lipnúť a druhým pohŕdať. 
Nemôžete slúžiť Bohu i mamone,“ napomína Ježiš svojich poslucháčov 
(Mt 6, 24). Ježiš nevraví, že človek nemôže mať majetok, rozhodujúce
je, kde je jeho srdce. Božie kráľovstvo nie je jedlo ani nápoj, ale spra-
vodlivosť, pokoj a radosť v Duchu Svätom (Rim 14, 17). Ak teda hľa-
dáme Božie kráľovstvo, jeho prítomnosť sa neprejavuje bohatstvom, 
jedlom a pitím, ale spravodlivosťou, láskou a pokojom. A podľa toho, 
čo okolo seba šíria noví „proroci“, zistíme, kde je ich srdce a do akého 
kráľovstva nás pozývajú.         PETER KONDRLA

BIBLICKÉ SLOVO



TEREZA HALASOVÁ

Teológia prosperity úzko súvisí s Hnu-
tím viery1 a je súčasťou tzv. teológie 
pozitívneho vyznávania2. Na charak-
teristiku a vývoj tohto učenia sa za-
meriam neskôr, teraz by som pre 
úplnosť zaradila Hnutie viery do prí-
slušného kontextu širokej rodiny pen-
tekostálnych spoločenstiev, uviedla 
jeho krátku charakteristiku a odlíšila 
ho od ostatných prúdov v rámci tej-
to tradície.

Pentekostálne hnutie 
a Hnutie viery

Pentekostálne hnutie je zamerané mi-
sionársky s dôrazom na osobu Ducha 

Svätého a na jeho dary. Od svojho 
vzniku na začiatku 20. storočia za-
siahlo počas pomerne krátkeho ob-
dobia trvania kresťanskú cirkev na 
celom svete a vďaka svojmu misij-
nému aspektu sa stalo celosvetovo 
najrýchlejšie rastúcim kresťanským 
hnutím. Charakteristickým znakom je 
jeho ohromná adaptabilita na miestne 
pomery, a preto nachádzame u ne-
ho množstvo variantov a odnoží. Tie-
to odnože sa môžu vzájomne znač-
ne odlišovať, no stále nesú typické 
znaky pre pentekostálne hnutia a pre 
tieto znaky sa tiež dajú zreteľne roz-
poznať od ostatných prúdov v rámci 
kresťanskej duchovnej tradície. Walter

Hollenweger (nar. 1927), zakladateľ aka-
demického bádania v tejto oblasti,
rozlišuje tri hlavné prúdy v rámci glo-
bálneho pentekostálneho hnutia: 1. kla-
sické letničné hnutie; 2. charizmatické 
hnutie – obnovný prúd v rámci tradič-
ných cirkví; 3. nezávislé pentekostálne a
pseudopentekostálne cirkvi.3

Na Slovensku je predstaviteľkou 
klasického letničného hnutia Apoš-
tolská cirkev, obnovný prúd v rámci 
tradičných cirkví predstavujú spolo-
čenstvá hlásiace sa ku katolíckej cha-
rizmatickej obnove a možno sem za-
radiť aj tie spoločenstvá, ktoré v rámci 
tradičných spoločenstiev vznikali, pô-
sobili a oddelili sa práve pre znaky ty-

S tvrdením, že v prípade učenia teológie prosperity sa stretávame s učením autenticky kresťanského hnu-
 tia, by súhlasil asi málokto, a to aj napriek tomu, že by nebol s obsahom tohto učenia dostatočne

oboznámený. Napriek tomu možno, najmä v posledných desaťročiach, pozorovať nárast hnutí, ktoré ho-
ci aj len čiastočne propagujú toto učenie. Tento nárast svedčí o tom, že je po tejto forme spirituality
aj v spoločnosti pevne ukotvenej v kresťanskom prostredí istý dopyt. Zároveň je však potrebné si uvedo-
miť akýsi chameleónsky charakter tohto hnutia a jeho pomerne ľahkú prispôsobivosť a priľnavosť ku kres-
ťanským cirkvám. Táto teológia totiž obratne využíva kresťanské pojmy, do ktorých dokáže vložiť svoje 
vlastné významy, a potom veľmi ľahko parazitovať na jednoduchej viere radových veriacich. Naším člán-
kom chceme oboznámiť čitateľa s touto formou spirituality, ako aj s nie celkom pravoverným učením, kto-
ré toto hnutie prináša, zaradiť teológiu prosperity do príslušného kontextu a reflektovať jej korene, vývoj 
a ďalšie smerovanie.

Americký sen
v kresťanskom habite
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pické pre charizmatické hnutie.4 Ďal-
šie pentekostálne cirkvi patria k tretej 
spomínanej skupine, k tzv. neochariz-
matickým spoločenstvám, čiže k tzv. 
tretej vlne.5

V porovnaní s klasickým letničným
a charizmatickým hnutím sú pre nich
typické tieto znaky: sú najväčšou a
najrôznorodejšou skupinou v rámci
širokej pentekostálnej rodiny; nie sú
formálne napojené na tradičné cirkvi
ani na klasické letničné denominá-
cie, ale vymieňajú si s nimi podobné
skúsenosti, ktoré sa pripisujú Duchu 
Svätému; mnohé z nich vznikali vnút-
ri tradičných cirkví a práve odtrhnu-
tím od materského telesa sa konšti-
tuovali ako nezávislé charizmatické 
cirkvi. Od klasických letničných de-
nominácií aj od spoločenstiev vznik-
nutých v rámci charizmatického hnu-
tia sa v závažných aspektoch jasne 
odlišujú. V súčasnosti sú práve tie-
to útvary tiež najčastejšie kritizované 
pravdepodobne pre sporné teologic-
ké učenie aj prax6 a klasické letnič-
né cirkvi, ako aj charizmatici v rámci 
tradičných cirkví sa od nich pre tieto
javy dôrazne dištancujú.7

Hnutie viery a neocharizma-
tické spoločenstvá

Hnutie viery je jedným zo zdrojov 
inšpirácie neocharizmatických spo-
ločenstiev. Zakladateľ tohto prúdu 
Kenneth Erwin Hagin (1917 – 2003) 
zriadil v roku 1973 biblickú školu 
Rhema Biblia Training College v Tulse 
v Oklahome. Škola má dnes desiatky 
pobočiek po celom svete a pripravuje 

misionárov, aby prinášali učenie o tej-
to viere do celého sveta. Toto hnutie 
kladie dôraz na moc viery, na „Božiu 
vieru“, na „vieru tvoriacu realitu“, kto-
rou má disponovať každý znovuzro-
dený kresťan. Zároveň propaguje tzv. 
teológiu prosperity, ktorá zdôrazňu-
je všestranné – a zvlášť materiálne –
zabezpečenie opravdivého veriaceho a
jeho fyzické zdravie. Toto učenie sa nie-
kedy označuje ako evanjelium pro-
sperity alebo evanjelium zdravia a bo-
hatstva. Typická je tiež dôležitosť tzv.
pozitívneho vyznávania, ktorého pro-
stredníctvom by mala byť falošná, t. j.
diablom našepkaná realita (napr. symp-
tómy nejakej choroby) nahradená rea-
litou Božieho kráľovstva, to znamená
zdravým, hojným a požehnaným živo-
tom, a tiež učenie o autorite veria-
ceho nad diablom a démonmi. Vý-
sledkom takejto viery má preto byť 
víťazný život.

Ďalšími vplyvmi8 na spoločenstvá 
tzv. tretej vlny sú napríklad hnutia 
zborového rastu, ku ktorého dôrazom 
je však pridaný dôraz na misiu „Bo-
žej moci“, učenie učenícko-pastierske-
ho hnutia, odkaz biblického interpreta 
Dereka Princea a tzv. nová apoštolská 
reformácia, ktorá získala svoju vážnosť 
vďaka Charlesovi Petrovi Wagnero-
vi (nar. 1930), profesorovi misiológie 
na Fullerovom teologickom seminári 
v Pasadene. Učenícko-pastierske hnu-
tie a následne aj hnutie novoapoštol-
skej reformácie opätovne zdôraznili 
význam autority apoštolov, prorokov, 
evanjelistov, učiteľov a pastierov pre 
súčasnú cirkev, ktorí stoja mimo jed-
notlivých kongregácií a pomáhajú pas-

tierom ako „koučovia“ a spolutvorcovia
ich „vízií“.9

Teológia prosperity a teoló-
gia pozitívneho vyznávania

Teológia prosperity je dedičkou myš-
lienok Hnutia viery a zároveň tvorí sú-
časť tzv. teológie pozitívneho vyzná-
vania. Toto učenie formuloval Essek 
William Kenyon (1867 – 1948), bap-
tistický kazateľ, ktorý prepojil učenie 
metafyzických kultov Kresťanskej ve-
dy a Nového myslenia,10 ktoré malo 
vplyv na vývoj hnutia ľudského po-
tenciálu, a kresťanského učenia. Od 
tohto novo formulovaného učenia si 
Kenyon sľuboval oživenie kresťanskej 
viery vyčerpanej zápasom s týmito 
hnutiami, ktoré sa v Amerike na pre-
lome storočia šírili obzvlášť silno.

O skutočné rozšírenie tohto nové-
ho prúdu nazvaného Hnutie viery sa 
však zaslúžil až Hagin, ktorý mu tiež 
vtlačil pentekostálny charakter. Sám 
Kenyon totiž nebol letničiar, dokon-
ca sa voči tomuto hnutiu s decent-
nou nechuťou vymedzoval. Pretože 
nekresťanský charakter tohto učenia
zostáva pre mnohých zahmlený, za-
meriam sa práve na tie menej zná-
me doktríny, ktoré sa od kresťanskej 
zvesti preukázateľne odlišujú.

Základom učenia pozitívneho vy-
znávania je presvedčenie o moci slo-
va.11 Pretože Boh svojím slovom stvo-
ril celý svet a stvoril človeka na svoj 
vlastný obraz, sú vykladači tohto prú-
du presvedčení o moci, ktorá tým bo-
la daná aj človeku, a to, aby človek 
svojím slovom tvoril realitu. Toto pre-
svedčenie dokladajú veršom z Pavlov-
ho Listu Rimanom (Rim 10, 8–10). Slo-
vu viery je potrebné veriť a je nutné 
ho vyznávať. Spasenie potom má vo 
výklade týchto interpretov obsahovať
i fyzické uzdravenie a všestranné, aj
materiálne zabezpečenie. Ak teda 
človek verí, že Ježiš Kristus za neho
zomrel a vstal z mŕtvych, dostane
od Boha nielen istotu večného živo-
ta na základe viery, ale mal by tiež 
dostať na základe svojej viery uzdra-
venie zo svojich neduhov a materiálne
zabezpečenie.

V Hnutí viery sa s javom rovnaké-
ho pomenovania, ale inej interpre-
tácie stretávame častejšie. Napríklad 
modlitba prestáva byť len prosbou, 
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pokorným rozhovorom s Bohom či 
príhovorom, ale v tomto poňatí ob-
sahuje vyhlasovanie v nebi už plat-
ných, ale na zemi ešte neuskutočne-
ných právd, vyhlasovanie nároku na 
už dané Božie uzdravenie či zabez-
pečenie, privolávanie Božieho kráľov-
stva na zem a duchovný boj. Modlitba
sa tak stáva bojovnou aktivitou vy-
tláčajúcou diabla z určitého územia 
a nabádajúcou Boha, aby opätovne 
potvrdil ľudský nárok na požehnanie 
a aby konal, ako prisľúbil.

Základným dôrazom je teda pre-
svedčenie, že človek má právo (a tak-
tiež povinnosť!) nárokovať si Božie
uzdravenie a zaopatrenie a skrze vy-
znávanie svojho nároku na zdravie 
a bohatstvo zmeniť realitu svojho
života aj realitu cirkvi. Vyznávači toh-
to učenia sú presvedčení o potre-
be pozitívneho vyznávania, ktoré má 
byť prejavom ich viery, a popierajú, 
že by chceli svojím vyznávaním ma-
nipulovať s Bohom. Na základe tohto 
učenia im totiž fyzické zdravie, ako
aj materiálne zabezpečenie už bolo 
dané a svojím vyznávaním teda pre-
berajú späť to, čo im satan ukradol 
v čase, keď o svojom nároku na tie-
to „práva Božích detí“ ešte nevedeli. 
Pokiaľ však pozabudnú na svoju po-
vinnosť tvoriť realitu Božieho kráľov-
stva na zemi prostredníctvom vyhla-
sovania týchto skrytých právd a výzvy 
na vieru v moc vo vlastné slovo nebe-
rú vážne, stávajú sa z nich neužitoč-
ní a pre Boha nepoužiteľní služobní-
ci. Prostredníctvom tohto učenia teda 
vzniká priestor na nátlak k určitým 
prejavom nábožnosti.

Pre teológiu pozitívneho vyznáva-
nia sú kľúčové tieto biblické pasáže:
Prís. 6, 2; Rim 10, 8 a 4, 17; 3 Ján 2, 
o ktoré jej vykladači opierajú roz-
dielnu interpretáciu gréckeho slova
logos a réma, pričom význam slova
logos má statický charakter, zatiaľ čo 
v prípade významu slova réma ide 
o slovo do konkrétnej situácie, aktua-
lizované, určujúce a meniace realitu. 
Vďaka tomuto výberu biblických ver-
šov sa vykladači dostávajú k záveru 
o moci slova, ktoré je rémou do kon-
krétnej situácie. Avšak násilný spô-
sob výkladu tak dáva novozákonným 
textom význam, s ktorým by sa jeho 
autori nemohli stotožniť.12 Zjedno-
dušene povedané, nie je pravda, že 

čokoľvek sa vo viere vyhlasuje, to sa
automaticky stáva skutočnosťou.

Hnutie pozitívneho vyznávania je 
založené skôr na fides qua – na viere,
ktorou veríme, než na fides quae – na
viere, v ktorej sa sám Ježiš stáva pred-
metom viery.13 Biblická viera zname-
ná dôveru, spoľahnutie sa na Boha, 
kladie dôraz na silné presvedčenie, 
na vytrvalosť, vernosť a trpezlivosť a
predstavuje sa prostredníctvom sve-
dectva o dôvere a Božom záchrannom
konaní. Svedčí o vzájomnom vzťahu 
človeka a Boha. Biblická viera nepo-
zná nárokovanie si Božích zasľúbe-
ní na základe „zjaveného tajomstva 
práv Božích detí“, biblická viera nie 
je funkčná sama osebe, nie je založe-
ná na automatickom princípe vyznaj 
a budeš mať.

Zástancovia učenia pozitívneho 
vyznávania obrátili poradie dôrazu na 
Božiu milosť a ľudskú odpoveď skrze 
vieru. V Novom zákone je viera aktív-
nou odpoveďou na Božiu milosť, kto-
rá viere predchádza. Prvá koná Božia 
milosť, ľudské vyznávanie v zmysle 
prvotného hýbateľa v konkrétnej si-
tuácii nemá vôbec žiadnu moc. Vie-
ra sa nikde v Biblii nepredstavuje ako 
nástroj, ktorý ovplyvní Boha tak, aby 
konal podľa našich vlastných predstáv 
a prianí. Nie je možné, aby vyznáva-
ním čohokoľvek človek získal moc 
nad Božou vôľou. Prehodenie týchto 
aspektov má veľmi neblahé následky 
na praktický kresťanský život.

Essek Kenyon síce formuloval uče-
nie o pozitívnom vyznávaní Božieho 
slova, ale nešiel tak ďaleko, aby tvr-
dil, že toto vyznávanie je vierou a že 
vyznávať je to isté čo vlastniť, mať už 
Božie zasľúbenie vo svojej moci. Jeho 
nasledovníci však hovoria o „božskom 
nároku“ na všestrannú prosperitu ve-
riaceho, ktorá je znakom tzv. Abrahá-
movho požehnania. Toto požehnanie 
predstavuje pre kazateľov terminus 
technicus. Keďže synmi Abrahámový-
mi sú ľudia viery, ktorí jediní dostáva-
jú požehnanie spolu s veriacim Abra-
hámom14, majú na takéto požehnanie 
nárok len tí, ktorí prejavujú Abrahá-
movu vieru. Ich viera sa v prvom rade 
prejavuje desiatkom, pretože desiatok 
udelil už Abrahám Melchizedechovi,15 
a preto tiež dostal požehnanie.

Dávať desiatok je pre toto učenie 
otázkou poslušnosti a viery, ale súčas-

ne tiež nutnosti. Pretože Božia ochra-
na pred pôsobením démonov je pod-

mienená dodržiavaním zmluvy, môže 
sa stať, že štedrosť veriacich sa udr-
žiava strachom z nadzemských moc-
ností. Nedávaním desiatkov, ktoré na 
základe textu z Malachiáša znamená 
okrádanie Boha, môže totiž veriaci 
provokovať Boha a zvolávať si na se-
ba trest, ktorý však nie je Božím roz-
hodnutím, ale dôsledkom pôsobenia 
duchovných zákonitostí.16 Prax vybe-
rania desiatku funguje v mnohých cir-
kevných zoskupeniach, no ak je pod-
ložená takouto interpretáciou, môže 
so sebou niesť strach a tendencie 
k „podplácaniu Boha“ a mohla by do-
konca ústiť až do nábožensky moti-
vovaného vydierania.17 Avšak tiež je 
pravda, že mnohým ľuďom verným 
v desiatkoch pomáha vedomie zaslú-
ženého požehnania v osobnom raste.

Vo vyššie uvedenom učení o pôso-
bení duchovných zákonitostí sa väzba 
na hnutie Nového myslenia prejavuje 
obzvlášť silno. Ide o „nové zjavenie, 
ktoré Boh vkladá do cirkvi“, o „ob-
javenie duchovných zákonov“, ktoré 
Boh stvoril a ukryl do Biblie, a ktorých 
„dodržiavanie znamená prevratný po-
sun v živote jednotlivcov i cirkvi“. Sú 
to „princípy, ktoré sú presné a ne-
zmeniteľné“.18 Ak je človek s týmito 
zákonitosťami v harmónii, požehnajú 
ho, ak je v protiklade, tento duchovný 
zákon ho zničí. Ide teda o zákon ur-
čujúci poriadok vo svete a v znalosti 
tohto zákona tkvie tajomstvo požeh-
naného života.

Zdrojom a inšpiráciou pre tieto zja-
venia sa stala kniha Príslovia. Spočí-
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va v pochopení múdroslovnej litera-
túry ako súdnych výrokov. Táto inter-
pretácia však úplne stráca zo zreteľa 
Božiu milosť a vedie ku zmechanizo-
vaniu viery, ktorá nezávisí od vzťahu 
k Bohu, ale od znalosti a dôslednej 
aplikácie skrytých a zároveň zjave-
ných duchovných zákonov. Tieto zá-
kony pôsobia mimo Boha a Boh sám 
sa podriaďuje pod tieto duchovné zá-
konitosti a chráni pred nimi aj tých, 
ktorí hrešia z nevedomosti. Pre tie-
to zákonitosti sa stáva vyhlasovanie 
skrytých právd nevyhnutnosťou.

Ak sa ale na tento aspekt polo-
ží zvlášť silný dôraz, môže toto uče-
nie viesť k strate kresťanskej viery 
ako dôvery, pretože sa veriaci ocitá 
pred neosobným duchovným prin-
cípom a je obklopený množstvom 
osobných duchovných bytostí – dé-
monov, od ktorých sa musí ustavične 
oslobodzovať. Úzkosť potom môže 
podporiť aj presvedčenie o tom, že 
ľudia viery majú byť víťazmi v Kris-
tovi, i keď v skutočnosti to tak nie
je. Tým, že v Hnutí viery dochádza 
k preceňovaniu ľudskej autority a zod-
povednosti, dochádza aj k znásobe-
niu ľudských problémov, ktoré majú 
byť dôsledkom práve malej viery ale-
bo sú videné v kontexte duchovné-
ho boja. Z pastoračného hľadiska pre-
to nebýva vždy ľahké porozumieť
viere týchto ľudí a poskytnúť im du-
chovnú pomoc.19

Niektorí učitelia tohto prúdu sa vo 
svojich výkladoch dotkli aj Modlitby 
Pána. Táto modlitba vetou „buď vôľa 
tvoja“ do ich učenia príliš nezapadla, 
a preto sa v niektorých zboroch hnu-
tia prosperity stretávame s jej zvlášt-
nou interpretáciou a skrytým pohŕda-
ním. Podľa výkladov týchto učiteľov 
platí Otčenáš len na čas pred Ježišo-
vým vzkriesením, pretože v tom čase 
si jeho učeníci neboli schopní uve-
domiť svoje pravé postavenie pred 
Bohom. Po Ježišovom zmŕtvychvsta-
ní a s poznaním jeho učeníkov táto 
modlitba teda mala stratiť platnosť.

Ďalšou knihou a pasážou, s kto-
rou majú učitelia prosperity osobit-
ný problém, je kniha Jób a Jóbovo 
pokorné konštatovanie „Hospodin 
dal a Hospodin vzal, nech je požeh-
nané meno Hospodina“ (Jób 1, 21). 
Podľa týchto vykladačov sa Jób mý-
li a vo svojom omyle sa dopúšťa ne-

gatívneho vyznávania. Práve pre neho 
a pre jeho strach20 ho postihlo utrpe-
nie. Učitelia prosperity sú jednoducho 
presvedčení o tom, že Pán len dáva 
a nikdy neberie späť. Príkladov na po-
krivenú interpretáciu Písma by sa dalo 
nájsť oveľa viac, avšak tie najzásadnej-
šie tu azda už boli uvedené. Pred-
stavitelia alebo zástancovia tohto
prúdu sú Kenneth Hagin, Kenneth 
Copeland, John Avanzini, Benny Hinn, 
Joel Osteen, Marilyn Hickey, Morris 
Cerullo, Charles Capps, Paul Crouch, 
Frederick K. C. Price, Creflo Dollar a
ďalší. Tieto osoby sú tiež vplyvnými 
autormi v niektorých spoločenstvách 
vzniknutých práve v rámci tzv. tretej 
vlny pentekostálneho hnutia.

Ako teda učiteľov Hnutia viery a
evanjelia prosperity rozpoznať? Ne-
možno tu nepoužiť biblické odpo-
rúčanie „podľa ovocia ich spoznáte“. 
Pre týchto učiteľov platí, že kladú väč-
ší dôraz na aktívnu vieru jednotlivca 
preukazovanú materiálnym či duchov-
ným požehnaním, než na vzťah k Bo-
hu a na poznávanie Kristovho charak-
teru. Propagátori hnutia prosperity
sa napospol prezentujú ako úspeš-
ní, Bohom požehnaní podnikatelia, 
a to tak v duchovnej oblasti, ako aj 
vo svetskej. Títo pastori zväčša ma-
jú vlastnú ministries, v rámci ktorej 
ponúkajú množstvo duchovne zame-
raného tovaru z vlastného naklada-
teľstva – knihy, nahrávky z konferen-
cií a ďalšie predmety, ale tiež „púte“ 
na ich evanjelizačné akcie či zájazdy 
do Izraela a pod. Nemotivujú ľudí 
ku vzťahu s Bohom a k blížnym, ale 
k zarábaniu peňazí a k odovzdáva-
niu čoraz väčších desiatkov. Vo svo-
jich zboroch chcú mať bohatých ľu-
dí a zvyčajne nechodia kázať medzi 
bezdomovcov, medzi sociálne zne-
výhodnené vrstvy obyvateľstva a do 
ekonomicky neperspektívnych lokalít.
Chudobu považujú za prekliatie a
službu chudobným často redukujú len 
na vyháňanie príslušných démonov.

Kazatelia evanjelia prosperity svo-
jich nasledovníkov motivujú k obe-
tovaniu značných peňažných súm 
prostredníctvom vidiny Božieho po-
žehnania. Ľudia bývajú motivovaní
tiež k tomu, aby nakupovali drahé
autá, samostatne postavené domy, lu-
xusné šperky či hodinky a tiež znač-
kové topánky či oblečenie a sú pre-

sviedčaní, že Boh na ich životoch chce
ukázať svoje požehnanie a že je ich 
povinnosťou viditeľne reprezentovať
nebeského Otca a jeho bohatstvo
a hojnosť. Kazatelia prosperity preto
tiež často vytvárajú trochu snobské, 
povrchné a namyslené cirkevné spo-
ločenstvá. Ak pastier podniká v určitej 
oblasti, zahrnie nejakým spôsobom 
(aspoň ako kupujúcich) minimálne
časť zboru do svojho biznisu. Aby 
však nasledovníci týchto kazateľov
mohli dostať toto „Abrahámovo po-
žehnanie“ od Boha, musia najprv 
osvedčiť svoju vieru bohatými desiat-
kami, darmi a finančnou podporou pa-
stiera a v niektorých prípadoch aj 
podporou jeho podnikateľského zá-
meru.

Fatálne následky

Teológia prosperity má svoje proble-
matické a deštruktívne následky. Pre-
tože práve nadprirodzené Božie po-
žehnanie má svedčiť o kresťanovej 
viere, ľudia vo viere kupovali naprí-
klad autá alebo nehnuteľnosti, na 
ktoré nemali, a dostávali sa tak do 
dlhovej špirály. Objavili sa dokonca 
aj trochu kontroverzné úvahy o tom, 
že učenie tohto hnutia má zásadný 
podiel na hypotekárnej a ekonomic-
kej kríze v USA.21 Nech sú tieto úva-
hy akokoľvek prehnané, pravdou zo-
stáva, že ovocie tejto teológie môže 
byť katastrofálne. Zanecháva za se-
bou ožobráčených, duchovne zmrza-
čených, podvedených a sklamaných 
ľudí, ktorí o svoju vieru v Boha musia 
znovu zápasiť a ktorých život sa po 
dlhodobom pobyte v takomto spo-
ločenstve topí v dlhoch, exekúciách
a duchovnom zmätku. Títo jedinci si 
potom nesú následky zvrátenej in-
terpretácie Biblie až do konca života. 
A to v tomto článku ešte nespomínam
ďalšiu vetvu teológie pozitívneho vy-
znávania obsahujúcu vyznávanie tý-
kajúce sa fyzického zdravia, keď kvô-
li presvedčeniu o nutnosti preukázať 
vieru v uzdravenie, ktoré neprebehlo,
ľudia ignorovali lekárske vyšetrenia 
a starostlivosť a privodili sebe alebo 
svojim blízkym nezmyselné utrpenie
a v nejednom prípade dokonca aj 
smrť. Ale vzhľadom na preukázateľ-
ne nebezpečné a lepšie doložiteľné 
následky sa v spoločenstvách Hnutia
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viery táto teológia nepresadzuje v ta-
kej miere ako teológia prosperity a
tiež sa častejšie stretávame s rýchlym 
ústupom z radikálnych pozícií tohto 
učenia.

Ale teológia prosperity za sebou 
zanecháva tiež namyslených pastierov, 
ktorí pasú seba samých, budujú boha-
té cirkvi, stavajú veľké budovy a roz-
biehajú rozličné projekty a sú hlbo-
ko presvedčení o tom, že tým slúžia 
samému Bohu. V pozícii „úspešného 
a požehnaného vodcu“ je o to ťažšie 
sa spamätať a robiť pokánie, a pre-
to títo egocentrickí budovatelia no-
vého „Božieho kráľovstva“ potrebujú 
okrem naliehavého a prísneho pokar-
hania aj podpornú modlitbu a hlbo-
ký súcit. Lebo nie je ľahké si priznať, 
že sa stali slepými vodcami, ktorí sa-
mi viedli slepých. Ako však ukazuje ži-
votný príbeh Jima Bakkera, úspešné-
ho teleevanjelistu a učiteľa prosperity, 
ktorý bol odsúdený za podvody a po-
čas niekoľkoročného pobytu vo väze-
ní prehodnotil svoje učenie,22 pokánie 
nie je pre týchto učiteľov nedostup-
nou záležitosťou.

Aby sa však človek mohol týmto
učiteľom vyhnúť, je potrebné ich roz-
poznať. Preto tu uvádzam niektoré z ich
typických charakteristických znakov:

Sú presvedčení o svojom povolaní.
Vo svojom velikášstve si málo všímajú, 
ako ich vníma okolie a až tak veľmi im 
nezáleží na tom, aké svedectvo sku-
točne vydávajú o Bohu. Natoľko sú 
presvedčení o svojej pravde a jedi-
nečnosti Božieho povolania, ktoré ma-
jú, že akýkoľvek dialóg s inak veriaci-
mi alebo s inými cirkvami je pre nich
hlboko podradná záležitosť. Nehanbia 
sa parazitovať na ľuďoch, ktorých ve-
dú, a preto sa väčšinou vyhýbajú kon-
taktu s tými, ktorí sú v nepriaznivých 
životných okolnostiach a neskrývajú 
svoje podozrenie ani voči spoluprá-
ci s rôznymi charitatívnymi organi-
záciami. Skôr zakladajú svoje vlast-
né organizácie a cielene sa vyhýbajú 
sekularizovaným solidárnym a eko-
nomicky neperspektívnym projek-
tom. V niektorých prípadoch nie sú 
dokonca ochotní sami seba konfron-
tovať s realitou života a nepripúšťa-
jú si, že môžu nastať zložité a ťažké 
životné situácie. Na túto skutočnosť 
so špecifickou pastoračnou stratégiou 
doplácajú obzvlášť silno ich nasledov-

níci, ktorí svojim vodcom dôverujú a
spoliehajú sa na ich rady a aj na ich 
neobvyklý pastoračný prístup.

Teológia prosperity však v sebe 
zahŕňa aj učenie, ktorému sa z hľa-
diska pravovernosti nedá nič vytknúť 
a ktoré bolo rozšírené a populárne 
už v Ježišových časoch. Pre presved-

čenie, že zbožnosť sa už v tomto ve-
ku odmeňuje a že zbožnému sa bude 
dariť dobre, nájdeme oporu v množ-
stve biblických citátov. Podľa porozu-
menia židovských učencov v novozá-
konných časoch hmotné bohatstvo 
umožňovalo zbožnému stať sa dob-
rodincom pre ostatných. Jeho požeh-
nanie bolo znamením Božej priazne 
a prinášalo prospech celej komunite, 
i tým menej zbožným a menej požeh-
naným. Nebezpečným sa toto učenie 
mohlo stať v okamihu, keď dotyčný
dobrodinec staval na obdiv svoju
dobročinnosť a chudobných nevnímal
ako svojich blížnych, ale ako púhy
predmet svojej dobročinnosti a
prostriedok vlastnej oslavy. Podľa
tohto učenia by ale ani sám Ježiš
nebol priveľmi zbožný. Počas svojho
pôsobenia často nemal kde hlavu 
skloniť a skončil ako pohŕdaný, za-
vrhnutý, zbitý a ukrižovaný. Odmietli 
ho práve náboženskí vodcovia a au-
tority vtedajšieho spoločenstva.

Záver

Dúfam, že sa mi túto citlivú problema-
tiku podarilo aspoň čiastočne osvetliť 
a že som v tomto článku podala dosta-

točné množstvo indícií na rozpozna-
nie tohto učenia. Je smutné, že táto 
pomerne hlúpa a egocentrická teoló-
gia zvyšuje pre svoju jednoduchosť a
ľahkú aplikovateľnosť u mnohých ľudí 
svoju obľúbenosť a že pre mnohých 
ostáva jej nekresťanský charakter ťaž-
ko rozpoznateľný.

Avšak jej obľuba tkvie práve aj 
v neznalosti jej skutočného obsa-
hu a významu. Ak sú ľudia obozná-
mení s mechanizmami tohto učenia 
a s jeho následkami, odhalí sa aj je-
ho zvrátený charakter a toto učenie 
okamžite stráca svoju príťažlivosť. 
Príťažlivosť, sila a obľúbenosť tejto 
teológie vyrastá z podhubia mate-
rialistickej a konzumnej spoločnosti 
a kultúry, ktorá je tiež väčšmi sústre-
dená na človeka a jeho pohodlie a na 
čoraz jednoduchší životný štýl, než na 
skutočné hodnoty viery, lásky a od-
vahy, ktoré však tiež znamenajú obe-
tu a sebazaprenie. Evanjelium prospe-
rity je v podstate akýmsi duchovným 
doplnkom všetkých reklamných in-
formácií, ktoré príjemcovi oznamujú, 
že konkrétny tovar musí hneď teraz 
mať a že práve bez tohto tovaru ne-
môže žiť plnohodnotný život. Ak sa 
ľudia presýtia podobnými ponukami 
a nebudú už reagovať na oznámenie 
snažiace sa apelovať na ich sebec-
tvo, pocity a pudy, vtedy sa aj teológii 
prosperity prestane v spoločnosti da-
riť. Spoločenstvá, ktoré ju v súčasnos-
ti zastávajú, ju začnú opúšťať hneď, 
ako jej primitívnosť začne vychádzať 
v kontraste so skutočnou kresťanskou 
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náukou a tiež v stretnutí so skutoč-
nou realitou života najavo, alebo sa 
tieto spoločenstvá budú tváriť, že to-
to učenie nikdy nezastávali. Pretože 
túto teológiu vyprodukovala práve 
masová, na človeka zameraná kultú-
ra, jej vplyv bude miznúť práve v kon-
frontácii s hlbokou bolesťou a nepo-
chopiteľným utrpením, v ktorom sa 
ľudia na mnohých miestach dnešné-
ho sveta zmietajú, a tiež v konfron-
tácii so skutočnou odpoveďou, ktorú 
kresťanská viera na bolesť a utrpenie 
tohto sveta poskytuje.     

Preklad: ALŽBETA MRÁKOVÁ
Foto: archív

Poznámky:
1 Téme sa venujú čiastkové kapitoly v pub-

likácii Vojtíšek, Z.: Encyklopedie nábo-
ženských směrů a hnutí v České repu-
blice, Portál, Praha 2004 (Pentekostální
křesťanství – s. 102–109, Hnutí víry – 
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nie a prax spoločenstiev Hnutia viery 
publikácia Ondrášek, Ľ. M.: Neochariz-
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vzťahy štátu a cirkví, Bratislava 2011. 
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račného hľadiska pozri: Kolenčík, P.: Pas-
torační pohled na Hnutí víry, bakalárska 
práca, Katolícka teologická fakulta, Uni-
verzita Karlova, Praha 2010

2 Faith-formula theology alebo Prosperity 
doctrine. Porov.: Positive Confession Theo-
logy. In: Burgess, S. M., Van der Maas, 
E. M. (eds.): The New Dictionary of Pen-
tecostal and Charismatic Movements.
Revised and expanded edition. Grand 
Rapids, Zondervan 2002, s. 992

3 Pentecostal-like independent churches 
– pozri: Hollenweger, W. J.: Pentecosta-
lism: Origins and Developments World-
wide, Hendrickson, Peabody 1997, s. 1. 
In: Anderson, A.: An Introduction to Pen-
tecostalism, Cambridge 2007, s. 13

4 V Českej republike takto vznikli naprí-
klad Kresťanské spoločenstvá, ktorých 
hlavný predstaviteľ, Dan Drápal, bol vi-
kár Českobratskej cirkvi evanjelickej.

5 Tento termín použil po prvýkrát pravde-
podobne P. C. Wagner, vtedajší profesor 
misiológie na Fullerovom teologickom 
seminári v Pasadene a zakladateľ tzv. 
Novej apoštolskej reformácie. Termínom 
„tretia vlna“ sa od 80. rokov 20. storočia 
tieto spoločenstvá bežne označujú.

6 Porov. napríklad: Ondrášek, Ľ. M., c. d.
7 Pozri napríklad: Imparting of Spiritual 

Gifts, Assemblies of God – http://www.
ag.org/top/beliefs/topics/sptlissues_im-
parting_spiritual_gifts.cfm

8 Porov.: Mrázek, M., Vojtíšek, Z.: Nové re-
gistrace II., Dingir 1/2014, s. 4–5

9 Tamže
10 Filozofia Nového myslenia má svoj po-

čiatok v učení Phineasa P. Quimbyho 
(1802 – 1866), ktorý sa zaoberal hypnó-
zou, špiritizmom a okultizmom. Zároveň 
študoval rozličné aspekty parapsycholó-
gie a paranormálnych javov. Je pravde-
podobné, že Mary Baker Eddyová (1821 
– 1910), ktorá v roku 1862 formulova-
la základy kresťanskej vedy, bola jeho
pôsobením i odkazom veľmi ovplyvnená.
– Pozri: Burgess, S. M., van der Maas, E. M.
(eds.), c. d., s. 992

11 Viac v: Positive Confession Theology. 
In: Burgess, S. M., van der Maas, E. M. 
(eds.), c. d., s. 992–994

12 Porov.: tamže, s. 993
13 Viac v: tamže, s. 993
14 Gal 3, 7–9
15 Gn 14, 18–20
16 Porov.: Kříž, J.: Modlitba, ktorá donáša 

výsledky. Konferencia v Žiari nad Hro-
nom, 6. 5. 2007; Flaisz, E.: Dnes získaj
svoju budúcnosť (1–2), kázne (MC), Kres-
ťanské vydavateľstvo Milosť

17 Podľa vyjadrenia rodinného prísluš-
níka člena hnutia. – Porov.: Ondrášek,
Ľ. M.: c. d., s. 146, vyjadrenie responden-
ta č. 10

18 Porov.: Flaisz, E.: c. d.
19 Podrobnejší opis tohto učenia spra-

covaný z pastoračného hľadiska pozri:
Kolenčík, P.: c. d.

20 Jób 3, 25
21 Porov.: Did Christianity Cause the Crash? 

– http://www.theatlantic.com/magazine/
archive/2009/12/did-christianity-cause-
-the-crash/307764; Forster, G.: Christia-
nity Caused the Crash? American Enter-
prise Institute (2009) – http://www.aei.
org/publication/christianity-caused-the-
-crash

22 Vo svojej knihe vyznal: „Čím viac som 
študoval Bibliu, musel som uznať, že
posolstvo evanjelia prosperity nie je 
v súlade s Písmom. Bol som v srdci
zničený, keď som si uvedomil, koľko
ľudí som zviedol z cesty. Zdesený z to-
ho, ako som sa mohol tak mýliť, som 
bol hlboko vďačný Bohu, že som ne-
padol mŕtvy ako falošný prorok. – Bak-
ker, J.: I Was Wrong: The Untold Story
of the Shocking Journey from PTL Power 
to Prison and Beyond. Thomas Nelson, 
Nashville, Tennessee 1996, s. 535

Mgr. Tereza Halasová (1981) – dok-
torandka na Katedre religionistiky
Evanjelickej teologickej fakulty
Univerzity Karlovej v Prahe. V rámci
svojho štúdia sa zaoberá novými 
hnutiami v kresťanskej duchovnej 
tradícii, pričom sa špecializuje najmä 
na pentekostálne hnutia.

Brazílska polícia zakročila proti sekte,
ktorá oberala priaznivcov o majetok
BRAZÍLIA – Brazílska polícia zatkla
šéfov sekty, ktorá mala využívať svo-
jich stúpencov ako otrokov a nútiť 
ich odovzdávať všetok majetok. Ľu-
dia, ktorí sektu viedli, tak získali veľ-
ké peniaze, v prepočte vraj takmer 
trištvrte miliardy českých korún. Te-
raz im hrozí väzenie za obchodova-
nie s ľuďmi, zločineckú organizáciu 
a pranie špinavých peňazí. Niektoré
peniaze neboli ani z predaného 
majetku ľudí. Mnohí z nich sekte 
odovzdávali aj platobné karty, na 
ktoré dostávajú sociálne dávky ale-
bo dôchodok. Šéfovia sekty potom 
z kariet vyberali. Štyroch ľudí polí-
cia zadržala a dala do väzby, dvoch 
ďalších ešte hľadá. Takmer 50 ďal-
ších ľudí bude polícia predvádzať 
k výsluchom. Okrem toho už zhaba-
la päť automobilov a ďalší majetok.

Sekta pod menom Ježiš, pravda,
ktorá ťa zasiahne či Pravda, ktorá 
napravuje pôsobila na niekoľkých 
miestach Brazílie zhruba štyri roky.
Dohromady v nej podľa polície bo-
lo okolo 800 ľudí. Tí sa sťahovali na 
poľnohospodárske usadlosti a tam 
bez nároku na odmenu pracovali.
Všetko robili podľa pokynov duchov-
ných vodcov sekty. Tí svojich verných
taktiež prehovárali na to, aby odo-
vzdali všetok majetok s tým, že bu-
de všetko spoločné. Z toho potom 
kupovali jednak nové statky, farmy, 
kde mali priaznivci sekty hospodáriť,
pre seba ale tiež kupovali luxusné 
rezidencie a autá z dovozu. To, čo 
na statkoch priaznivci sekty vypro-
dukovali, potom predávali, akoby to 
bola bežná firma či poľnohospodár-
sky podnik.

Keď sa zoradia krajiny podľa poč-
tu veriacich, ktorí sa hlásia k Rímsko-
katolíckej cirkvi, tak Brazília bude 
prvá. Na druhej strane by ale bola
na čele i v rebríčku krajín, ktoré majú
najväčší počet siekt, náboženských
spoločností či cirkví. V Brazílii sa sek-
ty často samy nazývajú cirkvi, niekto-
ré vedú samozvaní biskupi, a často
vznikajú ako malé náboženské spo-
ločnosti napríklad len v jedinej štvrti
či jedinom meste. Niektoré ale zís-
kavajú čoraz väčšiu moc.      ► 16
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Mohli by ste na úvod predstaviť 
vašu organizáciu?

Centrum pre postihnutých sektami 
pracuje v Izraeli od roku 2006 s cie-
ľom povzniesť povedomie v oblas-
ti deštruktívnych skupín a so sna-
hou pomôcť postihnutým sektami 
a ich rodinám. Poskytuje podpo-
ru, ktorá zahŕňa terapeutické i súd-
ne služby podľa toho, ako ich ktorý 
jednotlivec alebo rodina potrebuje. 
Centrum pracuje na zvyšovaní pove-
domia v oblasti zotročujúcich siekt 
prostredníctvom výchovy a vysvetľo-
vania a poskytuje semináre a pred-
nášky na tieto témy pre študentov, 
terapeutov, bádateľov i širokú verej-
nosť. Ďalej je v kontakte s médiami, 
tak elektronickými, ako aj tradičnými, 

a zverejňuje informácie o sektách 
a ich neprávostiach v izraelských 
médiách – rozhlase, televízii i časo-
pisoch. Centrum má tiež interneto-
vú stránku a stránku na Facebooku, 
kde je možné nájsť veľké množ-
stvo podrobných informácií o skupi-
nách, ktoré majú sektársky charakter.

Kto financuje vašu činnosť?

Predovšetkým treba povedať, že 
množstvo aktivít našej organizácie 
robia dobrovoľníci úplne bezplatne. 
Odbornú činnosť a bežné aktivity 
potom financujú súkromní darcovia, 
rozličné nadácie z Izraela i zo sveta 
a taktiež dostávame určitú podporu 
od štátu. Až v posledných troch ro-
koch izraelská vláda totiž pochopila, 
že skutočne existuje problém, ktorý 

sa nazýva „sekty“. A až v roku 2013
sa rozhodla venovať určitú časť 
v rozpočte na pomoc v tejto oblasti.

Sú nejaké pôvodné izraelské sekty?

V Izraeli sú i sekty importované zo 
zahraničia, avšak väčšina zo siekt je 
„made in Izrael“, hoci sú založené 
na niektorom známom náboženstve, 
učení či ideológii. Ľudia prichádza-
jú do siekt za nejakým duchovným 
smerom, ktorý im vodca predsta-
ví, ako Hare Krišna, budhizmus, hin-
duizmus, kresťanstvo alebo judaiz-
mus. Len čo sa však veriaci ponorí 
hlbšie do sekty, objaví sa odchýl-
ka od pôvodnej cesty a viery, keď 
vodca začne používať psychologic-
kú manipuláciu, aby vytvoril závis-
losť u veriaceho a zotročil si ho.

Autorita vodcu je kľúčová pri posudzovaní náboženských spoločenstiev s deštruktívnym, sektárskym
 charakterom. Vodcovi takejto skupiny neraz jeho stúpenci pripisujú až božské atribúty a vnímajú

ho absolútne nekriticky. Závislosť od neho, ktorá tu vzniká, mu pomocou rôznych psychomanipulačných
techník umožňuje ovládať a disponovať ich životmi s cieľom vlastného, často sebeckého a zištného
prospechu. Rachel Lichtensteinová (nar. 1979, na snímke), riaditeľka Izraelského centra pre postihnutých sek-
tami (www.infokatot.com), v rozhovore hovorí o závažnosti tohto fenoménu a približuje, ako ich Centrum pomáha
obetiam a ich blízkym.

Chceme obmedziť
moc duchovných vodcov

9
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Je niečo špecifické na izraelských 
sektách?

V Izraeli pôsobí asi 80 rozličných 
siekt s desaťtisícmi členov. Títo čle-
novia zažívajú duševné, fyzické, eko-
nomické a občas aj sexuálne zneuží-
vanie. Vodcovia siekt programovo 
využívajú členov a manipulujú rôz-
nymi psychologickými technikami, 
ale i samými duchovnými učeniami, 
aby členov ovládli a vytrhli ich z pri-
rodzeného prostredia, v ktorom žili, 
oslabili ich a zotročili. V ostatných 
rokoch bolo vďaka pôsobeniu 
nášho centra odhalených a rozlože-
ných viacero tunajších siekt: sekta 
Goela Ratsona, Makom laChalom 
(Miesto snívania), sekta HaItaka a is-
tá polygamná sekta z Jeruzalema.

O Goelovi Ratsonovi sme písali 
v predošlom čísle, no nie som si istý, 
či naši čitatelia poznajú aj ostatné 
sekty, ktoré ste vymenovali. Mohli by 
ste nám ich stručne opísať?

Filozofickú sektu so vzdelávacím 
programom HaItaka viedol Šaj Abra-
hamov. Vydával sa za vzdelávacieho 
poradcu. Prichádzali k nemu rodičia, 
aby sa poradili. A aby boli rady 
úspešné, tak Abrahamov žiadal, aby 
ho zoznámili so všetkými členmi 
rodiny. Tvrdil, že len v prípade, keď 
pomôže i v partnerskej oblasti a šir-
šej rodine, bude vzdelávanie detí 
úspešné. Postupne sa ukázalo, že 
ovláda rodiny a spôsobuje, že sú od 
neho silno závislé. Vo všetkom za 
nich rozhodoval, duševne ich zneuží-
val, žiadal od nich veľké sumy peňa-
zí a dokonca sa dopúšťal telesného 
zneužívania. Ako súčasť poradenstva 
žiadal, aby deti boli trestané telesný-
mi trestami, napríklad bitím, priväzo-
vaním na dlhé hodiny o stoličku, 
odopieraním potravy, bránením vo 
vykonávaní telesných potrieb a pod. 
Keď sa však odhalilo aj telesné zne-
užívanie detí, mohol nastúpiť zákon 
a izraelská polícia zaistila členov 
skupiny aj ich vodcu Šaja Abrahamo-
va a mnohých z nich zatkla. Abraha-
mov po jednom dni v cele spáchal 
samovraždu, a tak nebol súdený.

Jeruzalemská polygamná sekta sa 
vo svojej štruktúre podobá na sektu 

Goela Ratsona, ale je tvrdšia a kru-
tejšia. Vodca tejto sekty, ktorý bol 
svojho času ortodoxný rabín, zhro-
maždil okolo seba skupinu chasidov 
a viedol ich svojou cestou. A tak sa 
počas niekoľkých rokov oženil so 
šiestimi ženami a splodil s nimi deti. 
Keď sa mal oženiť so siedmou man-
želkou, ktorá s ním bola už dva roky, 
niečo sa jej nepozdávalo a utiekla. 
Keď bola už tri mesiace mimo sekty, 
pochopila, že musí nahlásiť, čo sa 
tam deje. Spojila sa so mnou a po-
vedala: „Myslím si, že som bola 
v sekte, chcem prísť podať svedec-
tvo.“ Stretla som sa s ňou v priebehu 
niekoľkých hodín a už počas tohto 
prvého stretnutia som sa dozvedela, 
že sa v tejto sekte dejú šokujúce 
veci – zneužívanie, bitky, studené 
kúpele, mučenie hladom, jedenie 
výkalov, pohlavné zneužívanie... Táto 
siedma žena mi povedala len časť 
vecí, keď sa náhle zarazila a hovorí 
mi: „Je to zložité... Isto je tam zne-
užívanie, a preto som tu, ale treba si 
uvedomiť, že sú tam aj dobré veci...“

My poznáme túto dilemu v sek-
tách, zložitosť a duševné ťažkosti, 
ktoré zažívajú tí, ktorí opúšťajú 
škodlivé sekty, ako je táto, a tak – 
krok za krokom – som jej vysvetlila, 
že je nutné podať sťažnosť na polí-
cii, navzdory „dobrým veciam“, ktoré 
je tam možné nájsť. „Siedma man-
želka“ podala na polícii sťažnosť 
a taktiež v tomto prípade sa začalo 
tajné a profesionálne policajné vy-
šetrovanie, ktoré viedlo k zatknutiu 
vodcu sekty a k jeho odsúdeniu do 
väzenia na 26 rokov.

Sekta Makom laChalom bola roz-
pustená bez zásahu polície. Vodca 
tejto sekty Ofer Bareket bol kedysi 
šaman a sekta mala šamanský zá-
klad. Všetci jej členovia opustili svoje 
pôvodné bydliská aj zamestnania 
a spolu bývali v prenajatom dome 
a pracovali pre sektu. Vnútri sekty 
existovali interné „krúžky“, ktoré boli 
aktívne dlho do noci. Počas nich 
vodca sekty od veriacich žiadal, aby 
vyznávali svoje osobné veci, pokoro-
val ich, rozhodoval za nich, zasaho-
val im do života, štval ich proti sebe 
atď. Postupom času bolo v sekte 
všetko čoraz závislejšie od vodcu, až 
nakoniec nebolo možné prakticky 
nič urobiť bez jeho povolenia. Na-

príklad bolo potrebné získať dovole-
nie od Ofera Bareketa, aby sa mohlo 
ísť s deťmi k moru. Mnoho financií 
plynulo k Oferovi Bareketovi a veria-
ci predávali domy a autá, aby mohli 
poskytovať sekte ďalšie finančné 
zdroje. Deti sekty prestávali chodiť 
do školy a takmer neopúšťali budo-
vu a dvor, kde sa sekta usadila. Tak-
tiež všetci prerušili styky s členmi 
svojej rodiny a nesmeli ich ani na-
vštevovať. Potom, čo sa v našom 
centre nazbieralo množstvo materiá-
lu o tejto sekte a o tvrdom dušev-
nom zneužívaní, ktoré veriaci pod-
stupovali, dali sme podnet na 
ministerstvo školstva, že je tu skupi-
na rodičov, ktorí neposielajú svoje 
deti do školy.

V Izraeli je totiž tzv. Zákon povin-
ného vzdelávania a každý rodič je 
povinný posielať svoje dieťa, ktoré 
dosiahlo šesť rokov, do príslušného 
vzdelávacieho zariadenia. Poskytli 
sme tiež materiály médiám. Tie po-
tom zverejnili, čo sa deje v sekte, 
a tak vytvorili na sektu tlak, ktorý 
spôsobil, že vodca sekty urobil zá-
sadné rozhodnutie: vzal nohy na 
plecia a ušiel potom, čo povedal 
veriacim: „Kto chce, môže ísť so 
mnou, ale ja tu nemôžem ostať.“ Ale 
tlak, ktorý bol vytvorený, spôsobil, 
že veriaci ho nenasledovali, ale ostali 
a snažili sa pochopiť, čo spôsobilo 
rozpad sekty. Niekoľko dní neboli jej 
členovia v intenzívnom kontakte 
s vodcom – a začali sa preberať. 
Toto vytriezvenie „postihlo“ jedného 
po druhom takmer všetkých členov 
sekty a tí potom opustili jej sídlo 
a začali žiť slobodným a samostat-
ným životom.

Čo si obyčajní Izraelčania myslia 
o mesiánskych židoch?

Väčšina Izraelčanov sa dištancuje od 
mesiánskych židov. Vidia v nich urči-
tý druh kresťanov, ale zároveň i mi-
sionárov. Ale nevnímajú ich ako sek-
tu. Iba ako čudný kresťanský smer.

Sú v Izraeli tiež kresťanské sekty, 
napríklad rôzne neoletničné skupiny 
vyznávajúce evanjelium prosperity?

V Izraeli je mnoho kresťanských sku-
pín a počula som, že sú medzi nimi 
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ROZHOVOR
aj takí, ktorí hlásajú teológiu prospe-
rity. Ale nemajú s nami žiadne spo-
jenie a naša organizácia s nimi nemá 
žiadne styky. Nezaoberáme sa sekta-
mi na základe ich učenia. V Izraeli je 
veľa skupín založených na najrôznej-
ších učeniach: budhisti, Hare Krišna, 
i skupiny vychádzajúce z kresťan-
stva a, samozrejme, aj z judaizmu. 
Ale v našej organizácii nikdy nena-
zývame žiadnu skupinu sektou iba 
na základe jej učenia. Skupina sa pre 
nás stáva deštruktívnou sektou vte-
dy, keď jej vodca príslušníkov ovlá-
da totalitnými metódami, zneuží-
va ich a zotročuje vo svoj prospech.

Keď sa k nám dostanú svedectvá 
o ovládaní, duševnom či ekonomic-
kom zneužívaní, povinnosti podávať 
správy vodcovi úplne o všetkom, 
o zabraňovaní kontaktu s rodinou, 
zákaze vyjadrovať kritiku, vyhýbaní 
sa tomu, kto skupinu opustil, zastra-
šovaní tých, ktorí chcú skupinu 
opustiť, o trestoch telesných i du-
ševných, o trestaní toho, kto vyjadrí 
kritiku alebo sa nepodriaďuje vod-
covi a podobne – takéto veci robia 
z náboženskej skupiny sektu. Každý 
vodca skupiny môže využiť ideoló-
giu, aby pripútal ľudí k svojej skupi-
ne. Učenie, ktoré ponúka, je sladká 
pasca. Ľudia vstupujú do skupiny 
pre učenie, ktoré chcú poznávať, ale 
nakoniec sa od učenia upustí a oni 
sú zneužití v prospech nejakého šar-
latána.

Pracujete aj s príbuznými tých, ktorí 
sú zasiahnutí sektami?

Samozrejme, pracujeme aj s členmi 
rodiny postihnutých. Dá sa povedať, 
že vyše polovice všetkých žiadostí 
tých, ktorí sa na nás obracajú, je od 
príbuzných postihnutých, ktorí sa 
cítia nešťastní a bezmocní, keď sa 
člen ich rodiny ocitne v sekte, vzďa-
ľuje sa im, preruší s nimi kontakt 
alebo na nich občas hádže vymysle-
né obvinenia ohľadom ich vzťahov 
v minulosti. Keď dotyčného vidia, 
ako je priťahovaný k niečomu, čo 
mu v skutočnosti ubližuje. Vidia, ako 
bol olúpený o svoju slobodu, ako je 
zneužívaný duševne aj ekonomicky. 
Občas tiež vedia, že je zneužívaný 
sexuálne – a nemajú potuchy, čo by 
mohli a mali proti tomu robiť.

My sme tu predovšetkým preto, 
aby sme im poskytli pozorné ucho 
a podporu. Navyše im dávame rady, 
ako sa pokúsiť udržať vzťahy s čle-
nom rodiny, ktorý bol vtiahnutý do 
sekty. Občas sa to zdá beznádejné, 
ale keď sa použijú správne metódy, 
tak sa to veľmi často podarí. Človek, 
ktorý je v sekte a má kladné vzťahy 
s vonkajším svetom, tak je tu dôleži-
tá škára, ktorá mu môže v budúc-
nosti pomôcť sa oslobodiť. Naprí-
klad v okamihu, keď sa dostane do 
napätia s vodcom sekty alebo so 
skupinou. Príbuzných učíme, ako 
neprejavovať kritiku toho, čo sa deje 
v sekte, ako si udržať pozitívny 
vzťah, ako sa zaujímať o životný štýl 
sekty a konkrétneho rodinného prí-
slušníka, ktorý sa v nej nachádza. 
Hovoríme im, ako mu majú rozprá-
vať o tom, čo sa deje v rodine, ako 
mu majú prejavovať vážnosť, ako sa 
ho majú pýtať a radiť sa s ním 
a ako majú s ním pestovať kvalitné 
priateľské vzťahy a zahŕňať ho lás-
kou, ktorú on v podobe love bom-
bingu zažíva od sekty a jej vodcu.

Videl som na vašich stránkach litera-
túru poskytovanú zadarmo. Akú naj-
dôležitejšiu radu čitateľom dávate?

Rada, ktorá podľa môjho názoru 
môže najväčšmi pomôcť ľuďom, aby 
sa vyhli sektám, je informovanosť. 
Informovanosť v oblasti siekt pomá-
ha ľuďom rozpoznať tieto skupiny 
hneď na začiatku. Máme skúsenosť 
s ľuďmi, ktorí mali povedomie o tej-
to oblasti. Tí sa pripojili ku škodlivej 
sekte, zistili, že spadli do deštruktív-
nej skupiny, a o niekoľko týždňov ju 
zase opustili. Dôležité červené svet-
lo, keď vstupujeme do sekty a treba 
ju zhodnotiť, je to, či jej vodca tvrdí, 
že má jedinú pravdu. Či hovorí, že je 
učiteľom najlepšej cesty v ideológii, 
ktorú hlása. Ak je to tak, treba byť 
ostražitý, alebo dokonca sa zdvihnúť 
a odísť. Pravý vodca vám môže po-
vedať, že náboženstvo, ktoré hlása, 
je pravé, ale musí zároveň povedať 
aj to, že je mnoho vodcov, ktorí vás 
môžu v tejto ideológii viesť.

Existuje v Izraeli nejaký zákon proti 
sektám?

V Izraeli sú mnohé sekty, ale podob-
ne ako všade vo svete, ešte neexis-
tuje špecifická legislatíva, a tak ab-
sentuje možnosť pomáhať ľuďom 
v sektách. Možnosť pomôcť tomu, 
kto je vnútri, a zachrániť ho je iba 
vtedy, keď sa dokáže kriminálna čin-
nosť sekty. Alebo vtedy, keď je 
niekto ochotný podať sťažnosť na 
polícii. Odtiaľ sa môže rozvinúť vy-
šetrovanie, ktoré potom vedie k roz-
loženiu sekty tak, ako sa to stalo 
v prípade sekty Goela Ratsona.

V súčasnosti v Izraeli zákon proti 
sektám nie je. Jednou z činností 
nášho centra je, že sa snažíme vy-
tvoriť v parlamente loby, ktorá by 
presadzovala takúto legislatívu a re-
levantný návrh zákona. Ten by mal 
obmedziť deštruktívne sekty a záro-
veň sa nedotknúť slobody vyznania, 
bohoslužieb a osobnej slobody.

Je možné, aby existoval nejaký zákon 
proti sektám, a pritom nepostihol 
slobodu náboženského vyznania?

Možno som naivná, možno som eš-
te dosť nebádala, avšak po ôsmich 
rokoch čo sa zaoberám touto oblas-
ťou som presvedčená, že môže exis-
tovať zákon proti sektám, ktorý sa 
nedotkne slobody vyznania. Mož-
no sa nebude nazývať Zákon pro-
ti sektám, možno to bude niečo 
nepriame, napríklad Zákon o zotro-
čení, ktorý sa pokúsili použiť na sú-
de proti Ratsonovi, pričom v tomto 
prípade neuspeli, no možno uspejú 
v niektorom z ďalších prípadov. Som 
optimistka a verím, že je to možné 
a že raz príde deň, keď sa to stane. 
A možno my všetci, všetky organizá-
cie zaoberajúce sa sektami vo svete, 
sa musíme spojiť a premýšľať spo-
ločne, ako vytvoriť taký zákon, kto-
rý by sa nedotkol slobody vyznania. 
Práve preto, že pre každého z nás 
je dôležité iné náboženstvo, môže-
me spoločne spôsobiť zmenu mys-
lenia a pochopenia, lebo nikto z nás 
nemá záujem poškodiť žiadne iné 
náboženstvo, no všetci máme zá-
ujem obmedziť moc a vplyv ne-
bezpečných duchovných vodcov.

Ďakujem za rozhovor.                 
Preklad: ALŽBETA MRÁKOVÁ

Foto: http://www.israelhayom.co.il
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ALEŠ FRANC

Benedictus Hinn sa narodil 3. decem-
bra 1952 v izraelskej Jaffe v pravo-
slávnej rodine americkej matke a
gréckemu otcovi.1 Matka sľúbila Bo-
hu, že ak porodí syna, zasvätí mu ho. 
Hinn vyrastal ako rímsky katolík, in-
tenzívne sa modlil predpísané mod-
litby a už v útlom veku svedčil o
kristofánii. Na katolíckej Škole bra-
tov si vraj osvojil hebrejčinu, v ktorej
študoval Starý zákon.2 V roku 1967, 
po šesťdňovej vojne, Hinnovci emig-
rovali do Toronta. Tu sa mladý Hinn 
na strednej škole zoznámil s chlap-
com, ktorý mu svedčil o znovuzrode-
ní, ale jeho nábožnosť mu bola cu-
dzia. Potom bol pozvaný do skupinky, 
kde sa spolužiaci modlili v nezrozu-
miteľných jazykoch. Keď bol vyzvaný, 
aby prijal Krista, vyzval Ježiša, ktorý 

sa mu zjavil už v detstve, aby sa vrá-
til. Následne sa pripojil k hnutiu Jesus 
Movement, ktorého skupina sa stretá-
vala v anglikánskej katedrále sv. Pav-
la, kde nakoniec urobil verejné vyzna-
nie svojej viery.3

Avšak konverzia Hinnovi spôso-
bovala doma ťažkosti. Karhali ho za 
porušenie tradície a hanobenie ro-
du a otec ho objednal k psychiatrovi. 
V roku 1973 Hinn v Pittsburghu na-
vštívil zhromaždenie Kathryn Kuhlma-
novej a zatúžil po rovnakom pomaza-
ní. V roku 1974, na základe videnia, 
začal kázať a neskôr uviedol, že keď 
otvoril ústa, bol zázračne uzdravený 
zo zajakavosti. Už o rok neskôr začali 
v tlači vychádzať správy o zázrakoch 
a o zhromaždenie sa začali zaujímať 
televízne stanice CBC a Global TV. Od 

roku 1977, keď Kuhlmanová zomrela, 
až do roku 1981 Hinn spolupracoval 
na propagácii jej odkazu príhovormi 
pri premietaní filmov dokumentujú-
cich jej službu.4

V roku 1979 sa Hinn oženil so Su-
zanne Harthernovou, dcérou letničné-
ho kazateľa, s ktorou má štyri deti.
Po svadbe opustili Toronto a v roku 
1983 Hinn založil zbor Orlando Chris-
tian Centrum, ktorý dosiahol počet
7-tisíc členov.5 V tom čase čítal Ken-
netha Hagina a Kennetha Copellanda 
a skrze Convention of Faith Churches 
and Ministries bol ordinovaný za ka-
zateľa Hnutia viery. Usporadúval me-
dzinárodné mítingy s uzdravovaním a
roku 1989 sa jeho relácia Toto je tvoj 
deň objavila v televízii TBN a zasa-
hovala kresťanov celého sveta v poč-

Kontroverzný
Benny Hinn

Tento článok voľne nadväzuje na seriál Krízy a nádeje letnično-charizmatického hnutia, ktorý v Rozmere
 vychádzal v číslach 3/2009 až 2/2011. Už počas jeho zverejňovania zomrel faktický otec hnutia pros-

perity Oral Roberts, neskôr bol kórejský pastor megazboru Yonggi Cho stíhaný za finančnú spreneveru 
a škandinávsky apoštol Ulf Ekman konvertoval do Rímskokatolíckej cirkvi. Na nebi prosperity, aj keď ich
sem niektorí nezaraďujú, zostali dve stálice, a to Reinhard Bonnke a Benny Hinn. Obaja mali navštíviť
Českú a zrejme aj Slovenskú republiku, čo sa napokon neuskutočnilo. Evanjelizácie, ktoré prebehli bez
nich, potom boli podrobené ostrej kritike medzi samými charizmatikmi. Tento príspevok teraz ponúka širší 
pohľad na život, učenie a službu azda najznámejšieho uzdravovateľa vierou súčasnosti, Bennyho Hinna.
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te odhadom asi 60 miliónov domác-
ností.6 V tom istom roku navštívil aj 
Jána Pavla II., a tiež sa potom zúčast-
nil na jeho pohrebe.7

V roku 1990 sa Hinn stal centrom 
kritiky pre učenie prosperity, teatrál-
ne vystupovanie, svedectvo o poč-
toch zdanlivo uzdravených a okáza-
lý životný štýl. Následkom toho urobil 
verejnú opravu, vykonal revíziu svo-
jich publikácií, vyjadril túžbu podro-
biť sa verejnému dohľadu a v roku
1994 vstúpil do cirkvi Assemblies of
God. Tú však o dva roky opustil. V ro-
ku 1999 odišiel z pozície pastora
zboru v Orlande, ktorý sa premenoval 
na Faith World Church a svoje ústre-
die premiestnil do Grapevine v Te-
xase. So svojou rodinou sa usadil 
v Kalifornii a usporadúval uzdravu-
júce kampane po celom svete. Jeho 
zhromaždenie v Indii navštívilo vyše 
sedem miliónov ľudí.8

Hinn má na svojom konte nespo-
četné množstvo kampaní, je autorom 
bestsellerov ako Dobré ráno, Duchu 
Svätý, Modlitba, ktorá prináša výsled-
ky, Krv v piesku alebo Baránok Boží 
a ďalších kníh. Jeho program sa vy-
siela vo viac než dvesto krajinách 
sveta. Je známy aj charitatívnou čin-
nosťou, keď daroval 100-tisíc dolá-
rov postihnutým hurikánom Katrina 
a 250-tisíc dolárov pri vlne cunami 
v roku 2007.9 K veciam, ktoré po kri-
tike opustil, sa ale neskôr vrátil.

Medzinárodný vplyv

Hinn sa považuje za jedného z ot-
cov tzv. Torontského požehnania. Je-
ho prostredníctvom prijali splnomoc-
nenia nielen charizmatici ako Rodney 
Howard Brown a John Arnott, ale aj 
letniční kazatelia Claudio Freidzon a
John Kilpatrick. Všetko sa začalo, keď
si argentínsky letničný pastor Claudio
Freidzon prečítal knihu Dobré ráno,
Duchu Svätý obsahujúcu Hinnove skú-
senosti a prišiel za Hinnom do USA. 
Tu prorocky dostal poverenie k pre-
budeniu, padol pod Hinnovými ru-
kami a prežil typické telesné mani-
festácie. Tieto prejavy preniesol aj na 
svoj zbor v Buenos Aires, z ktorého sa 
v roku 1992 Hinnovo pomazanie roz-
šírilo po Argentíne.10

Charizmatický pastor John Arnott 
z Torontskej vinice, faktický otec Toront-

ského požehnania, prijal splnomocne-
nie od Hinna a neskôr od Freidzona, 
keď sa v roku 1993 vybral do Argen-
tíny na jeho zhromaždenie, ktoré pri-
viezol späť do svojho zboru.11

Tretím mužom, ktorému sa požeh-
nania dostalo skrze evanjelistu Steve 
Hilla, navracajúceho sa z Argentíny, 
a skrze Johna Arnotta, bol John Kil-
patrick, letničný pastor v Pensacole. 
Tu v roku 1995 začalo Torontské po-
žehnanie kulminovať aj v USA.12 Sú-
časný superintendent Assembies of 
God v USA sa od Torontského po-
žehnania de facto dištancoval,13 za-
tiaľ čo rovnaká cirkev v Austrálii sa 
mu, vrátane Hinnovej služby, široko 
otvorila.14

Prostredníctvom biskupa českej let-
ničnej cirkvi, ktorý Pensacolu navštívil,
bolo Torontské požehnanie importova-
né aj do Apoštolskej cirkvi, ktorá sa 
v 90. rokoch snažila o návštevu Ben-
nyho Hinna.15 Jeho kniha Dobré ráno,
Duchu Svätý a Kuhlmanovej kniha 
Dary Ducha Svätého sú potom i jedi-
nými knihami tvoriacimi k lekcii Čo
robí Duch Svätý odporúčanú literatú-
ru kurzov Alfa v Českej republike.16 
Pre Torontské požehnanie bolo typic-
ké, že sa šírilo predovšetkým vklada-
ním rúk, povzbudzovaním k zážitkom 
a príkazmi Duchu Svätému, ktorého 
adorácia bola ako u Hinna centrom 
doxológie.

Prax

Hinnove kampane majú formu zhro-
maždenia Kathryn Kuhlmanovej. Hinn, 
rovnako ako ona, vchádza na pódium 
v bielom odeve za zvukov hudby, na-
podobňuje precítenú reč a afektova-
né gestá, na konci viet predlžuje sy-
kavky a rovnako tak miluje drahé 
odevy a luxusné hotely. Tiež pretkáva 
kázanie modlitbami za chorých, po-
zýva ľudí na pódium a tí padajú v sta-
ve omráčenia k zemi. Pre oboch je
typické ukazovanie prstom do nie-
ktorých miest publika, kde mal Duch 
Svätý pôsobiť. Hinn moc Ducha pre-
náša na iných vkladaním rúk, máva-
ním sakom, fúkaním alebo pohybom 
ruky, pričom dokáže zraziť naraz aj 
stovky ľudí. Túto moc reprodukuje aj 
skrze televízne obrazovky na divákov, 
ktorých inokedy takto s Reinhardom 
Bonnkem na diaľku uzdravujú.17

Dôležitou súčasťou zhromaždenia
je zbierka. V sále, kam ľudia prichá-
dzajú, už ležia predtlačené obálky,
na ktorých sa nachádzajú políčka pre 
číslo kreditnej karty a bezpečnost-
ného kódu.18 Na dávanie sú ľudia in-
tenzívne povzbudzovaní a sľubuje sa 
im, že čím viac darujú, tým viac im 
Boh požehná. Obálky sa potom zbie-
rajú do plastových vedier. Napriek 
tomu, že sa zhromaždenia filmujú a
umiestňujú na internet, zbierka filmo-
vaná nebýva.19

Už pri stretnutí v roku 1973 so 
službou Kuhlmanovej sa Hinn modlil, 
že chce mať „to“, čo má Kuhlmanová, 
nech je to čokoľvek. V deň po svojej 
smrti sa potom Kuhlmanová údajne 
Hinnovi zjavila, sprostredkovala mu 
stretnutie s modlitbovou skupinou 
zomrelých a priviedla ho k samému 
Kristovi, aby dosiahol doposiaľ ne-
poznané dimenzie Ducha Svätého.20 
Hinn navštevuje i jej hrob, z ktorého 
čerpá moc, a navštevuje aj hrob du-
chovnej matky Kuhlmanovej, letničnej 
kazateľky Aimee McPhersonovej, kto-
rá nešťastne zahynula na predávko-
vanie barbiturátmi.21 Vo svojich vide-
niach je údajne schopný vidieť Krista, 
ako sa na neho usmieva a dozvedá
sa od neho aj dátum svojej smrti. Do-
žije sa šesťdesiatich deviatich a ak bu-
de o seba dbať, potom sedemdesia-
tich troch rokov.22

Celý Hinnov život je preniknutý 
proroctvami. Medzi najznámejšie patrí 
predpoveď z roku 1990, že do konca 
tisícročia zomrie Fidel Castro a Boh sa 
dotkne Kuby. V rovnakom čase pred-
povedal, že v rokoch 1994 – 1995 Boh 
zničí komunitu homosexuálov v USA. 
V roku 1993 vyhlásil, že sa nepominie 
generácia, ktorá bola svedkom ob-
novy Izraela v roku 1948, a do šies-
tich rokov nastane vytrhnutie. V roku
1999 uviedol, že ľudia po celom sve-
te budú vstávať z truhiel, ak budú 
umiestnení na 24 hodín pred obra-
zovky s programom TBN a roku 2000
uviedol, že sa Ježiš fyzicky zjaví na
jeho zhromaždeniach, čo sa malo stať
v Nairobi. V roku 2008 potom Hane-
graaff upozornil, že v tomto čase v Na-
irobi sa pred davom na zhromaždení 
guru Benjamina Cremeho zjavil Mai-
treya.23 Podľa Nattana prítomnosť Kris-
ta v Nairobi prorokoval aj Reinhard 
Bonnke.24 Iní uvádzajú, že Hinn proro-
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koval napríklad prebudenie na Novom
Zélande v roku 1999, ku ktorému ne-
došlo.25

Vierouka

Formálne je Hinn charizmatikom ve-
riacim kresťanskej kristológii, Trojici 
a inšpirácii Biblie. Zastáva dispenza-
cionalizmus, respektíve učenie o vy-
trhnutí svätých pred miléniom. Pri 
bližšom pohľade môžeme vidieť tak-
tiež špecifické učenia vymykajúce sa 
z ortodoxie.26

V centre Hinnovho učenia je Duch 
Svätý. Hinn napríklad ospravedlňoval 
trichotomizmus Ducha Svätého, keď 
uviedol, že každá z osôb Trojice má 
ducha, dušu a telo. Toto učenie od-
volal po tom, čo dospel k záveru, 
že osôb Trojice je tak deväť, preto-
že aj každá z nasledujúcich osôb má 
ducha, dušu a telo.27 Avšak aj dnes
tvrdí, že Duch Svätý telo má, preto-
že sa s ním osobne stretol. Vzal na-
príklad Hinna za ruku a prosil ho o
päť minút spoločenstva, lebo Hinn 
spoznal, kde sa Duch Svätý nachádza,
pretože po ľavom boku počul jeho 
plač.28

Z hľadiska ontológie je Duch Svä-
tý podľa Hinna nielen Boh, ale i Otec 
Pána Ježiša Krista a líšia sa spôsobom, 
akým konajú a hovoria. Duch Svätý
sa vraj môže zjaviť taktiež v podo-
be, akú mal Ježiš, keď chodil po ze-
mi.29 Bol to tiež Duch Svätý, s kým sa
Adam stretol v raji, keď otvoril oči; 
kto viedol kroky Krista a dnes, po 
Kristovom vzkriesení, riadi aj všetky 
činy na zemi. Modlitba k Duchu má 
byť pre veriaceho zásadnou záleži-
tosťou a každý kresťan sa bez tejto 
explicitnej modlitby nezaobíde. Pre 
svoje učenie bol Hinn označený za
triteistu.30

Ohľadom kristológie Hinn učí ab-
solútnu závislosť Krista od Ducha 
Svätého. Ľudská podstata Krista, to-
tiž jeho semeno, bolo stvorené Du-
chom Svätým a vložené do Márie. 
Keď Ježiš chodil po zemi, nebol pod-
ľa Hinna nič viac než dokonalý člo-
vek, ktorý by bez hlasu Ducha Svä-
tého nemal nadprirodzené poznanie. 
Ak by Kristus neponúkol sám seba 
prostredníctvom Ducha, nebol by pri-
jateľný pre Otca a jeho krv by nezo-
stala čistá, bez poškvrny. Bol to po-

tom Duch Svätý, kto Krista vyslobodil 
z pazúrov smrti. Ak chce kresťan na-
sledovať Krista, musí sa podľa Hin-
na najprv obrátiť na Ducha Svätého.31 
Hinnovo učenie o Kristovi je tak ná-
znakom modalizmu (keď Hinn uzná-
va možnosť manifestácie Ducha v po-
dobe Syna a tvrdením, že Duch Svätý
je zároveň Otcom Krista) a zároveň 
náznakom adopcianizmu (keď Hinn 
tvrdí, že Kristus bez Ducha Svätého 
bol len dokonalý človek).32

Ďalším akcentom Hinnovho učenia 
je uzdravovanie. To Hinn chápe veľmi
jednoducho. O uzdravenie netreba u
Boha žobroniť, ale je potrebné ho pri-
jať vierou. Byť uzdravený je rovnaké, 
ako prijať odpustenie. Choroby stačí
odovzdať Pánovi. Napríklad redaktor
Života viery Tomáš Dittrich vidí toto
vyjadrenie ako správne a biblické, 
možno aj preto, lebo charizmatici bo-
li od 90. rokov formovaní Hnutím vie-
ry. Napriek tomu si i on všíma, že vo 
svojom posolstve sa Hinn nezmienil 
o Kristovej zástupnej obete, ale pod-
ľa neho ju u poslucháčov zrejme iba 
predpokladal.33 V praxi potom Hinn 
vyzýva uzdravených, aby demonštro-
vali svoje uzdravenie napríklad pred-
vedením pohybu, avšak napríklad Pe-
ters, ktorý roky navštevoval Hinnove 
zhromaždenia, tvrdí, že na Hinnových 
kampaniach vôbec k uzdraveniam ne-
dochádza. Hoci predtým Hinn vyhla-
soval, že má vďaka svojej viere pevné 
zdravie, podobne ako zrejme i Rein-
hardovi Bonnkemu zabránil aj jemu 
zdravotný stav v účasti na zhromaž-
dení v Českej republike.

Naďalej sa v Hinnovom učení vy-
skytuje aj teória prosperity, keď každý 
kresťan aplikáciou správneho učenia 
môže finančne prosperovať.34 Sám 
Hinn potom prosperitu nielen káže, 
ale aj žije. Je vlastníkom rozsiahleho
sídla na pobreží Pacifiku a roku 2006 
žiadal o príspevok na nové súkromné 
prúdové lietadlo.35

Kontroverzia

Benny Hinn je muž, ktorý kontrover-
zie doslova priťahuje a môžeme ich
zreteľne sledovať po celý čas jeho 
pôsobenia. Najprv v roku 1990 Hinna 
kritizoval Hank Hanegraaff, prezident 
Christian Research Institute, a neskôr 
napríklad riaditeľ Personal Freedom 

Outreach (PFO) Kurt Goedelman. Hinn
spravidla svojich kritikov preklínal, 
hovoril o samopale Ducha Svätého,
ktorým ich zrejme treba postrieľať,36

a hrozil utrpením ich detí.37 V deväť-
desiatych rokoch si tiež najal práv-
nika, ktorý mal na základe predlo-
žených materiálov zastaviť vydanie
knihy od PFO Mätúci svet Bennyho
Hinna, ktorá prvýkrát vyšla v roku
1993 a potom ešte v deviatich do-
plnených edíciách, naposledy v ro-
ku 2013. Jej autori najprv podnikli
cestu do Izraela a okrem iného tiež 
spochybnili Hinnovo tvrdenie, že vie 
po hebrejsky, že jeho otec bol staros-
tom v Jaffe a že ako dieťa trpel zaja-
kavosťou.38 Podobne neskôr, v roku 
2006, sa Hinn náhodne stretol s let-
ničným teológom Jacobom Praschom, 
ktorý ho oslovil po hebrejsky, na čo 
Hinn nebol schopný odpovedať.39

Pod vplyvom niektorých Hinno-
vých priateľov ale došlo k zlomu a
16. augusta 1993 vyšiel v Christia-
nity Today článok, že Hinn reagoval
na výčitky a odvolal niektoré učenia 
ako prosperitu a božské zdravie. Je tu 
citovaný James Robison, ktorý opisuje, 
ako kontaktoval Hinna po tom, čo si 
prečítal Hanegraaffovu knihu Kresťan-
stvo v kríze s tým, že nechcel vidieť, 
ako Hinn „zabíja svoje nevinné ov-
ce“. Oznámil mu, že ho Boh nepoma-
zal na to, aby učil bludy a hral extrava-
gantné divadlo, zrážal ľudí na zem, 
metal kabátom a fúkal pomazanie. 
Hinn potom predstúpil pred svoj zbor
a vyhlásil, že Hnutie viery je posol-
stvom New Age, ktoré nefunguje. Za-
viazal sa, že prestane kázať uzdrave-
nie a začne kázať Ježiša. V televíznej
diskusii niekoľkokrát ľutoval vlastné 
omyly.40

Hinnovo pokánie vyvrcholilo vstu-
pom do letničnej kongregácie Assem-
blies of God. Na neverejnom zasad-
nutí s predstaviteľmi tejto cirkvi na 
Floride Hinn vyhlásil, že jeho teológia 
je biedna. Napriek tomu však vraj bri-
lantne odpovedal na teologické otáz-
ky a spomenul aj úmysel previesť celý 
svoj zbor do Assemblies of God. Hin-
nova prihláška bola potom schválená 
drvivou väčšinou zúčastnených, hoci 
zvyčajne stačí schválenie oblastným 
seniorom.

V rovnakom čase vysielala televízia 
reláciu, ktorá skúmala Hinnovu službu, 
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kde sa uvádzalo, že nedodržal sľub 
nekázať o peniazoch, porušil sľub, že 
uzdravenia na jeho zhromaždeniach 
budú medicínsky doložené a že ne-
bude fúkať na ľudí „pomazanie“. Na-
sledujúci deň hovorca Assemblies of 
God oznámil, že žiadosť o akreditá-
ciu bola Hinnovi odložená. Ale aj po 
svojom prijatí nakoniec Hinn v ok-
tóbri 1996 na svoje členstvo rezig-
noval. Ako dôvod mal uviesť, že ne-
mal dostatočný priestor pre vedenie 
Duchom Svätým. Iné pramene uvá-
dzajú, že Hinn nedodržal sľub absti-
nencie, ktorý sa od letničných pas-
torov v tejto cirkvi vyžaduje.41 Hinn 
údajne tvrdil, že k rezignácii bol do-
nútený vedením denominácie, avšak 
jej predstavitelia to popreli.42

Ďalšou aférou bola evanjelizačná
kampaň v novembri 1996 v Ríme,
na ktorej sa zúčastnilo päťtisíc veria-
cich. Od tohto stretnutia sa však ve-
rejne dištancovali talianski Assem-
blies of God a celá akcia zostala na 
pleciach nezávislej skupiny. Aj títo
nakoniec podpísali spoločné vyhláse-
nie, v ktorom sa od Hinnovej služby 
v Taliansku dištancovali.43

V roku 2001 televízna stanica HBO 
uviedla dokument Otázka zázrakov, 
v ktorom sa zaoberala relevanciou 
uzdravení na zhromaždeniach Ben-
nyho Hinna a Reinharda Bonnkeho.
V dokumente vystúpilo viacero ľudí, 
ktorí na Hinnových zhromaždeniach 
svedčili o svojom uzdravení, ale ne-
skôr nebolo možné nájsť prípad, kde 
by uzdravenie skutočne pretrvalo.44 
Takisto dokument televíznej stanice
NBC z roku 2002 uviedol, že niektorí
ľudia, ktorých Hinn vyhlásil za uzdra-
vených, krátko nato zomreli.45 Podob-
ne v roku 2004 televízna stanica
CBC v relácii The Fifth Estate uvied-
la, že očividne chorí ľudia, ako sú vo-
zičkári, nie sú nikdy pripustení, aby 
sa za nich Hinn modlil. Tiež kresťan-
ská spisovateľka Joni Earecksonová
si povzdychla, že sa Kuhlmanová na
zhromaždení, kam prišla na vozíčku, 
nemodlila za chorých, ktorí boli usa-
dení v oddelení postihnutých.46

Iná kontroverzia prebehla v roku
2007, keď dal senátor Chuck Grassley 
podnet na vyšetrovanie, či Hinn osob-
ne neprofituje z výnosov svojej služ-
by, avšak roku 2011 sa nelegálne ko-
nanie nepotvrdilo.47

Zrejme posledným škandálom bol
Hinnov rozvod a aféra s kazateľkou
Hnutia viery Paulou Whiteovou. Dňa
2. augusta 2010 časopis National 
Enquirer zverejnil fotografiu Hinna
a Whiteovej, držiacich sa za ruky 
v uliciach Ríma, vrátane fotografie 
izby hotela, kde mali byť ubytovaní.
Whiteová bola druhýkrát rozvedená
a Hinn bol práve v rozvodovom ko-
naní.48 Hinn priznal, že naplánoval
s Whiteovou spoločnú cestu a zdô-
vodnil to tým, že bol v Ríme na po-
zvanie Vatikánu ako patrón umenia, 
čo je označenie Vatikánskeho mú-
zea pre sponzorov kultúrnych pa-
miatok. Pre túto činnosť získal tiež 
Whiteovú, ktorú vzal so sebou do
Ríma, čo uznal za chybu. Obaja ale
odmietli, v prakticky identickom vy-
hlásení, že by ich vzťah bol intímny, 
ale že sa medzi nimi vytvorilo pria-
teľské puto vplyvom krízy v Hinno-
vom manželskom živote.49 Avšak
Federico Lombardi, hovorca Svätej
stolice, odmietol, že by sa Hinn zúčast-
nil vo Vatikáne na nejakej schôdzke,
ale uviedol, že navštívil Vatikán v ro-
ku 2008. Taktiež sa nepotvrdilo, že by  
Hinn patril medzi donorov umenia,
ktorých múzeum registrovalo.50 Roku
2013 sa exmanželia Hinnovci, za asis-
tencie Reinharda Bonnkeho, znovu zo-
sobášili.51

Vystúpenie v Prahe

V apríli 2015 mal na pozvanie or-
ganizácie Fresh Fire for All Nations 
Benny Hinn navštíviť aj Prahu. Z dô-
vodu rekonvalescencie po srdcovej 
slabosti však z návštevy nič nebo-
lo. O Hinnovej absencii sa ľudia do-
zvedeli až hodinu po začatí zhro-
maždenia, podľa mnohých zrejme 
preto, aby nevznikla finančná strata. 
Namiesto Hinna bol prítomný „pro-
rok“ Brian Corn, ktorý mal vyvolávať 
ľudí menom a oznamovať ich tele-
fónne číslo a výšku finančného kon-
ta. Nič také však nepredviedol, ale 
zato hodinu nabádal k zbierke, zatiaľ 
čo hudba pri jeho žehnajúcich prího-
voroch darcom zahrala tuš. Ľuďom
potom bolo ponúknuté vrátenie 
vstupného, čo niektorí využili. Aj re-
daktor Života viery, okrem chvály na 
Hinnov krátky príhovor prenesený na 
plátno, v súvislosti s dianím okolo

zbierky uviedol, že sa hanbil, že sa
ľuďom ako evanjelium predkladalo 
niečo, čo ním nie je.52 Z celej akcie 
bola nakrútená relácia Ivana Klímu, 
kde techniku práce s ľuďmi kladne 
zhodnotil iluzionista Jakub Kroulík.53

Záver

Benny Hinn sa dnes považuje za vô-
bec najznámejšieho kazateľa chariz-
matického hnutia. Avšak je tiež nie-
kým, kto podľa samých charizmatikov 
ich hnutiu teraz preukazuje medvediu 
službu. Jeho vystúpenie v Českej re-
publike, na ktoré prakticky žiadna cir-
kev necítila potrebu reagovať, zoža-
lo kritiku práve od nich. Charizmatici
dodnes, ako ukázal Dittrich, nevidia 
ale chybnú teológiu a Hinn je podľa 
nich biblický. Chybou je zrejme len zlá 
forma, komplikovaná osobnosť a hlav-
ne zlí spolupracovníci.     

Preklad: ALŽBETA MRÁKOVÁ
Foto: archív

Poznámky:
1 Burgess, S. M., Mass, E. M. (ed.): The New

International Dictionary of Pentecostal 
and Charismatic Movements. Zondervan, 
Grand Rapids 2002, s. 713–715

2 Hinn, B.: Dobré ráno, Duchu svatý. Břeti-
slav Šípek, Příbram 1996, s. 28–29

3 Hinn, B.: He Touched Me: An Autobiogra-
phy. Thomas Nelson, Nashville 1999

4 Hinn, B.: This is Your Day for a Miracle.
Creation House, Lake Mary 1996, s. 15–19

5 Melton, J. G.: Religious Leaders of Ame-
rica. Gale Research, Detroit 1999, s. 251

6 Frame, R.: Best-Selling Author Admits 
Mistakes, Vows Changes. Christianity To-
day, 28. 10. 1991, s. 44–45

7 Benny Hinn – CNN interview. Funeral 
Pope John Paul II. – https://www.youtu-
be.com/watch?v=NgMA0ZDGxn8

8 About Us, Benny Hinn Ministries – https://
web.archive.org/web/20080119104507/
http://www.bennyhinn.org/aboutus/ar-
ticledesc.cfm?id=1386

9 Benny Hinn Gives Aid for Tsunami Vic-
tims. Hinduistan Times, 22. 1. 2005 –
http://www.hindustantimes.com/india-
-news/benny-hinn-gives-aid-for-tsuna-
mi-victims/article1-27703.aspx

10 Freidzon, C.: Duchu svatý, hladovím po
 tobě. Křesťanský život, Albrechtice 2009

11 Jackson, B.: Co se to s námi jenom dě-
je? Křesťanský život, Albrechtice 1994

12 Ford, M.: Probuzení v Pensacole. Pos-
tilla, Brno 1999, s. 7

13 Wood, O. G.: The Laughing Revival 
(1995) – http://www.iclnet.org/pub/re-
sources/text/contemp/wood.lrevival.txt

BENNY HINN



3/2015

14 Powell, P. L.: Stanovisko bývalého ge-
nerálního tajemníka Assemblies of God 
v Austrálii ohledně Bennyho Hinna (1999)
– http://www.apologet.cz/?q=articles/
category/11-torontske-pozehnani/id/
63-stanovisko-byvaleho-generalniho-
-tajemnika-assemblies-of-god-v-austra-
lii-ohledne-bennyho-hinna

15 Celocírkevní konference Apoštolské círk-
ve. Život v Kristu 9/1996, s. 6–10

16 Alfa: studijní příručka k cyklu předná-
šek. Křesťanská misijní společnost, Pra-
ha 1998

17 Benny Hinn / Reinhard Bonnke – Holy 
Ghost fire baptism – https://www.youtu-
be.com/watch?v=nw_M0xrEusE

18 Dittrich, T.: Nepřítomný Benny Hinn roz-
vířil hladinu. Život víry 6/2015, s. 22–23

19 Kužník, J., Sobička, I.: Odhoďte berle, do 
Prahy míří nejslavnější křesťanský léčitel. 
Nebo podvodník? (2015) – http://tech-
net.idnes.cz/benny-hinn-podvodnik-ne-
bo-lecitel-dl3-/veda.aspx?c=A150311_
161004_veda_kuz

20 Hinn, B.: This is Your Day. Benny Hinn 
Ministries, 11. 6. 1997

21 Hinn, B.: Double Portion Anointing, Vol. 3.
Orlando Christian Center, Orlando, ze 
série Holy Ghost Invasion, Florida 7. 4. 
1991

22 Hinn, B.: Blaisdale Arena. Honolulu, Ha-
vaj, 28. 2. 1997

23 Benny Hinn’s False Prophecies. Christian 
Research Instiutute – http://www.equip.
org/hank_speaks_out/benny-hinns-false-
-prophecies

24 Nattan, W. S.: Reinhard Bonnke: False 
Prophet for Lord Maitreya? Blessed Quiet-
ness Journal – http://www.blessedquiet-
ness.com/journal/resource/matraya3.htm

25 Powell, P. L.: c. d.
26 Hanegraaff, H.: What‘s Wrong with the 

Faith Movement (part one): E. W. Keny-
on and the Twelve Apostles of Another 
Gospel. Christian Research Journal, 1993, 
Vol. 15, No. 3 – http://www.equip.org/
PDF/JAW755-1.pdf

27 Benny Hinn vypovídá. Život v Kristu
11/1993, s. 8–10

28 Hinn, B.: Dobré ráno, Duchu svatý, c. d.,
s. 142

29 Tamže, s. 75–132
30 Bowman, R. M., Carden, P.: Book Re-

views. Christian Research Journal, 1991, 
Vol. 13, No. 1, s. 36

31 Hinn, B.: Dobré ráno, Duchu svatý, c. d., 
s. 128–129

32 Franc, A.: Pozadí a teologie kurzů Alfa. 
Teokaps 2011, s. 67–68

33 Dittrich, T.: c. d., s. 22–23
34 Hinn, B.: Release the Anointing for Pro-

sperity! – http://www.bennyhinn.org/
emailletters/8704/release-the-anointing-
-for-prosperity-on-your-life

35 Thangham, C. V.: Benny Hinn Misteries 
wants your Donation for a Private Jet. 

Digital Journal (2006) – http://www.di-
gitaljournal.com/article/74772

36 Benny Hinn Wants a Holy Ghost Machi-
ne Gun!!! (2012) – https://www.youtube.
com/watch?v=mPB3a8FBeJY

37 Hinn, B.: Miracle Invasion. Convention 
center, Anaheim, 22. 11. 1991

38 Fisher, G. R., Kurt, G.: The Confusing 
World of Benny Hinn. Personal Freedom 
Outreach, 2013

39 Prasch, J.: Jacob Prasch Confronted Ben-
ny Hinn Before He Arrived in Fiji. Moriel 
Ministries, Be Alert Newsletter (2006) – 
http://www.deceptioninthechurch.com/
praschhinn.html

40 Rhodes, R., Carden, R.: Televangelist 
Benny Hinn Has Publicly Renounced Faith
Theology. Christian Research Institute 
(1994) – http://www.iclnet.org/pub/re-
sources/text/cri/cri-nwsl/crn0070a.txt

41 Hinn, Benny. Encyclopedia of Pente-
costal Ministries and Preachers – http://
www.bible.ca/tongues-encyclopedia-
-pentecostal-preachers.htm#Hinn

42 Benny Hinn Controversies Continue
After Resignation. The Inkhorn, 1997,
Vol. 8, No. 1, s. 46–47

43 Tamže
44 A Question of Miracles (2014) – https://

www.youtube.com/watch?v=JJfaaPdP0kI
45 Simpson, S.: Benny Hinn‘s Response

to Dateline NBC. Deception in the Church
(2003) – http://www.deceptioninthe
church.com/hinndatelineresponse.html

46 Hlubší uzdravení – Joni Eareckson Tada.
Strange Fire Conference (2013) – https://
www.youtube.com/watch?v=YDGO-
epRg3E0

47 Zoll, R.: Televangelists Escape Penalty 
in Senate Inquiry. USA Today (2011) – 
http://usatoday30.usatoday.com/news/
religion/2011-01-07-evangelists-tv-Se-
nate07_ST_N.htm

48 Kwon, L.: Paula White Breaks Silence
on Probes, Divorce, Benny Hinn. The Chris-
tian Post (2011) – http://www.christianpost.
com/news/paula-white-breaks-silence-
on-probes-divorce-benny-hinn-49671

49 Gaines, A. S.: Benny Hinn Admits ‚Friend-
ship‘ With Paula White But Tells TV Au-
dience It‘s Over. Charisma Magazine (2010) 
– http://www.charismamag.com/site-
archives/570-news/featured-news/11683-
benny-hinn-admits-friendship-with-pau-
la-white-but-tells-tv-audience-its-over

50 Is Benny Hinn A Patron of the Arts?
Apprising Ministries (2010) – http://ap-
prising.org/2010/08/13/benny-hinn-pat-
ron-of-the-arts

51 Reinhard Bonnke Prays for Benny Hinn 
(2013) – https://www.youtube.com/wat-
ch?v=7tP54cZmgPA

52 Dittrich, T.: c. d., s. 22–23
53 Očima Josefa Klímy 2015 (19), Prima TV 

(2015) – http://play.iprima.cz/ocima-jo-
sefa-klimy/ocima-josefa-klimy-2015-19

REPORT
◄ 8
Ich predstavitelia sa napríklad do-
stávajú do politiky. V kongrese sú 
tak desiatky poslancov a senátorov,
ktorí sú priaznivcami týchto nových
kresťanských spoločností. Vo väč-
šine brazílskych siekt funguje tak-
zvaný desiatok, teda zvyk, že ľu-
dia odovzdávajú desatinu zárobku. 
V jednej zo siekt dokonca jej šéf
zaviedol inováciu, aby ľudia odo-
vzdávali desiatok nie z toho, čo
zarábajú, ale z toho, čo by raz chceli
zarábať.

Náboženské spoločnosti sú po-
dozrivé, že s peniazmi priaznivcov 
nehospodária v ich prospech, ale 
skôr v prospech šéfov cirkví. Navy-
še z týchto príjmov neplatia dane. 
Odhaduje sa, že dohromady sú ich 
príjmy, prepočítané na české koru-
ny, vo výške niekoľkých desiatok až 
stoviek miliárd ročne.
www.rozhlas.cz/zpravy, 18. 8. 2015

Fiasko konferencie homeopatov. 
Účastníci sa zdrogovali
HANDELOH – V nemeckom meste 
Handeloh sa minulý týždeň konala
homeopatická konferencia. Liečite-
lia i pacienti si do miestneho hotela

prišli vypočuť prednášku o najnovších
liečebných metódach alternatívnej
medicíny, namiesto toho však dvad-
saťdeväť z nich skončilo v nemocni-
ci. Účastníci totiž užili drogu, svoji-
mi účinkami podobnú LSD, ktorá im
spôsobila silné kŕče a halucinácie.
Namiesto homeopatickej konferen-
cie muselo pre zdrogovaných účast-
níkov, ktorí podľa nemeckých médií
„hovorili nezmysly a váľali sa na lú-
ke v kŕčoch“, prísť až pätnásť sani-
tiek, jeden vrtuľník a 160 zdravotní-
kov. Niektorí z nich, čo si nevedomky
drogu sami vzali, boli dokonca vo
veľmi vážnom stave a museli im po-
dať sedatíva.        ► 20
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Šestnásť v jednom

Metóda práce s mysľou, ktorú v ro-
ku 1944 vytvoril José Silva (1914 – 
1999), vychádza z vizualizácií po uve-
dení mozgových vĺn do hladiny alfa 
alebo theta. Záujem o túto metódu je
umocnený rozličnými ubezpečeniami 
a sľubmi úspechu. V knihe s názvom 
Samouzdravovanie Silvovou metódou 
čítame: „Po absolvovaní kurzu jeho 
účastníci môžu vedome kontrolovať 
nasledovné situácie: zaspávať podľa
svojej vôle, budiť sa bez pomoci bu-
díka, zbavovať sa bolesti hlavy, riešiť 
problémy pomocou programovania 
snov, zbaviť sa zlozvyku fajčenia, zba-
viť sa nadváhy, bez námahy si zapa-
mätávať fakty, výkazy a zoznamy, na-
príklad rozličných predmetov, lepšie 

sa koncentrovať počas učenia, nachá-
dzať príslušné odpovede v kompliko-
vaných situáciách, ľahšie dosahovať 
svoje ciele, kontrolovať fyziologickú
bolesť, eliminovať poruchy v svojom 
tele, plnšie využívať pravú, ako i ľavú
mozgovú hemisféru, povzbudzovať 
tvorivé schopnosti a rozvíjať schop-
nosť percepcie, zlepšovať stav zdravia 
iných osôb.“1 Takže – šestnásť v jed-
nom.

Pre preukázanie dôveryhodnosti 
svojej metódy José Silva často zdô-
razňuje jej výlučne vedecký charak-
ter, pričom sa odvoláva na psycho-
lógiu a miestami používa jej jazyk. 
Avšak pozorné štúdium základných 
Silvových tvrdení poukazuje na to,
že jeho metóda prekračuje čisto ve-
deckú oblasť a stáva sa svetonázorom 
vyjadrujúcim konkrétny vzťah k Bohu, 

človeku a okolitému svetu. Príkladom 
je vízia prezentovaná v jednej zo Sil-
vových kníh: „Riaditelia podnikov, fi-
riem a kancelárií budú využívať svoje 
schopnosti jasnovidectva a telepatie 
pre prijímanie správnych obchodných 
rozhodnutí.“2 Okrem toho, vychádzajúc
z neutrálnych výskumov mozgu, Sil-
va formuluje úplne nevedecké záve-
ry o nekonečných možnostiach ľud-
skej mysle. Ako príklad uvediem citát 
z publikácie Silvova metóda vo svete
biznisu: „Evolúcia vedomia nám umož-
ňuje – na tejto úrovni vývoja – kontro-
lovať pravú hemisféru svojho mozgu
a tak využívať potenciál mimozmyslovej
percepcie, intuície a kreativity, ktoré
sa nachádzajú mimo dosahu ľavej he-
misféry riadiacej naše zmysly. V ko-
nečnom dôsledku táto evolúcia vedo-
mia nám zabezpečuje prístup k Vyššej 

Človek Západu je náchylný prijať spiritualitu prispôsobenú mentalite racionalistov. Tak intelektuál, ako aj
 jednoduchý človek podliehajú čaru „vedecky dokázaných“ tvrdení. Nie je vari najlepším práškom na

pranie taký, ktorý vznikol po „mnohoročnom vedeckom bádaní“? Metódy používané kontroverznými nábo-
ženskými hnutiami sa nelíšia od tých, ktoré využíva reklama. „Neomylný“ guru, ktorý sa riadi „prirodzenými
zákonmi“, vysvetľuje človeku neviditeľné sily a hlása objektívne objavy, a než by dovolil diskusiu, radšej
presviedča, že budúcnosť mu dá za pravdu. Práve v takomto „vedeckom“ obale sa neraz ponúka aj Silvova
metóda.

Duchovní poradcovia
z hladiny alfa

17
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Inteligencii. Našou úlohou sa stáva 
spolutvorenie.“3

Paranormálnosť a duchovní 
sprievodcovia

Známy poľský teológ a filozof Alek-
sander Posacki v knihe s názvom Pre-
čo nie Silvova metóda poznamenal, že 
diela Silvu by pre svoju ideológiu ne-
mali byť publikované vo vydavateľ-
stvách zameraných na odbornú psy-
chologickú literatúru a už vôbec nie
na literatúru z oblasti medicíny. Na
rozdiel od mnohých prirodzených
techník, akými sú relaxačný Jakob-
sonov tréning (podľa Morrisovej
modifikácie), alebo dokonca Shultzov 
autogénny tréning (ten však mnohí 

chápu ako techniku autohypnózy), sa 
v Silvovej metóde celý proces práce 
s mysľou iba začína relaxáciou, ktorá
je odpoveďou na stres. Na rozdiel od 
vyššie uvedených metód, pomerne 
neutrálnych psychologicko-medicín-
skych techník, je tu relax iba úvodom 
a otvorením dverí pre paranormál-
nosť, ktorá vychádza zo skôr akcep-
tovanej metafyziky či svojsky chápa-
nej božskosti.4

Ba čo viac, Silva vo svojich knihách 
ponúka služby duchovných sprievod-
cov, na ktorých sa môžu záujemco-
via obracať s prosbou o pomoc a ra-
du. Napríklad píše, že ten, kto využíva 
túto metódu, „môže v ťažkých situá-
ciách potrebovať múdru radu – vnú-

torný hlas, ktorý poradí. (...) Jeden 
z účastníkov si zvolil za poradcu Al-
berta Einsteina. Namiesto neho na-
šiel (...) malého človiečika v nohavi-
ciach cirkusového klauna, s ružovou 
pingpongovou loptičkou namiesto 
nosa a v okrúhlom klobúku.“5 Asi ne-
musíme dokazovať, že toto konštato-
vanie diskredituje Silvovu metódu ako 
metódu vedeckú. Návštevy nepozva-
ných vnútorných poradcov sú častým 
javom počas vizualizácií na kurzoch 
Silvovej metódy. Ak sú akceptovaní,
stávajú sa obyvateľmi hladiny alfa, 
pričom radia pri riešení rozmanitých 
problémov.

Technika objektívnej mágie

Stáva sa, že po istom čase sa duchov-
ní poradcovia menia. Takýto charak-
ter kontaktu s duchmi je typický pre 
mediumizmus v novovekom špiritiz-
me a pre tzv. kanálovanie (angl. chan-
neling), ako nazývajú mediumizmus 
prívrženci hnutia New Age. Sám Silva
sa kedysi priznal, že svoju metódu
prijal od ducha čínskeho mudrca,
ktorý sedel v polohe lotosového kve-
tu v astrálnej rovine. Ak je to tak, bol 
by to typický prípad channelingu.

Ak by som to mal všetko zhrnúť, 
tak Silvova metóda nie je technikou 
subjektívnej autosugescie (autohyp-
nózy), ale technikou objektívnej má-
gie. Pod rúškom vedy sa sem vkrá-
da, nepostrehnuteľne pre neznalého 
a povrchného pozorovateľa, okultná
dogmatika. Silvova metóda – napriek
všetkým vyhláseniam – očividne opúš-
ťa priestor vedy a fakticky sa javí ako 
pseudonáboženská metóda. Vynára
sa tak problém, ako odlíšiť ponuky
Josého Silvu od techník založených na 
vedeckej metodológii, ktoré by boli
úplne zbavené náboženského kontex-
tu a založené na prirodzených princí-
poch, a ktoré smerujú k hlbšiemu du-
chovnému a fyzickému rozvoju človeka.
Veda musí byť v tomto čestná a strikt-
ne rešpektovať vymedzený priestor 
vlastnej kompetencie.6

Boh ako „vedomie alfa“

Keď sme sa už dotkli paranábožen-
ského kontextu Silvovej metódy, bo-
lo by namieste taktiež podotknúť, že 
v minulosti sa už udiali pokusy zblížiť

túto metódu s katolicizmom. Napríklad
páter Justin Belitz, františkán z In-
dianopolisu (USA), dlhé roky vedie
v rozličných krajinách základné kurzy
Silvovej metódy a semináre a work-
shopy pre podnikateľov, manažérov 
či učiteľov. Už v máji 1997 vo Var-
šave uskutočnil dvojdňový seminár 
Úspech – plnosť života vychádzajúci
z kurzu zdokonaľovania mysle Silvo-
vou metódou. Seminár sa následne 
zopakoval i o rok neskôr vo Vroclave
a roku 2000 v Katoviciach. V letáku 
Silvova metóda – Poľsko čítame, že 
páter Belitz „prednášal v 22 krajinách 
sveta a na všetkých kontinentoch a
v roku 1962 absolvoval magisterské
štúdium teológie. Má taktiež hudob-
né vysokoškolské vzdelanie a titul
magistra kresťanskej filozofie.“ V po-
četných článkoch ale okrem iného učí: 
„Nie je žiaden rozdiel medzi tým, či 
(Boha) nazveme ‚kozmická inteligen-
cia‘, ‚alfa vedomie‘, ‚Boh‘, ‚Jahve‘ ale-
bo ‚Jehova‘.“7 Tento americký kato-
lícky duchovný tvrdí – panteistickým 
spôsobom,8 že človek a Boh sú jedno. 
O svojej intelektuálno-duchovnej for-
mácii hovorí, že vychádza z princípu 
opísaného Matthewom Foxom v práci 
s názvom Creation spirituality.9

Nie všetci Belitzovi poslucháči však 
vedia, že Matthew Fox, americký do-
minikán (nar. 1940 v Madisone, štát 
Visconsin), ktorý po získaní magister-
ského titulu z teológie študoval spiri-
tuálnu teológiu na Katolíckej univer-
zite v Paríži (Institut Catholique de
Paris) po tridsiatich troch rokoch vy-
stúpil z dominikánskeho rádu a od 
roku 1993 musel pre svoju názoro-
vú nezlučiteľnosť dokonca opustiť 
aj Katolícku cirkev a dnes je jedným 
z lídrov hnutia New Age za oceánom. 
Svoje myšlienky popularizuje ako šéf-
redaktor štvrťročníka Creation Spiri-
tuality a v minulosti tiež pravidelne 
prispieval do popredného americké-
ho ezoterického dvojmesačníka New 
Age Journal.10

V roku 1996 Fox vytvoril dokonca 
vlastnú vysokú školu s názvom Uni-
verzita spirituality stvorenia (Univer-
sity of Creation Spirituality) so sídlom 
v kalifornskom Oaklande. Študijný 
program magisterského štúdia tejto 
školy získal akreditáciu vďaka pod-
pore budhistickej Naropa University 
v Bouldere (Colorado, USA). Fox bol 

José Silva
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deväť rokov jej prezidentom a pro-
fesorom a bol tiež hlavnou osobou, 
ktorá pre školu získavala sponzorov 
a študentov. Potom však správna rada 
školy zvolila nového prezidenta a ná-
zov školy sa zmenil na Wisdom Uni-
versity. Táto zmena bola spojená tiež 
so zmenou špecifikácie tejto študijnej 
ustanovizne. Fox, ktorý sa s tým ne-
chcel zmieriť, sa následne vydal vlast-
nou cestou.11

Údajná katolíckosť Silvovej 
metódy

Angažovanosť súčasných či bývalých
katolíckych duchovných v metóde 
vytvorenej Josém Silvom sa prejavu-
je v propagácii tejto praktiky. „Silvo-
va metóda je hlboko katolícka, hlbo-
ko duchovná,“ napísal v periodiku
Alpha v novembri 1995 Zbigniew 
Królicki, prednášateľ Silvovej metódy.
Królicki na podporu svojho tvrdenia 
uvádza hneď niekoľko argumentov: 
José Silva je praktizujúci katolík, na 
kurzoch sa zúčastňujú kňazi, dokon-
ca duchovní sú i medzi prednášateľ-
mi tejto metódy a „horlivá modlitba 
a meditácia sú dva veľmi podobné 
stavy dominujúce frekvencii alfa“. Ta-
kéto slová môžu pôsobiť na kresťa-
nov uspokojujúco a zvodne. Na kritic-
ké slová z cirkevného prostredia José 
Silva reaguje citáciou Ježiša, ktorého 
farizeji obviňovali z kontaktu so zlým 
duchom preto, lebo uzdravoval alebo 
konal iné zázraky.12 Na inom mieste 
Silva konštatuje: „Pri štúdiu Kristovho 
učenia a jeho porovnaní s výsledkami 
nášho výskumu sme našli mnoho vý-
razných podobností.“13

Avšak rozdielov je oveľa viac než 
udávaných podobností, na čo pouka-
zuje i kritická analýza Silvovej metódy, 
ktorej autorom je niekdajší pomoc-
ný biskup gdańskej diecézy Zygmunt 
Pawłowicz (biskupom bol v rokoch 
1985 – 2005). Pre jej hutnosť a výstiž-
nosť si ju v závere môjho príspevku
dovolím uviesť v jej plnom znení:

Zhodnotenie metódy Josého 
Silvu

1. José Silva (nar. 1914 v USA) nikdy 
nechodil do školy a písať aj čítať ho 
naučili sestra a brat. Keď bol v armáde,
čítal knihy venované parapsychológii

a robil pokusy súvisiace s hypnózou.
Postupom času „trénoval“ myseľ a vie-
dol relaxačnú koncentráciu, prostred-
níctvom čoho sa mal dostať k niž-
ším hladinám aktivity mozgových 
vĺn. Z týchto cvičení vznikla metóda
kontroly mysle podľa Silvu (Silva Mind 
Control Method). Silva túto metódu
rozvinul a propaguje ju vo forme 
školení organizovaných celou sieťou 
agentov. V rámci reklamy tejto metó-
dy sa zdôrazňuje jej súlad s kresťan-
skou doktrínou;

2. Silvova metóda je technikou 
psychickej manipulácie, čiže druhom 
techniky, ktorá pôsobí na podvedomie 
a ktorá má viesť k vedomej kontrole
hladín mozgu. Tieto psychotechniky
majú vytvoriť presvedčenie o istej
všemohúcnosti mozgu alebo mysle,
ktorej sa neraz pripisujú hypoteticky 
akési neobmedzené možnosti. Odtiaľ 
tiež pochádza označenie metódy ako 
metóda rozvoja mysle alebo zdoko-
naľovania mysle. Silva v istom zmysle 
manipuluje tiež s priezviskami učen-
cov a s názvami vedeckých ustanoviz-
ní s cieľom dať svojej metóde punc 
vedeckosti;

3. V rámci svojej metódy Silva vy-
užíva určitú formu techniky, vďaka 
ktorej je možné naučiť sa nadväzovať 
kontakt s duchovnými sprievodcami, 
ako aj s bližšie nešpecifikovanou vyš-
šou inteligenciou s panteistickými čr-
tami. Silva pritom konštatuje: „Pod 

pojmom Vyššia Inteligencia nemám 
na mysli Boha. Používam pri písaní
týchto slov veľké písmená, pretože 
pristupujem s plnou úctou k tejto by-
tosti, ale pre mňa to nie je Boh.“;

4. Justin Belitz je katolícky kňaz, 
františkán z USA, ktorý v rôznych kra-
jinách vedie základné kurzy a work-
shopy Silvovej metódy. V istom článku 
týždenníka The Rekord (Perth, Austrá-
lia) prezentuje svoje názory, pričom 
okrem iného konštatuje: „Meditácia 
pomáha človeku nadviazať kontakt 
s neohraničeným potenciálom svojej 
mysle. (...) Tradičný prístup k modlit-
be môže byť definovaný iba ako po-
moc ľuďom pri využívaní svojej mys-
le, mozgu a fantázie pre lepší život 
a rozvoj ľudstva.“ Musíme naučiť ľu-
dí „schopnosti nájsť taký stav mysle,
ktorý im dovolí pochopiť skutočný vý-
znam slova ‚láska‘ a schopnosť odo-
vzdávania lásky. (...) Vedci hovoria, že 
meditácia pomáha človeku nadviazať 
kontakt s neobmedzeným potenciá-
lom svojej mysle. V teológii hovorí-
me, že pomáhame človeku nadviazať 
kontakt s neobmedzenou energiou 
alebo univerzálnou inteligenciou či 
bezhraničnou a bezpodmienečnou lás-
kou. Všetky tieto koncepcie jednodu-
cho opisujú to, čo teologicky nazý-
vame Bohom. (...) Boha a prítomnosť
Boha by sme mali pociťovať v nás a
nemusíme hovoriť o Bohu ako jestvujú-
com ‚mimo‘, ‚vonku‘, ‚hore‘. Aby sme sa
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Ako neskôr odhalili rozbory krvi a
moču, účastníci požili halucinogén-
nu drogu zvanú 2C-E, známu tiež 
ako Aquarust, ktorá má podobné 
účinky ako napríklad LSD. Tie trva-
jú až dvanásť hodín a sprevádza 
ich nepríjemné bolenie hlavy, ne-
voľnosti, kŕče, záchvaty paniky, vra-
canie a halucinácie. Táto droga je 
v Nemecku od minulého roka ne-
legálna, a tak sa celou udalosťou 
zaoberá tiež nemecká polícia. Jej 
hovorca vyhlásil, že organizátor ce-
lej akcie zatiaľ nie je známy a je
po ňom vyhlásené pátranie. Najčas-
tejšie sa táto halucinogénna dro-
ga šnupe, avšak možno ju aj zjesť, 
pretože účastníci konferencie ju užili 
ako tabletku domnievajúc sa, že ide 
o akýsi nový „zázračný liek“. „Pred-
pokladám, že tí ľudia nevedeli, čo je 
to za látku a aké má účinky. Nepo-
znali ani riziko s ňou spojené,“ uvie-
dol člen vládnej komisie pre narko-
tiká Torsten Passio.

http://www.tyden.cz, 9. 9. 2015

V Angole bol zakázaný islam 
a mešity budú zatvorené
ANGOLA – Angola je prvá krajina
na svete, ktorá zákonom úplne zaká-
zala moslimské náboženstvo. Ozná-
mil to 31. augusta prezident Ango-
ly José Eduardo dos Santos, ktorý 
vystúpil s výzvou o prijatie zákona,
ktorý nariaďuje zatvoriť všetky
angolské mešity. „Je to definitívny
koniec islamského vplyvu v našej 
krajine,“ vyhlásil prezident. Minister 
kultúry Angoly Rosa Cruz e Silva 
prezidentove slová doplnil: „Proces 
legalizácie islamu nebol schválený 
ministerstvom spravodlivosti a me-
šity budú zavreté až do odvola-
nia.“ Minister kultúry vyhlásil, že ten-
to zákaz je potrebný, pretože islam
je „sekta, ktorá je v rozpore so
zvyklosťami angolskej kultúry“. Po-
čet obyvateľov Angoly je asi 16
miliónov, z ktorých väčšina sú kres-
ťania. Len 80 až 90-tisíc obyvateľov 
tohto afrického štátu sú moslimo-
via, pričom sú to väčšinou prisťaho-
valci zo západnej Afriky a rodiny li-
banonského pôvodu.

www.novarepublika.cz, 4. 9. 2015
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s ním spojili, stačí sa uvoľniť a sústre-
diť svoju pozornosť na svoje vnútro.
Lebo ty a Boh ste jedno. Ľudia mu-
sia pochopiť, že Boh neurobí nič do-
vtedy, kým ty nedovolíš, aby mohol 
pôsobiť cez teba a to je učenie odo-
vzdávané počas meditačných seáns.“;

5. Z náboženského, kresťanského
pohľadu musíme hodnotiť Silvovu me-
tódu rozhodne negatívne. Meditácia
chápaná ako psychotechnika a metóda
tréningu mysle s cieľom penetrácie a
koncentrácie psychiky človeka nemá
náboženský charakter, keďže ide v tom-
to prípade o využívanie a manipulo-
vanie prirodzených či parapsycholo-
gických síl. Pojem Boha má u Silvu 
panteistický charakter, u Belitza nie 
je s určitosťou definovaný vo svojom 
trinitárnom a kristologickom rozmere 
a nespája sa s rozmerom ekleziálnym a
sviatostným. Pojem človeka sa taktiež 
rozhodne vymyká ponímaniu kresťan-
skej teologickej antropológie;

6. Kongregácia pre náuku viery vy-
dala 15. októbra 1989 List biskupom 
Katolíckej cirkvi o niektorých aspektoch
kresťanskej meditácie, ktorý je potreb-
né brať do úvahy pri hodnotení nábo-
ženských či pseudonáboženských 
hnutí využívajúcich meditáciu. Doku-
ment Apoštolskej stolice zdôrazňuje, 
že v kresťanskom ponímaní sa medi-
tácia úzko spája s modlitbou. Preto 
kongregácia tiež vysvetľuje podsta-
tu modlitby. Tá je „vždy definovaná 
štruktúrou kresťanskej viery, v ktorej
žiari pravda o Bohu a o stvorení. Pre-
to, veľmi presne, môžeme povedať, že 
nadobúda podobu osobného, vnútor-
ného a hlbokého dialógu medzi člo-
vekom a Bohom. Vyjadruje teda spo-
jenie, ktoré jestvuje medzi vykúpeným 
stvorením a vnútorným životom osôb 
Najsvätejšej Trojice. Táto komúnia 
(spojenie) založená na krste a Eucha-
ristii, ktoré sú prameňom a vrcholom 
života Cirkvi, predpokladá postoj ob-
rátenia, zanechania ‚ja‘ v prospech 
Božieho ‚Ty‘. Kresťanská modlitba je 
teda zároveň autenticky osobná a ko-
munitná. Odmieta neosobné techni-
ky či techniky sústredené na ‚ja‘, kto-
ré môžu vytvoriť automatizmy vedúce 
k uzatvoreniu sa v egocentrickej spiri-
tualite, ktorá je neschopná slobodne 
sa otvoriť pred transcendentným Bo-
hom. Ak v Cirkvi hľadáme nové me-
tódy meditácie, musíme mať vždy na 

zreteli skutočnosť, že autentická kres-
ťanská modlitba je stretnutím dvoch 
slobôd: nekonečnej slobody Boha 
s obmedzenou ľudskou slobodou.“

Vatikánsky dokument ďalej zdô-
razňuje, že meditácia musí predstavo-
vať cestu lásky, a teda mať podstatný 
spoločenský rozmer. Ďalšie kritérium 
sa týka spojenia meditácie s históriou 
spásy. Nikto nie je v stave dosiahnuť
zjednotenie s Bohom. Dopomôcť k to-
mu môže iba Ježiš Kristus. Meditácia
teda predpokladá komúniu s Kristom 
prostredníctvom krstu a Eucharistie 
v spoločenstve Cirkvi. Všetky tieto 
náboženské prvky sa musia brať do 
úvahy pri hodnotení techník a psy-
chotechník používaných v rozličných 
formách meditácie. V tomto kontexte
Silvovu metódu musíme z kresťan-
ského pohľadu hodnotiť kriticky. Ne-
možno ju vnímať ako náboženskú me-
ditáciu a nespĺňa ani požiadavky pre 
kresťanskú meditáciu, ktoré sú ob-
siahnuté v dokumente Apoštolskej 
stolice.14        

Preklad: DARIUSZ ŻUK-OLSZEWSKI
Foto: archív

Poznámky:
1 Silva, J., Stone, R. B.: Samouzdrawianie 
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2 Tamže, s. 293
3 Silva, J., Stone, R. B.: Metoda Silvy w świe-

cie biznesu. Ravi, Łódź 1997, s. 217
4 Posacki, A.: Dlaczego nie Metoda Silvy. 

Stowarzyszenie Ewangelizacji przez Me-
dia List, Kraków 1999, s. 48

5 Silva, J., Miele, P.: Samokontrola Umysłu 
Metodą Silvy. Ravi, Łódź 1996, s. 94

6 Posacki, A.: c. d., s. 77
7 Belitz, J.: Religia i umysł. Alpha 1997,
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8 Panteizmus je filozoficko-náboženský 

pohľad stotožňujúci Boha s prírodou.
9 Fox, M.: Creation Spirituality: Liberating 

Gifts for the Peoples of the Earth. Harper, 
San Francisco 1991

10 Karaś, H.: Quo vadis Nowa Ero? New 
Age w Polsce. Wydawnictwo Księży Ma-
rianów, Warszawa 1999, s. 153–155

11 University of Creation Spirituality – http://
www.matthewfox.org/about-matthew-
-fox/univ-of-creation-spirituality

12 Porov.: Silva, J., Stone, R. B.: Samouzdra-
wianie Metodą Silvy, c. d., s. 84

13 Silva, J., Stone, R. B.: Pomóż sobie meto-
dą Silvy. Ravi, Łódź 1997, s. 120

14 Uvedený posudok biskupa Zygmunta 
Pawłowicza bol vystavený roku 1997 na
žiadosť biskupa Tadeusza Pieronka, vte-
dajšieho sekretára Poľského episkopátu.



UFOKULTY

21

KRISTINA BŘEZINOVÁ

„Vždy mi to natvrdo a rýchlo 
povedala“

Jedným z dôvodov, prečo sú na poli 
moderných spirituálnych smerov New 
Age také obľúbené osobné poradky-
ne či veštkyne, je absencia prekoná-
vania bariér a možnosť úplnej kon-
troly vlastných psychických procesov 
– teda prenesene povedané, kontro-
la vlastnej duše. Navštíviť odborníka 
– psychológa alebo psychoterapeu-
ta, teda podstúpiť liečenie, znamená 
osvetliť svoj problém, mať vôľu na 
tomto probléme nejakým spôsobom 

pracovať a tiež túto skutočnosť – skôr 
či neskôr – zveriť svojmu najbližšie-
mu okoliu. Účinne vedená a podstu-
povaná psychoterapia vždy nejakým 
spôsobom ovplyvňuje (a často i môže 
zmeniť) najbližšie sociálne okolie člo-
veka, ktorý do nej vstupuje.

Online osobné poradkyne zamera-
né na osobný a duchovný rozvoj po-
núkajú klientom naopak „nulovú ba-
riéru“. Možno ich navštíviť anonymne, 
cez najrôznejšie online technológie, 
ako je napríklad Skype (prípadne ich 
navštíviť aj osobne, bez uvedenia me-
na). Nie je nevyhnutné o sebe v zása-
de podávať akékoľvek informácie. Ná-

vod a odporúčania sa klientovi odo-
vzdávajú v krátkom čase. K poradkyni 
tohto druhu sa človek môže alebo ne-
musí vracať – podľa vlastného uváže-
nia. Nie je viazaný žiadnou dohodou 
ani pravidlami. Po jeho návšteve ne-
musí zostať žiadna osobná stopa, ani 
žiadny záznam. Internetové prostredie
navyše vďaka neprehľadnosti sociál-
nej interakcie (nie je jasné, s kým sa 
hovorí, veštby vykonáva automat ale-
bo osoba, ktorá nie je viditeľná alebo 
počuteľná, nemôžeme si teda o nej 
vytvoriť ucelený dojem) nahráva fe-
noménu sugestibility, teda podľahnu-
tiu niečomu tajomnému, nedefinova-

Online spiritualita -
fenomén 21. storočia?

Moderné spirituálne smery a školy, ale aj rôzne metódy veštieb, odhaľovanie budúcnosti a duchovného
 sebapoznania sa dnes vo zvýšenej miere presúvajú do prostredia internetu a webových stránok. Dô-

vodom je nielen rýchla dostupnosť poznatkov a rozličných zážitkov, ale aj fenomén tajomstva, nejasnos-
ti a tiež psychickej projekcie, ktoré online prostredie ponúka. Osoba sediaca na opačnej strane koncového
počítača a ponúkajúca odpovede na najrozličnejšie otázky sa môže zdať nespochybniteľnou autoritou, ale-
bo aspoň vedmou s darom jasnovidectva. Internet tiež podporuje atmosféru hry. Ak už online duchovné 
poznanie začína človeka podnecovať a provokovať k prílišným úvahám, ktoré nemusia mať len príjemnú 
stránku, vždy ho možno odsunúť nabok ako „zábavnú hru“. Frekventovane navštevovaný český interneto-
vý portál www.centrum.cz1 napríklad ponúka sériu najrôznejších vešteckých pomôcok mnohých magických 
škôl, ale celý súbor týchto stránok nesie pre istotu spoločný titulok Zábava. Môže mať online ezoterické 
štúdium či zdieľanie niektoré svoje výhody? Alebo je to fenomén, ktorý ich užívateľa môže rýchlo dohnať 
k psychickej závislosti a k trhovému, spredmetňujúcemu uvažovaniu?
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teľnému, nadosobnému, prípadne moc-
nému. Pre niektorých osobných po-
radcov môže byť pozícia, keď nevi-
dení zo zákulisia udeľujú rady, viac 
než vyhovujúca. Navodzujú dojem, 
že možno ešte nepovedali všetko, že 
vedia ešte oveľa viac. Pocit znepoko-
jenia, ktorý okolo seba môžu šíriť, im 
môže poskytovať výhodu a prevahu 
v komunikácii.

Internet všeobecne ponúka širo-
kú škálu sociálnych úloh, ktoré mož-
no prehrávať bez toho, aby uvedený 
človek musel priamo tieto úlohy do-
svedčiť konkrétnym sociálnym sprá-
vaním, poskytovaním reálnej spätnej 
väzby v kontakte s ľuďmi, čelením 
skutočnej komunikácii alebo aj rie-
šením konkrétnych problémov. Je 
možné si online vybrať (z hľadiska 
komunikácie a vynaloženia úsilia) veľ-
mi výhodnú úlohu „mudrca, ktorý sa 
vzdialil od zhonu, ktorý už nemá po-
trebu čokoľvek vysvetľovať“. Ak opus-
tíme internetové prostredie, túto úlo-
hu si v reálnom živote napríklad zvolil 
vodca českej kontroverznej spirituál-
nej školy Poetria2 guru Jára, ktorý po-
stupom času komunikoval výhradne 
prostredníctvom svojich pobočníčok, 
a cestu priamej komunikácie so svo-
jimi žiakmi v podstate anuloval.

Anonymná klientka bližšie nešpeci-
fikovanej osobnej poradkyne (veštky-
ne) porovnávala na online ezoteric-
kých stránkach úlohu kartárky a úlohu 
odborníka – psychológa: „Mám na-
skrz pozitívnu skúsenosť s kartárkou 
XY. Presný úvodný výklad, konkrétne 
odpovede na konkrétne aj naznačené 
otázky, bez omáčky, bez vytáčok. A aj 
napriek tomu, že plnenie predpovede 
uvidím až časom, pomohla mi pocho-
piť už dnes. Za adekvátnu odmenu 
som si po dvadsiatich minútach od-
nášala presne to, po čo som prišla. Ak 
však čakáte niekoľkohodinové táranie 
o svojich strastiach a niekoho, kto vás 
bude ochotný počúvať, nájdite si psy-
chológa alebo hovorte do vŕby. Pa-
ni kartárku XY preto odporúčam iba 
ľuďom, ktorí nečakajú zaobchádza-
nie v rukavičkách a falošnú účasť, ale 
informácie, s ktorými si musí naložiť 
každý sám.“ Iná klientka ďalšiu osob-
nú poradkyňu opisuje: „Kartárka XX 
sa s nikým príliš nezdržiava, ale vždy 
mi povedala natvrdo odpoveď. Preto-
že už tam chodievam dlhšie, dokonca 

mi povie niečo a ani nevykladá karty; 
skrátka to vie. Ale nečakajte hodino-
vý rozhovor, ten nevedie.“

Výpoveď prvej ženy ukazuje na 
zjavnú a požadovanú konzumnosť 
v duchovnej oblasti. Odpovede na 
svoje otázky dostala rýchlo a tiež 
presne v tých záležitostiach, ktoré sa 
chcela dozvedieť. Odpadá nutnosť 
hľadať postupne odpovede, prechá-
dzať obdobím tápania alebo neúspe-
chov. Netreba vynaložiť žiadnu osob-
nú aktivitu. Informácia, nech už bude 
akákoľvek, v každom prípade prináša 
úľavu. Pred klientkou sa rysuje štruk-
túrovaná budúcnosť, ktorá sa môže 
aj čiastočne naplniť vo forme „vnú-
torného preprogramovania“ v duchu: 
„tak mi to bolo povedané, teda sa to 
musí stať“.

Aj keď sa proroctvá osobných po-
radkýň mnohokrát nenaplnia, klientky 
sa k nim opakovane vracajú a spra-
vidla sú spokojné. Funguje tu efekt 
výberovej pozornosti, keď si človek 
z predpovede vyberie pre seba tie 
informácie, ktoré s jeho nastavením 
a uvažovaním rezonujú, a zvyšok se-
lektívne „zabudne“ – potlačí alebo 
podvedome preformuluje. Osobná 
poradkyňa teda funguje ako zrkadlo, 
v ktorom sa klient pozerá sám na se-
ba a hľadá svoje sebapotvrdenie. Je 
napokon pomerne indiferentné, či je
poradkyňa tvrdá, rázna, konkrétna,
alebo či je súcitná, vnímavá, a tiež je 
nakoniec druhoradé, či jej predpovede 
sú všeobecné, alebo konkrétne. Po-
dobným spôsobom funguje obľúbené 
samostatné vykladanie kariet – veštby, 
keď si človek vykladá veštecké karty a
hľadá obrazy či proroctvá, ktoré pod-
vedome očakáva.

Ďalší fenomén, ktorý vyššie zmie-
nená žena opisuje, je nechuť k pod-
robnejšiemu rozhovoru, informovaniu,
zverovaniu sa, načúvaniu, ktoré pe-
joratívne nazýva „táraním“. Žena sa 
pravdepodobne domnieva, že si – vo 
svojom poňatí ako silný, úplne svoj-
bytný, samostatný človek, v ktorého 
živote nemá slabosť žiadne miesto – 
zaslúži jasné, tvrdé, silné tvrdenie, bez 
akýchkoľvek príkras. Rozhovor a na-
čúvanie sa potom javia ako pomôcka 
pre mäkké povahy, ktoré sú ochotné 
tráviť svoj čas tápaním, rozjímaním, 
neistotou, prípadne i stratou kontroly 
nad situáciou. Razantné rady osobnej 

poradkyne v krátkom časovom úseku 
dvadsiatich minút sa javí ako bezpeč-
ný trezor, ktorý sa diskrétne a neosob-
ne odovzdáva.

Spredmetnená, pôvodne duchov-
ná skutočnosť, ktorá sa zdá byť navy-
še vždy ľahko dosiahnuteľná a ucho-
piteľná, prináša ďalšie riziko. Človek, 
ktorý sa obracia na osobnú poradky-
ňu – hoci volá po ráznom, tvrdom,
konfrontujúcom poradenstve bez 
akýchkoľvek príkras – v skutočnosti
nie je pripravený sa so skutočnosťa-
mi, ktoré ho trápia vo vlastnom ži-
vote, popasovať a vyzvať ich na sú-
boj. Prvok výzvy, čelenie problému, 
vyzvanie symbolického nepriateľa na 
konfrontáciu akoby sa z nášho živo-
ta vytratil – a najmä sa sprofesionali-
zoval – presunul sa napríklad do ob-
lasti profesionálneho športu. Mnohí 
ľudia sú dnes radi fanúšikmi niekto-
rého športového klubu, radi sa po-
zerajú, ako určitý športovec vyzý-
va protivníka na súboj, ale akoby sa 
stalo automatickou záležitosťou, že 
týmto odvetvím sa zaoberajú najmä
profesionálni športovci, pre ktorých 
ide o ich životnú dráhu – a tá sa líši
od bežnej dráhy jednotlivca v našej 
spoločnosti.

Popularita osobných poradkýň sa 
teda nesie na vlne konzumnosti, túž-
by byť rýchlo a bezchybne obslúžený 
– bez okolkov a okamžite sa dostať 
k svojmu cieľu. Možno frustrácia pri 
čakaní na splnenie vytúženého cieľa 
sa tu berie ako nekompetencia druhej, 
„odbornej“ strany. Poradcu, nechajú-
ceho klienta v neistote, čo znamená,
že poskytuje nekvalitné služby, je pre-
to potrebné vymeniť alebo opustiť. 
Osobné poradkyne tomuto trendu 
vychádzajú v ústrety a ponúkajú svo-
je služby ešte zdokonalené – vo for-
me telefonických, bleskových interne-
tových konzultácií, veštieb zasielaných 
e-mailom a podobne.

Klasická psychoterapeutická práca, 
ktorá okrem iného zahŕňa pre klienta 
(skôr alebo neskôr) logické obdobie 
tápania, postupného nadväzovania 
vzťahu s terapeutom, prípadne aj ri-
ziko neúspechu alebo len čiastočného 
úspechu, alebo tiež hľadanie ďalšie-
ho, viac kompatibilného psychotera-
peuta pre daného človeka, je potom 
v porovnaní so „servisom osobných 
poradkýň“ rozhodne menej lákavá.

ONLINE SPIRITUALITA
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Religionista Ivan Štampach k to-
muto fenoménu dnešných čias do-
dáva: „Merateľné veličiny nadobúdajú 
hodnoty. Z kvality sa stala kvanti-
ta. Kvantifikácia života a rozpuste-
nie hodnôt ako živých kvalít v mŕtvej 
kvantite, strata bezprostredne zažíva-
nej skutočnosti života vyvoláva nu-
du…“3 Treba ale dodať, že blesková 
rada osobnej veštkyne vyvoláva väč-
šinou len časovo prechodné uspoko-
jenie, ktoré treba neskôr nahradiť ďal-
ším proroctvom, alebo iným stimulom 
z duchovnej oblasti (zážitková spiri-
tualita). V dnešnom čase sme skutoč-
ne svedkami kvantifikácie duševných 
psychických obsahov a procesov, kto-
rých kvalita a svojbytný procesuál-
ny priebeh sa zanedbáva a nahrádza
ich merateľnosť, efektivita a dosiah-
nuteľnosť podľa individuálneho roz-
hodnutia.

Anonymné prostredie online osob-
ných poradkýň ale nemusí prinášať 
len negatíva poškodzujúce identitu 
a sebaúctu dotknutých ľudí. U jedin-
cov so schopnosťou riešiť svoje prob-
lémy konštruktívnym spôsobom sa ta-
ký úvodný anonymný kontakt môže 
stať odrazovým mostom, vďaka kto-
rému začnú riešiť často dlhoročný, 
vlečúci sa problém. Rozdiel od vyš-
šie opísaných prípadov spočíva v sku-
točnosti, že títo ľudia sa v anonym-
nom prostredí internetu nepohybujú 
extrémne dlho. Ide u nich o prechod-
nú fázu, za ktorou nasleduje skutočný 
kontakt s reálnymi ľuďmi.

Nemenovaná mladá žena naprí-
klad nepravidelne počas dvoch rokov 
navštevovala spirituálne čety a diskus-
né skupiny. Táto vydatá matka dvoch 
detí bola v reálnom živote oceňova-
ná vysokoškolská profesorka. Napriek 
tomu, ako sama uviedla, roky trpela 
obavami z autoritatívnych postáv. Dl-
hodobo tiež neriešila vnútorné psy-
chické problémy, ktoré samy osebe
neboli závažné, ale tým, že o nich dlhý 
čas nehovorila, nadobudli v jej vnú-
tornom svete neúmerné rozmery. Ako 
mi sama neskôr v rámci psychotera-
peutických sedení oznámila, na ano-
nymných diskusných četoch sa často 
bála reakcií a kritiky autoritatívne pô-
sobiacich ľudí. Bála sa, aká príde od-
poveď na jej názory. Vďaka opakova-
ným diskusiám s týmito ľuďmi sa ale 
jej obavy zmenšili a získala viac seba-

istoty. Anonymné prostredie u nej na-
vyše pomohlo naštartovať zmenu, keď 
sama napokon vyhľadala online psy-
choterapeutické konzultácie. V rámci 
týchto konzultácií sa jej po nadviaza-
ní vzťahu dôvery podarilo otvoriť svoj 
dlhoročný psychický problém. Bola to 
trauma z vlastného fyzického vzhľa-
du – išlo o hendikep zrastených prs-
tov na nohách, ktoré zdedila po jed-
nom zo svojich rodičov. Hendikep 
roky dôsledne skrývala – spúšťačom 
strachu a obáv z posmechu druhých 
ľudí bola kedysi dávno vyslovená kri-
tická poznámka jej kamarátky, ktorej 
dôverovala. Neskôr absolvovala reál-
nu psychoterapeutickú liečbu tvárou 
v tvár a začala tiež praktizovať medi-
tačné techniky a riadené relaxácie po-
mocou audiokníh na internete. Táto 
žena časom anonymné diskusie opus-
tila úplne, ale tieto diskusie pomohli 
naštartovať jej vlastný proces zmien 
v reálnom živote.

Iní ľudia naopak osobné poradky-
ne a anonymné online poradenstvo 
kontaktujú periodicky a začleňujú 
toto správanie nezvratne do svojho
pravidelného životného štýlu. Tu už 
vznikajú určité neuvedomované rizi-
ká. Nechávajú si napríklad predpo-
vedať budúce udalosti svojho života, 
akými sú narodenie dieťaťa, svadba, 
partnerstvo, pracovné ponuky, pričom 
chcú poznať vhodný čas, miesto, na-
časovanie, priebeh, riziká, možnosti
a pod. Takéto správanie sa zdá byť 
krokom racionálnym, logickým, pred-
vídavým a „úplne namieste“. Podobá
sa nakoniec, aspoň vo vonkajšej for-
me, uzavretiu povedzme životného 
poistenia, a teda akejsi rozumnej eli-
minácii rizík. Avšak zásadný rozdiel 
spočíva v tom, že sa tu operuje nie 
na hmotnej úrovni, ale vykonávajú 
sa zmeny a realizujú túžby a záujmy 
v duchovnej oblasti.

Zdá sa však, že klienti veštíc a
osobných poradkýň si túto skutočnosť 
neuvedomujú. Ich služby vnímajú ako 
príležitosť na zvýšenie osobnej, hmot-
nej či duchovnej prosperity nepriná-
šajúcej žiadne riziká. K tomu prispieva 
jednak masová obľuba týchto služieb, 
jednak široká ponuka, ktorá je ľahko 
dosiahnuteľná (internet, rozhlas, prin-
tové médiá) a tiež veľmi malé až nu-
lové povedomie klientok o fenoméne 
mágie a magických operácií. Ak už pri 

kontakte s veštkyňou nastane situá-
cia, keď sú otvorené hlbšie duševné 
obsahy, a napríklad sa zhorší dušev-
ný stav klientky, je častou obrannou 
reakciou klientky stiahnutie sa do po-
stoja, že ide o obyčajnú „hru“, „zába-
vu“, že celú vec netreba brať vážne. 
Prípadne nastane v postoji klientky 
devalvácia kompetencie osobnej po-
radkyne a ukončenie kontaktu s ňou, 
alebo vyhľadanie služieb niekoho úpl-
ne nového.

Ak už nedôjde k fenoménu deval-
vácie, vyskytuje sa v kontakte s osob-
nými poradkyňami ďalší fenomén – 
psychická závislosť a tzv. fenomén 
bdelej hypnózy. Ten vzniká v prípa-
de, keď klientka vníma osobnú po-
radkyňu ako nespochybniteľnú au-
toritu, vyššou silou alebo zvláštnymi 
schopnosťami obdarenú, a je úplne
psychicky otvorená jej tvrdeniam. 
Vzťah zvýšenej dôvery a otvorenosti 
zvyšuje sugestibilitu a taký človek je 
pohotový sa s uvedenými tvrdeniami 
a proroctvami stotožniť, prijať ich za 
svoje a tieto proroctvá v budúcnos-
ti potom nevedomým spôsobom na-
pĺňať. V prípade, že ide o negatívne 
proroctvo typu úmrtia, nehôd a ne-
šťastia, môže podobná veštba dlho-
dobo zasiahnuť život dotyčného člo-
veka a vyvolať stavy paniky, úzkosti, 
alebo aj dlhodobej depresie. Odstrá-
nenie takejto umelo indukovanej viery 
môže trvať niekoľko mesiacov až ro-
kov, väčšinou s pomocou kvalifikova-
ného psychoterapeuta alebo lekára.

Časté využívanie veštieb cez in-
ternet, či už formou samostatných 
veštieb alebo online konzultácií 
s osobnými poradkyňami, môže ďa-
lej vyvolať psychickú závislosť, ktorá 
z hľadiska intenzity môže byť porov-
nateľná napríklad s hazardným hráč-
stvom. Pokročilá závislosť sa prejavuje 
neschopnosťou fungovať v dennom 
režime bez veštby aspoň raz denne, 
nutkaním a túžbou vykonávať veštby 
pred akýmkoľvek rozhodnutím aj ma-
lého rozsahu (voľba oblečenia, voľba 
aktivít). V prípade nutnosti rozsiahlej-
šieho rozhodnutia títo ľudia potom 
trávia svoj čas opakovaným apliko-
vaním veštieb, hľadaním tej najvhod-
nejšej veštby, rozjímaním nad posol-
stvom výsledkov. V tomto prípade už 
ide o ritualizované správanie, ktoré-
ho cieľom je pravdepodobne najmä 
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znížiť stavy úzkosti, nerozhodnosti a
obáv. Opakovaná ritualizovaná čin-
nosť – najmä v prípade, ak jedinec 
verí tomu, že nemá v reálnom živo-
te veľa možností na výber, že nevie 
alebo nie je schopný situáciu riešiť, 
alebo trpí pocitmi bezmocnosti, bez-
východiskovosti – prináša prechodnú 
úľavu. Zároveň sa ale opäť zvyšuje zá-
vislosť od veštieb.

K ritualizovanému správaniu sa 
všeobecne uchyľujú ľudia všetkých 
vzdelanostných, sociálnych i vekových 
kategórií. Spúšťačom býva potom
dlhotrvajúci závažný stres, pocity bez-
mocnosti či ohrozenia. V pamätníku 
spisovateľa Karla Čapka4 je napríklad 
uvedená informácia o tom, že Ka-
rel Čapek sa v období bezprostredne 
pred vypuknutím okupácie (pred dru-
hou svetovou vojnou) venoval opa-
kovanému vykladaniu kariet pasians 
(trávil týmto spôsobom celé dni), pri-
čom veril tomu, že ak výsledok výkla-
du kariet vyjde dobre, k okupácii by 
nemuselo dôjsť. Výklad kariet vyko-
nával v čase, keď ho priatelia a zná-
mi vyzývali k odchodu z krajiny a keď 
stál pred rozhodnutím, aké konkrétne 
kroky má podniknúť.

Obľuba a prerastanie týchto slu-
žieb do všetkých sfér spoločnosti
v dnešných časoch sú všeobecne 
markantné. V Českej republike nie 
je nič výnimočné, že ponuka týchto
služieb sa presúva aj do firemného
prostredia, kde sa osobná veštba po-
núka zamestnancom v rámci pra-
covných benefitov (zábavné a výjaz-
dové podujatia). Nemenovaný český 
osobný poradca na svojich webových 
stránkach uvádza ako svojich klientov 
veľké obchodné spoločnosti aj ďalšie 
súkromné subjekty.5 K vyhľadávaniu 
osobných veštieb sa uchyľujú aj ľudia 
z politického prostredia, ako v českom 
prostredí napríklad vyplynulo z kauzy 
Jany Nagyovej, úradníčky zamestna-
nej na zodpovednom poste na Úra-
de vlády ČR, o ktorej referovali všet-
ky české spravodajské servery.

Ak sme opísali situáciu na strane
klientov, je potrebné sa teraz pozrieť 
na fenomén z druhej strany – opísať 
situáciu osobných poradcov. Osobní 
poradcovia v súčasnosti ustavične po-
núkajú svojim klientom nové podnety, 
možnosti, inovácie a stimuly pre du-
chovný rast. To platí rovnako pre po-

núkanie veštieb, ako aj pre najrôznej-
šie online duchovné školy.

Inovatívny proces ale všeobecne 
nemožno produkovať donekoneč-
na. Ak sa pozrieme do iných spolo-
čenských odborov a odvetví, ako je 
priemysel a ekonomika, môžeme tu 
nájsť určité paralely. V roku 1942 eko-
nóm Josef Alois Schumpeter vyhlá-
sil, že inovačný proces (v rámci vývoja 
spoločnosti) sa už stáva rutinou.6 Fi-
lip Vostal potom tvrdí: „(...) ako kon-
zumenti a zákazníci si môžeme voliť 
nové inovácie viac-menej donekoneč-
na, avšak zároveň sa nič podstatné na 
organizácii spoločnosti a ekonomiky 
nemení.“7 Nové, „inovatívne alebo re-
volučné“ výrobky tak často bývajú len 
mierne pozmeneným variantom vý-
robkov už skôr vyvinutých. Skutoč-
ný inovatívny proces, v ktoromkoľvek 
spoločenskom odvetví, sa vyznačuje 
bez výnimiek etapami tápania, hľada-
nia, neúspechov. Takmer vždy sa vy-
skytuje aj fáza „inkubácie“, ktorá ne-
prináša hmatateľné efekty – keď sa 
nemožno prezentovať žiadnymi kon-
krétnymi výsledkami. Takisto ani vo 
vnútornom duchovnom živote ne-
možno byť neustále stimulovaný no-
vými podnetmi a výzvami.

Nosič informácie ako meritum 
veci

Ďalším rizikom, ktoré vzniká v okami-
hu, keď sa spirituálna sféra presúva 
do oblasti internetu a online služieb, 
je skutočnosť samého nosiča, kde sa 
celá interakcia odohráva. Je známe, 
že povaha informácie sa mení pod-
ľa toho, akým spôsobom (nosičom) 
sa odovzdáva. Ak sa to deje pomo-
cou nosiča ako je internet, podstata 
posolstva sa môže začať presúvať od 
obsahu k forme. V praxi to vyzerá tak, 
že vzniká „komunikácia pre komuni-
káciu“. Ľudia si napríklad preposielajú 
medzi sebou rôzne piktogramy, ikon-
ky, obrazové motívy a znaky nie pre-
to, aby niečo konkrétne oznámili, ale 
aby vytvorili vizuálny dojem pre do-
jem sám, a aby ho prezentovali verej-
ne. Pozornosť tvorcu, ako aj príjemcu 
sa podvedome sústreďuje najmä na 
obraz sám, nie na myšlienkové posol-
stvo prepojené s vizualitou.

Tento proces, ktorý sa odohráva 
v online komunikácii, možno zmapo-

vať aj na iných úrovniach. Objavuje sa 
aj v spôsobe, akým ľudia prezentujú 
samých seba a odráža sa aj v obsa-
hu ich profesií. Vznikajú tak profe-
sie, ktoré by sme mohli nazvať „pro-
fesiami sebapropagácie a vizuality“. 
V tomto prípade ide o jedincov, kto-
rí namiesto toho, aby sa autenticky
rozvíjali v niektorej z nich a prehlbova-
li svoje poznatky, venujú sa sebapro-
pagácii. Zaoberajú sa tvorbou vlast-
nej „mediálnej figúry“. Takýto jedinec 
nemá ujasnené, aké služby chce po-
núkať, kam smeruje, na akú činnosť
sa chce zamerať. Namiesto rozvoja 
profesionality prebieha mediálny se-
barozvoj dotyčného človeka online 
a verejne, keď ešte len až „ad hoc“ 
zisťuje a objavuje, kým je, čo chce ro-
biť – a svoj vlastný duchovný seba-
rozvoj, hľadanie a poznávanie ponúka 
ako produkt, službu, mediálnu show a
autentický spoluzážitok v jednom.

V inom prípade títo ľudia často
tiež len preberajú tézy druhých a
ďalej ich replikujú. Mnohokrát tu ale 
nejde o autentické stretnutie s urči-
tou terapeutickou, duchovnou ško-
lou a jej poznanie do hĺbky, ale práve 
len o vytváranie mediálneho obrazu, 
keď sa ľudia až príliš rýchlo ponáhľa-
jú s tým, čo sa práve naučili, na me-
diálny trh. Zdieľanie a prezentácia tak 
predbiehajú všetko ostatné a stáva-
jú sa vedúcou veličinou, ktorá akoby 
týchto ľudí určovala. Tak sa im darí 
produkovať stále nové inovácie a no-
vý obsah. Títo ľudia následne naprí-
klad koučujú v odboroch spoločen-
ských vied, produkujú texty, návody, 
nové školy a metodiky – a sú v pod-
state instantní tvorcovia, ktorí inovu-
jú bez toho, aby sa ešte vôbec nauči-
li „riadiť“, alebo prešli fázu „inkubácie 
nápadov“.

Tvorba vlastnej mediálnej figúry je
záležitosť, ktorá môže prebehnúť pre-
kvapivo ľahko a rýchlo – pomocou 
dnešných technologických nástrojov a
priepustnosti všetkých druhov médií. 
Problém tu vzniká tým, že podobná 
mediálna figúra v podstate žiadne 
skutočné odborné služby založené na 
vzdelávaní, postupne formovanej skú-
senosti a vlastnom zrení neponúka – 
inzeruje najmä a len sebapropagáciu. 
Navyše nepriamo povzbudzuje klien-
tov k napodobňovaniu – k ďalšiemu 
reťazeniu mediálnych sebapropagácií
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a sebaobjavovania – ako novodobej 
„profesie“ dnešných čias.

Nemožno sa potom čudovať na-
príklad javu, keď manažérov súkrom-
nej firmy školí v spirituálnej metóde
všímavosti8 (východná spirituálna me-
tóda) školiteľka, ktorá vyštudovala 
pôvodne napríklad právo a metódu 
všímavosti si osvojila na niekoľkých 
súkromných seminároch a školeniach. 
Dôvodom, prečo tento fenomén je 
nielen tolerovaný, ale aj akceptovaný 
a vyhľadávaný, spočíva okrem iného 
aj v tom, že ľudia hľadajú autentic-
ké zážitky, reálny zážitok a možnosť 
skutočného zdieľania. To všetko môže 
nakoniec i menej skúsená právnička, 
ktorá práve prenikla napríklad do vý-
chodných náuk, ale nechýba jej nad-
šenie pre vec a určitý stupeň aktuál-
neho vnútorného ponoru, ponúknuť.

Na podobnom princípe bola na-
koniec vystavaná i kontroverzná tan-
trická duchovná škola Poetria9 gu-
ru Járu, ktorého aktuálne stále stíha
česká polícia. Mladé adeptky tejto
školy (vzdelávacích kurzov) boli ihneď
po vyškolení určené pre ďalšie vzde-
lávanie nových študentiek. Čerstvá
študentka sa tak veľmi rýchlo stala
duchovnou autoritou, a jej vlastné
hľadanie, neistoty a prešľapy sa vydá-
vali za autentickú duchovnú cestu du-
chovnej majsterky.

Internetové prostredie bezpochyby 
poskytuje alternatívnu existenciu ľu-
ďom, ktorí z rôznych dôvodov nie sú 
schopní prejsť bežnými životnými eta-
pami dozrievania, ako sú pretrvávajú-
ce pôsobenie v určitej činnosti, dlho-
dobá tvorba v akomkoľvek prostredí 
alebo odbore, prechádzanie osobnými
etapami ľudského života s postupným 
preberaním zodpovednosti.

Internet ponúka práve toto rieše-
nie – komercionalizáciu čohokoľvek, 
čo dotyčný človek môže poskytnúť, 
„čo má práve poruke“, bez ohľadu
na jeho vlastné životné štádium, roz-
sah vedomostí, zručností či osobnost-
né zakotvenie. Produktom sa môže 
stať napríklad predaj veštieb, ale aj 
vlastného sebavedomia (a jeho výuč-
ba), recyklácia najrôznejších spirituál-
nych prúdov tak, ako ich človek sám 
práve pochopil. Produktom komercio-
nalizácie môžu byť vlastné zážitky – 
osobné, pracovné či cestovateľské, vnú-
torné a pod. Predať sa môže aj vlastná 

životná skúsenosť, alebo len životný prí-
beh, nech je akokoľvek rozsiahly ale-
bo krátky. Informačné zdroje a ich 
validita, alebo skutočná osobnostná
integrita nie sú až také podstatné, do-
pyt je jednoznačne v smere autentici-
ty. Je paradoxom, že v dnešnom svete 
preplnenom technologickými výdo-
bytkami hľadáme práve v týchto tech-
nologických zdrojoch stopy autentici-
ty a reálne prežitej skúsenosti.

V súčasnosti sme vo všeobecnos-
ti svedkami toho (a najmarkantnejšie
je to viditeľné v duchovnej oblasti),
že inštitúcia zrelej autority, teda člo-
veka, ktorý je bohatý skúsenosťami,
ktorý dozrel do určitého veku a kto-
rý môže odovzdávať istý druh život-
nej múdrosti, sa doslova rozpadá a
je nahradená instantnou inštitúciou
jedinca, ktorý učí a vyučuje tým, že 
(v akomkoľvek životnom veku a ži-
votnom štádiu) sám seba odhaľuje a
svoju životnú cestu úplne spredmet-
ňuje, môžeme povedať aj komercio-
nalizuje. Religionista Ivan Štampach 
k tejto problematike dodáva: „Mož-
nože neskorokapitalistická skaza len 
ukázala to, čo platí vždy, že zvečne-
ná a spredmetnená skutočnosť nie je 
spôsobilá uspokojivo a natrvalo od-
povedať na našu existenciálnu trýzeň.
Ak predsa odpoveď nájdeme, tak až 
po poctivom, nehranom prechode
prázdnotou. Ak vezmeme smrteľne 
vážne svoju zraniteľnosť a pominuteľ-
nosť.“10         
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Foto: archív
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Mormóni skupujú jedlo a stany. Blí-
žia sa otrasy a invázia OSN, desia sa
SALT LAKE CITY – V americkom Uta-
hu rastie dopyt po trvanlivých po-
travinách, stanoch alebo baterkách.
Stovky miestnych mormónov sa obá-
vajú, že koncom septembra začne 
ľudstvo trpieť. Špekuluje sa o ďal-
šej hospodárskej kríze, zemetrasení 
či o vypuknutí vojny za účasti OSN.

Českí mormóni však riziko vylučujú.
Nenápadný obchod so sušenými po-
travinami v mestečku American Fork
si na nedostatok zákazníkov rozhod-
ne nesťažuje. Jeho tržby v posled-
ných týždňoch vzrástli o 500 percent.
„Je tu cítiť naliehavosť, ako keby
sa k niečomu schyľovalo. Možno 
k finančnej kríze. Veľa ľudí sa zmie-
ňuje o septembri,“ vykreslil serve-
ru The Salt Lake Tribune manažér 
obchodu Ricardo Aranda. Rovnaké
skúsenosti má aj Jordan Jensen, 
ktorý vedie v neďalekom Bountifule 
predajňu s vybavením pre núdzové 
situácie. Na dračku idú najmä balí-
ky poslednej záchrany, ktoré zákaz-
níkovi zabezpečia, že bez ujmy pre-
žije 72 hodín. „Je takmer nemožné 
udržať ich na sklade, a to prijímame
každý deň novú dodávku,“ hovorí
predavač. Neobvyklému záujmu sa 
tešia aj stany alebo vreckové bater-
ky. Obavám z blížiacej sa katastro-
fy podľahli v posledných týždňoch 
stovky Američanov hlásiacich sa 
k mormónskemu hnutiu.

Podľa servera Newser ide prevaž-
ne o čitateľov vlani vydaných kníh 
z pera spisovateľky Julie Roweovej,
mormónky, ktorá podľa svojich slov
prešla klinickou smrťou. Svojim či-
tateľom teraz vykresľuje apokalyp-
tické zjavenia, ktoré údajne videla.
V Utahu preslávenom vysokou kon-
centráciou mormónov sa z kníh stali
bestsellery. Mormónska cirkev sa ale
od myšlienok Roweovej dištancovala
a upozornila svojich stúpencov,  ► 32
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Podobne ako judaizmus a kresťan-
stvo chápe aj islam, ktorý uzatvára 
trojicu najväčších zjavených monotei-
stických náboženstiev, dejiny ako li-
neárny sled udalostí začínajúci stvore-
ním sveta a končiaci súdnym dňom.2 
V tomto chápaní Boh v priebehu de-
jín zjavuje svoju vôľu cez prorokov, 
ktorých si vyvolil ako prostredníkov
svojej komunikácie s ľudstvom. Pro-
roci sú teda akousi „chrbticou mono-
teistických dejín“3, ktorá je v islame 
zakončená – v jeho ponímaní – najvý-
znamnejším z nich – Mohamedom.

Biblické prorocké príbehy majú v Ko-
ráne nezastupiteľné miesto a pred-
stavujú takmer všetky referencie
predislamského obdobia. Rozprávania 
nie sú zoradené chronologicky, krátke 

zmienky možno nájsť na početných 
miestach v množstve súr4. V Koráne 
sa nachádzajú dva termíny používané
na označenie týchto prostredníkov: 
rasúl (posol) a nabí (prorok), pričom 
druhý, všeobecnejší výraz je použí-
vaný pre všetky významné postavy, 
ktoré sa objavujú aj v Starom zákone 
a evanjeliách. Tu treba pripomenúť, 
že veľkú časť týchto postáv biblické
chápanie za prorokov nepovažuje, 
v Koráne však zapadajú do konceptu 
prorokov a môžeme tak hovoriť o ab-
rahámovskej línii, ktorá je vyznačená
v šiestej súre Koránu: „A darovali sme
Abrahámovi Izáka a Jakuba a viedli 
sme oboch cestou pravou; a už pred-
tým sme tak videli Noema a z potom-
stva jeho Dávida, Šalamúna, Jóba,

Jozefa, Mojžiša a Árona. A takto My 
odmeňujeme tých, ktorí konajú dobro. 
A viedli sme Zachariáša, Jána, Ježiša 
a Eliáša – tí všetci patria k bohabojným
– a Izmaela, Elizea, Jonáša a Lota...“
(6, 84–86)5

Avšak nie všetci proroci majú v Ko-
ráne rovnakú dôležitosť, v niektorých 
prípadoch je spomenuté iba ich meno.
Najčastejšie spomínaným biblickým 
prorokom je Mojžiš (Músá), ktorého 
príbeh je obšírne prerozprávaný. Veľ-
mi významné miesto zaujíma i Ab-
rahám (Ibráhím) a Ježiš, syn Márie 
(Ísá ibn Marjam). Ďalšími významný-
mi prorokmi sú Adam (Ádam), Noe 
(Núh), Lot (Lút), Dávid (Dáwúd), Šala-
mún (Sulajmán), Izmael (Ismáíl), Izák 
(Isháq), Jakub (Jaqúb), Jozef (Júsuf), 

Islam
a proroci

Islam sa stal na počiatku 21. storočia v našom prostredí často skloňovaným slovom. Západná kultúra, vy-
  budovaná na židovsko-kresťanských a osvietenských základoch, sa v globalizovanom svete s čoraz väč-

šou intenzitou stretáva s moslimským svetom. Predpokladom dialógu nie je len zjednodušené idealizovanie 
rozdielov a relativizácia hodnôt dôležitých pre obe tieto kultúry, ale poctivá, kritická, no zároveň otvorená 
snaha o porozumenie. Takouto snahou je aj tento text, v ktorom sa pozrieme na spoločnú črtu všetkých 
troch veľkých monoteistických náboženstiev – postavy prorokov tak, ako ich vníma islam v Koráne. Bližšie
sa zároveň sústredíme na postavu Ježiša, ktorá je jedinečným príkladom toho, ako si jedno svetové nábo-
ženstvo osvojilo centrálnu postavu iného náboženstva a formuje pomocou nej svoju vlastnú identitu.1
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Áron (Hárún), Elizeus (Al-Jasa), Jonáš 
(Júnus), Elijáš (Iljás), Jób (Ajjúb), Zacha-
riáš (Zakaríjá) a Ján Krstiteľ (Jahjá). 
K tomuto zoznamu treba tiež pridať 
mená troch nebiblických prorokov 
patriacich do arabskej tradície a vy-
bočujúcich z abrahámovskej línie – 
Húd, Sálih a Šuajb.6

Proroci - predchodcovia 
Mohameda

Proroci sú v Koráne vo veľkej väč-
šine prípadov spomínaní vo forme 
priameho rozprávania Boha Moha-
medovi, ktorého na základe podob-
nosti jeho osudu s osudmi prorokov 
povzbudzuje v jeho poslaní. Podob-
ne ako Mohamed sú aj oni spočiatku 
okolitým ľudom odmietaní a ohrozo-
vaní, napokon je však tento hriešny 
ľud vo všetkých prípadoch potresta-
ný a prorok, chránený samotným Bo-
hom, prežije. Tieto príbehy teda slú-
žia ako výstraha a príklad trestu pre 
tých, ktorí odmietajú Mohamedovo 
posolstvo. Mnohé pasáže (napr. sied-
ma súra) sú schematické, s rovnakou 
šablónou použitou pre viacerých pro-
rokov: prorok vyzýva k viere v Boha, 
je odmietnutý, ľudia sú potrestaní.7

Zmienky o prorokoch v Koráne sú
dôležité aj z iného dôvodu – legitimi-
zujú úlohu islamu v dejinách a zdô-
razňujú jeho kontinuitu s náboženskou
tradíciou, ktorú proroci predstavujú. 
Uisťujú, že Mohamedovo učenie nie 
je niečím novým, ale pokračovaním 
a zavŕšením Božieho zjavenia.8 Moha-
med je podľa islamskej viery vyvrcho-
lením procesu zjavovania Božej vôle 
ľudstvu a jeho zavŕšením. Je pečaťou 
prorokov:9 „A poslali sme pred tebou 
iba mužov, ktorým vnuknutie sme da-
li.“ (21:7); „A Mohamed nie je otcom 
žiadneho muža z vás, ale je poslom 
Božím a pečaťou prorokov.“ (33:40)

Prítomnosť prorokov v Koráne teda 
na jednej strane zdôrazňuje kontinui-
tu s predošlými monoteistickými de-
jinami zjavenia, na strane druhej pri-
spieva k vyhraneniu sa voči židovstvu 
a kresťanstvu. Je zaujímavé sledovať 
zmenu rétoriky, ku ktorej dochádza 
vplyvom Mohamedovho presídlenia 
do Mediny a konfrontácie s tamojšími 
židovskými a kresťanskými komunita-
mi. Zatiaľ čo adresátmi raných mekk-
ských súr sú predovšetkým pohania 

spomedzi Qurajšovcov, v medinskom 
období sa zjavenia zameriavajú na
židov a kresťanov. Prostredníctvom 
príbehov o prorokoch dochádza k jas-
nému deklarovaniu Mohameda ako 
dediča biblickej tradície, zdôrazňuje 
sa však, že až v ňom sa zjavenie za-
vršuje a stáva sa úplným a dokona-
lým. Niet preto divu, že veľkú väčši-
nu veršov, ktoré spomínajú prorokov, 
nachádzame práve v súrach z medin-
ského obdobia.10

Abrahám - praotec moslimov

Ďalšou významnou úlohou prorokov 
v islame je zasadenie Arábie do mo-
noteistických dejín. Britský historik 
Michael Cook hovorí o dvoch takých-
to koncepciách, ktoré možno nájsť 
v Koráne. Prvou z nich je koncepcia 
etnického varovateľa, podľa ktorej bol 
každému národu zoslaný posol, kto-
rý daný národ v jeho vlastnom jazy-
ku varuje, aby uctieval jediného Boha. 
Sem zapadajú už spomínaní arabskí 
proroci neznámi v židovskej a kres-
ťanskej tradícii – Húd, Sálih a Šuajb. 
Títo proroci však ináč nijako nevybo-
čujú z typológie biblického proroka 
– varovateľa a nemajú väčší dejinný 
význam. Druhá, oveľa významnejšia, je
koncepcia „náboženstva Abrahámov-
ho“ (millat Ibráhím).11

Abrahám bol v Arábii známou po-
stavou zrejme už pred vznikom isla-
mu, aj keď o tom neexistujú nijaké 
priame pramenné dôkazy. V Koráne 
zaujíma popredné miesto, po Mojži-
šovi je dokonca najčastejšie spomí-
nanou biblickou postavou a zmienku 
o ňom môžeme nájsť v 25 súrach.12

Už v židovskej tradícii predchá-
dzajúcej islam bola známa myšlien-
ka (v Biblii iba naznačená), že Izmael, 
Abrahámov prvorodený syn, ktorého 
bol nútený vyhnať do púšte, je pra-
otcom Arabov. Podľa biblickej tradí-
cie uzavrel Boh svoju večnú zmluvu 
s Izákom, predkom Izraelitov, a islam 
túto líniu posvätných dejín, tiahnucu 
sa cez Mojžiša až k Ježišovi, prijíma. 
Zároveň však v Koráne (a vo význam-
nej miere v exegéze i tradícii) rozvíja 
druhú, špecificky arabskú líniu. Odvo-
dzuje genealógiu Arabov od Izmae-
la, prepája monoteistické dejiny s Ará-
biou a z Abraháma robí priameho 
predka Mohameda.13

Izmael sa na popredné miesto 
dostáva najmä v medinských súrach.
Zatiaľ čo vo veršoch z mekkského 
obdobia bol chápaný len ako jeden 
z prorokov, v tomto období sa zdô-
razňuje jeho synovstvo ešte pred 
Izákom. Podobne ako v Biblii, aj v Ko-
ráne je vzorom absolútnej a bezvý-
hradnej viery Abrahámovo obetovanie 
vlastného syna. Keďže ale v Koráne 
nie je spomenuté jeho meno, niektorí
exegéti pripisujú úlohu „obetovaného“ 
práve Izmaelovi.

Významné miesto tiež získava Kaa-
ba, ktorá bola v období pred islamom 
polyteistickou svätyňou. Mohamed 
ju však pri svojom návrate do Mekky 
očisťuje a návratom k tradícii, že bola 
postavená Abrahámom a Izmaelom, 
jej navracia jej pôvodný, monoteistic-
ký význam. (3:91) Zatiaľ čo Abrahá-
move vysťahovanie z Mezopotámie 
sa stáva predobrazom hidžry14, po-
stavením Kaaby stojí Abrahám aj na 
počiatku púte do Mekky (hadždž).

Abrahám je teda v Koráne poníma-
ný ako praotec a pravzor moslimov.
Ako pravý monoteista (haníf) je dôka-
zom toho, že „náboženstvo Abrahá-
movo“ tu bolo od počiatku a v islame
opäť nadobúda svoju pravú podobu. 
Sám Mohamed je posledným proro-
kom, ktorého podľa moslimskej tra-
dície spomína už Abrahám, keď si 
želá, aby Boh zoslal posla, ktorý bu-
de ľuďom „prednášať znamenia, bu-
de ich učiť Knihu a múdrosť a ktorý
ich očistí.“ (2:129) Mohamed, ako pe-
čať prorokov, bol teda poslaný Bo-
hom priamo na Abrahámovu prosbu. 
Kľúčový význam Abraháma v islame 
je teda nepopierateľný. Práve v tej-
to osobe sa totiž legitimuje ako naj-
staršie, odveké náboženstvo. Židom 
neupiera ich účasť na pravde ani Ab-
rahámovo otcovstvo. Pravým, čistým a
pôvodným „Abrahámovým nábožen-
stvom“ je však podľa moslimov iba is-
lam.15

Ježiš, syn Márie

Ježiš je významnou koránovou posta-
vou a medzi moslimami sa teší veľkej 
úcte (arabská verzia mena Ježiš – Ísá 
je bežne používaným menom v arab-
skom svete). Islam však odmieta kres-
ťanské uctievanie Ježiša ako Božieho 
Syna. Fakt, že Ježiš je jednou z cen-
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trálnych postáv islamu, „stavia medzi 
kresťanstvom a islamom most a zá-
roveň vytvára priepasť.“16

Ježišov obraz v Koráne je úzko pre-
pojený s jeho matkou Máriou. Možno 
v ňom nájsť opis jej narodenia a za-
svätenia Bohu v chráme, dospievanie 
a následné počatie Ježiša. Napríklad 
Ježišovo narodenie Korán zachytáva
nasledovne: Anjel Márii oznamuje, že
Boh do nej vdýchne svojho Ducha a
Ježiš tak vzniká, podobne ako prvý 
človek Adam, ako čistý akt Božej vô-
le. Ježišov pôrod prebieha na vzdia-
lenom mieste pod palmou, kde dá 
Boh vytrysknúť prameňu. Po tom, čo 
sa Mária vráti medzi ľudí, je obvine-
ná z nemravného správania. Sám Ježiš 
však z kolísky bráni jej čistotu a pr-
výkrát ohlasuje a zároveň sumarizuje 
svoju úlohu. Jeho prorockým posla-
ním je hlásanie monoteizmu a výzva 
k podriadeniu sa Bohu, k modlitbe 
(salát), ktorá človeka približuje k Bo-
hu a k almužne (zakát), ktorá ho zase
približuje k druhým ľuďom.17: „Ja slu-
žobníkom Božím som, On mi dal Pís-
mo a učinil ma prorokom. A učinil ma 
požehnaným, kdekoľvek budem, a pri-
kázal mi modlitbu a almužnu, kým
budem žiť a tiež úctu k svojej matke; 
a ani násilníkom, ani bedárom ma ne-
učinil.“ (19:33)

Oveľa menej sa ale Korán venuje
Ježišovmu dospelému životu a učeniu.
Významnou črtou Ježiša v Koráne je
konanie zázrakov. Jeho zázraky nie sú
jednotlivo prerozprávané, v tretej a pia-
tej súre však možno nájsť zoznamy, 
v ktorých sú vymenované. Ježiš je tu 

predstavený predovšetkým ako prorok 
– liečiteľ, ktorý uzdravoval slepých, 
malomocných a ako jediný aj kriesil 
mŕtvych. Zázraky však koná ako slu-
ha Boží, z vôle Božej. Slúžia ako dô-
kazy pre tých, ktorí o ňom pochybujú. 
Podobnými dôkazmi pre neveriacich 
podľa moslimského učenia dispono-
vali aj predchádzajúci proroci. Sám 
Mohamed však zázraky nekonal. Jeho 
najväčším dôkazom sú verše Koránu, 
ktoré mu boli zjavené (2:99). Ježišo-
vi, podobne ako iným prorokom, židia 
napriek všetkým znameniam neveria. 
Ježiš si pri tejto príležitosti pýta po-
moc na svojej ceste. Odpovedajú mu 
apoštoli: „My pomocníkmi Božími bu-
deme, my v Boha veríme a ty podaj 
svedectvo, že do vôle Jeho odovzda-
ní sme!“ (3:52) Špecifickými zázrakmi, 
ktoré sa netýkajú Ježišových liečivých 
schopností, je premenenie hlinených 
vtákov na živých (5:110) a zázrak zo-
slania stola s jedlom.18

Ježišove mená

Ako sme už spomínali, najčastejším
Ježišovým prívlastkom v Koráne je
ibn Marjam (syn Márie). Spomína sa 
v ňom až 23-krát a pravdepodobne 
sa uvádza v kontraste s kresťanským 
označením Syn Boží ako zdôraznenie 
Ježišovej smrteľnosti.19 Významným 
menom, ktorým je v Koráne ozna-
čený iba Ježiš, je al-Masíh (Mesiáš). 
Objavuje sa 11-krát, nie je však nija-
ko bližšie vysvetlené, v akom zmys-
le ho treba chápať. Touto otázkou
sa potom zaoberá koránová exegéza, 

v ktorej sa údajne hovorí až o päť-
desiatich rôznych vysvetleniach. Spo-
lu s týmto prívlastkom sa vo veršoch 
často udáva aj iné meno – rasúl (po-
sol), ktorým je vyjadrená Ježišova 
príslušnosť k línii poslov, ktorí boli
zoslaní každému národu. Podobný vý-
znam má termín nabí (prorok), ktorým
sú označovaní proroci „ľudí Knihy“
– teda židov, kresťanov a moslimov.
Ježiš je v mnohých veršoch zaradený
do tejto prorockej línie. Iným častým
Ježišovým prívlastkom je abd (sluha),
ktorým sa zdôrazňuje jeho úplné
odovzdanie sa do Božej vôle.20

Medzi ďalšie označenia Ježiša pat-
ria výrazy ako kalima (slovo) a rúh 
(duch), ktoré sú nápadné svojou po-
dobnosťou s kresťanskými pojmami, 
obzvlášť s pojmom Logos v Jánovom
evanjeliu. Bolo by však prílišným a
umelým zjednodušením snažiť sa
koránový obraz Ježiša interpretovať 
prostredníctvom kresťanskej kristo-
lógie, hoci sa terminologicky môže 
zhodovať.21

Úloha Ježiša v Koráne

Už vyššie sme spomínali akúsi zá-
kladnú úlohu prorokov v koránových 
príbehoch. Z tohto rámca nijako ne-
vybočuje ani postava Ježiša. Podľa 
Koránu bol poslaný ako prorok pre 
synov Izraela (3:49) a svojím evanje-
liom potvrdzuje židovskú Tóru (3:50). 
S Božím dovolením vykonal niekoľko
zázrakov, Izraeliti mu však neuverili a
jeho učenie odmietali. Napokon sa 
rozhodli zabiť ho, čo sa im ale nepo-
darilo. Namiesto toho bol Ježiš po-
zdvihnutý do neba.22

Druhou funkciou, ktorú Ježiš v Ko-
ráne podobne ako Abrahám plní, je 
legitimizácia úlohy islamu v dejinách.
Prítomnosť Ježiša ako jedného z pro-
rokov zdôrazňuje kontinuitu islamu
s náboženskou tradíciou, ktorú ako 
prorok predstavuje. Ako priamy a naj-
bližší predchodca Proroka uisťuje
veriaceho, že Mohamedovo učenie 
nie je niečím novým, ale pokračova-
ním a zavŕšením Božieho zjavenia.23

Ježiš sa často spomína tiež spolu
s ostatnými prorokmi a tieto verše
možno vnímať ako akúsi pozvánku pre
židov a kresťanov, aby uverili v Mo-
hameda ako toho, kto završuje zjave-
nie. Azda najvýznamnejším momen-Mohamed vedie Abraháma, Mojžiša a Ježiša v modlitbe (Perzský rukopis)
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tom v tomto kontexte je nasledujúci 
verš, v ktorom Ježiš priamo predpove-
dá Mohamedov príchod: „A spomeň 
si, ako hovoril Ježiš, syn Márie: »Diet-
ky Izraela, ja som vskutku poslom Bo-
žím k vám, potvrdzujúcim pravdivosť 
toho, čo bolo predo mnou zoslané 
z Tóry, a oznamujúcim vám radostnú
zvesť o poslovi, ktorý príde po mne
a ktorého meno Ahmad bude«.“ (61:6) 
Ježišovou úlohou v Koráne je teda 
„poukázať na niekoho dôležitejšieho 
a väčšieho, ako je on sám“.24

Ježiš tvorí významný článok i v ko-
ránovom chápaní histórie písomných 
zjavení. Mojžišovi bola zjavená Tóra
(tawrát), Dávidovi zase žalmy (zabúr) 
a Ježiš dostal evanjelium (indžíl). Je 
otázne, nakoľko možno Ježišov indžíl 
chápať totožne s evanjeliami známy-
mi v kresťanstve, pretože v Koráne
toto slovo odkazuje skôr na kresťan-
ské zjavenie vo všeobecnosti.25 Ježiš
podľa moslimského učenia vo svojom
evanjeliu potvrdzuje to, čo hovorí Tóra,
a zároveň predpovedá príchod Moha-
meda a písomného zavŕšenia Božieho 
zjavenia – Koránu, ktorý potvrdzuje a
završuje predchádzajúce zjavenia.26

Ježiš a kresťanstvo

Hoci Ježiš v Koráne plne spadá do ty-
pológie proroka, predsa sa od ostat-
ných v niečom líši. Ako jediný spome-
dzi postáv, ktoré boli v monoteistickej 
tradícii známe už pred príchodom
islamu, sa jednoznačne dištancuje od 
toho, čo o ňom hovoria jeho nasledov-
níci – kresťania. Kľúčovým je 116. verš 

piatej súry, v ktorom nachádzame roz-
hovor medzi Bohom a Ježišom. Boh sa
ho pýta, či kázal ľuďom, aby ho spo-
lu s jeho matkou Máriou uctievali ako 
bohov, čo Ježiš popiera. Korán totiž 
chápe kresťanskú dogmu o Trojici
pod vplyvom staroarabskej kollyri-
diánskej herézy nesprávne ako Boha,
Ježiša a Máriu.27 Ježiš je teda zároveň
akýmsi „kontroverzným prorokom“.28

Zatiaľ čo žid nenájde v Koráne nič,
čo by teologicky odporovalo jeho 
chápaniu Mojžiša či Abraháma, ne-
možno to isté povedať o koránovom 
obraze Ježiša vo vzťahu ku kresťan-
stvu.29

Jedinosť Boha je jednou z najčas-
tejšie sa opakujúcich a zdôrazňova-
ných tém v Koráne a je pochopiteľné, 
že pri osobe Ježiša musela byť de-
klarovaná ešte jasnejšie. Na mnohých 
miestach Korán totiž zdôrazňuje je-
ho úlohu iba ako posla, podobného
tým, ktorí tu boli pred ním (5:75),
jeho ľudskosť, keďže sa on aj jeho 
matka Mária „živili jedlom“ (5:75) ako 
bežní smrteľníci, alebo Božiu jedinosť 
v kontraste s polyteizmom či trinita-
rizmom (4:171, 9:30).30

Pri analýze jednotlivých pasáží o
Ježišovi treba tiež brať do úvahy
historický kontext, v ktorom jednot-
livé súry vznikali. Ježiš je spomínaný 
v štyroch mekkských súrach a ich tón 
je prevažne neutrálny, keďže, ako sme 
už spomenuli, boli adresované po-
hanom. Tieto pasáže pojednávajú o
jeho zázračnom narodení a vyzdvi-
hujú jeho schopnosť konať zázraky.
Naproti tomu z medinských zjavení 
spomína Ježiša až desať súr. V tomto 
období formujúca sa nábožensko-po-
litická komunita moslimov sa snaží 
vyrovnať s konkurenčnými nábožen-
stvami, čo sa odráža aj na obsahu zja-
vení venujúcich sa osobe Ježiša. Tieto 
polemické tendencie sú najciteľnejšie 
v piatej súre, ktorá bola zjavená me-
dzi poslednými, alebo v iných súrach 
z medinského obdobia.31

Ježišova smrť 
a eschatologická úloha

Otázka Ježišovej smrti a úlohy, ktorú
má zohrať na konci vekov, je v mos-
limskej tradícii témou, ktorej sa veno-
valo široké spektrum autorov. Korán 
nám však o tom, ako sa skončil Ježi-

29

Islamské príbehy o Ježišovi

Pre lepšiu ilustráciu štúdie prinášame
zopár úryvkov z prekladu stredove-
kého autora a zberateľa al-Kisá’ího, 
ktorý je typickým predstaviteľom 
ľudovej moslimskej náboženskej li-
teratúry a jeho tvorba odzrkadľuje 
široký záber legiend a rozprávaní o
Ježišovi v islame:

„Potom Mária povedala: »Syn 
môj, poď so mnou k farbiarovi, nech
ťa naučí remeslu, ktorým sa bu-
deš živiť.« Vzala ho teda k farbia-
rovi a majster prikázal: »Ježiš, naplň 
tento hlinený džbán vodou, nafarbi 
tieto šaty a rozvešaj ich na šnúru.« 
Farby však neurčil. Ježiš sa pustil do 
práce, nafarbil látky a rozvešal ich 
na šnúru. Pristúpil k nemu majster 
a keď zbadal, čo Ježiš urobil, skrí-
kol: »Chlapče, ty si ma zničil! Po-
kazil si šaty zákazníkov!« Ježiš mu 
odvetil: »Kázal si mi nafarbiť ich,
no nepovedal si mi, akými farbami.«
Potom sa ho spýtal: »Akého si ná-
boženstva?« Farbiar odpovedal: 
»Som žid.« »Vyznaj teda, že nieto 
boha okrem Boha a ja, Ježiš, som 
Jeho prorokom, a vytiahneš každý 
odev vo farbe, akú chceš,« riekol 
Ježiš. A farbiar tak urobil a vytiahol 
každý odev vo farbe, akú chcel.“

„A Ježiš bude žiť v nebi, až kým 
ho Boh nenechá zostúpiť na zem, 
aby zabil Dadždžála.36 Potom sa 
zem naplní spravodlivosťou, ktorá
nahradí krivdy a neprávosť. Ježiš 
sa ožení so ženou spomedzi Ara-
bov a narodí sa mu syn, ktorý vy-
koná púť do Mekky, bude dlho žiť 
a potom zomrie. Ježiš bude žiť na 
zemi štyridsať rokov. Keď sa tento
čas zavŕši, zošle k nemu Boh anje-
la smrti, ktorý mu povie, že Boh ne-
stvoril žiadne stvorenie bez toho,
aby muselo zomrieť, a uloží ho do 
hrobky, v ktorej bude pochovaný.

Ježiš bude vtedy prebývať v Je-
ruzaleme a predčítavať Tóru, evan-
jelium a žalmy. Anjel sa mu zjaví
v podobe nádherného muža a riek-
ne: »Prišiel som za tebou, aby sme
spolu prešli zem.« Ježiš privolí, spo-
ločne sa vydajú na cestu a budú
kráčať, až kým nezbadajú veľký po-
hreb. »Ježiš,« povie anjel, »vzkries 
nám niektorého, aby nám povedal, 

Abrahám obetuje Izmaela
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šov život, zanecháva pomerne strohé 
informácie. Ježiš v ňom o svojej smr-
ti hovorí už ako dieťa v kolíske, a to 
v momente, keď prvýkrát oznamu-
je svoje prorocké poslanie a zvestu-
je pokoj, ktorým ho obdaroval Boh:
„A dal, aby mier bol so mnou v deň, 
keď som sa narodil, i v deň, keď zo-
mriem, i v deň, keď budem zas pre-
budený k životu.“ (19:33)

Podobne ako v prípade ostatných 
prorokov ani židia Ježišovmu posol-
stvu neuverili a všetky zázraky, ktoré
konal, považovali za „zjavné kúzel-
níctvo“ (5:110). Rozhodli sa ho preto
ukrižovať. Korán však jasne hovorí 
o tom, že sa im to nepodarilo. Štvrtá 
súra spomína, ako Boh preklial židov 
„za ich slová: »Veru sme zabili Mesiá-
ša Ježiša, syna Máriinho, posla Božie-
ho!« Nie však, oni ho nezabili ani ne-
ukrižovali, ale sa im tak len zdalo (...) 
a nezabili ho určite, naopak Boh ho 
k sebe pozdvihol...“ (4:156–158)

Práve slovné spojenie šubbiha la-
hum – „zdalo sa im“ – je časťou, kto-
rá necháva otázku toho, kto zomrel 
namiesto Ježiša na kríži otvorenú pre 
rôzne interpretácie, ktorým sa venu-
jú rozsiahle komentáre a neskoršia 
moslimská literatúra. Z koránových 
pasáží o konci Ježišovho života sa te-
da nedozvedáme jasne, akým spôso-
bom zomrel, vieme však, že Boh ho 
povzniesol k sebe, aby ho „očistil od 
(špiny) tých, ktorí neuverili“ (3:55).32

Rovnako málo informácií nám Ko-
rán zanechal aj o Ježišovom druhom 
príchode a jeho eschatologickej úlo-
he. Ježiš síce i podľa Koránu bol po-
výšený do neba, názory komentáto-
rov sa však líšia v otázke, či predtým 
fyzicky zomrel, alebo zotrváva v ne-
besiach, až kým nepríde druhýkrát
na konci vekov. Diskutovaným veršom 
je 61. verš 43. súry, v ktorom sa ho-
vorí o „znamení Hodiny“. Jedno z ká-
nonických čítaní Koránu tu dovoľuje 
čítať alam (znamenie) namiesto ilm 
(poznanie) a Ježišov druhý príchod by 
bol v tomto chápaní znamením prí-
chodu poslednej hodiny. Z kontextu 
však tiež nie je jasné, či sa pod tým 
znamením myslí Ježiš, alebo Korán.33

Záver

Ako možno vidieť, proroci sú neodde-
liteľnou súčasťou islamskej vierouky. 

Príbehy o nich v Koráne plnia úlohu 
potvrdenia Mohamedovej prorockej 
úlohy a sú výstrahou pre tých, ktorí
ju spochybňujú. Zároveň sa prostred-
níctvom nich islam zaraďuje do tra-
dície zjavenia vychádzajúcej z Bib-
lie. V neposlednom rade umiestňujú 
Arábiu a Arabov na mapu monoteiz-
mu. Zdôrazňujú teda kontinuitu, ale 
aj jedinečnosť a rozdiely, pre ktoré 
sa judaizmus a kresťanstvo považujú
za nedokonalé formy zjavenia, kto-
rým chýba úplné zavŕšenie v osobe 
proroka Mohameda. Podobne sche-
maticky sa v Koráne chápe aj Ježiš,
ktorého hlavnou úlohou je vyhrane-
nie sa voči kresťanstvu a je akýmsi
„Jánom Krstiteľom Koránu“, keď pred-
povedá príchod niekoho väčšieho,
ako bol on sám.34

Téma Ježiša ako významnej posta-
vy v moslimskej eschatológii sa sta-
la veľmi živou a obľúbenou i v zbier-
kach hadíthov, kde tvorí jadro tradície
o tejto postave, a tiež v nespočetnom
množstve ľudových rozprávaní islam-
ského folklóru, ktoré svoje príbehy 
čerpajú z rôznych zdrojov; od kres-
ťanských apokryfov až po tvorivosť 
ľudových rozprávačov.35 Hoci je Ježiš 
v týchto textoch oveľa živšou a roz-
manitejšou postavou, jeho základná 
úloha sa nemení.

Ježiš Koránu a moslimskej tradície 
je teda významný prorok, ku ktoré-
mu moslimovia prechovávajú hlbokú
úctu. V mnohých otázkach, ako naprí-
klad Máriino nepoškvrnené počatie,
Ježišove zázraky či jeho druhý príchod, 
sa učenie islamu s kresťanstvom zho-
duje. Islam však neprijíma Ježišovo
božstvo, ktoré vníma ako porušenie
dogmy o Božej jedinosti. Ježiš tak 
v islame ostáva iba jedným z línie 
prorokov tiahnucej sa od Adama až
k Mohamedovi, ktorí prišli na zem,
aby hlásali Božiu spravodlivosť.    

Foto: archív

Poznámky:
1 Khalidi, T.: The Muslim Jesus. Sayings and 

Stories in Islamic Literature. Harvard Uni-
versity Press, Cambridge 2001, s. 6

2 Kropáček, L.: Duchovní cesty islámu. Vy-
šehrad, Praha 1993, s. 76

3 Cook, M.: Muhammad. Odeon/Argo, 
Praha 1994, s. 36

4 Súra – kapitola Koránu
5 Koránové citácie preberáme z Hrbkovho 

českého prekladu Koránu (Odeon, Praha 
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aká trpká je smrť.« Ježiš o to popro-
sí Pána a povstanú pred ním traja
ľudia. Prvý bude mať tvár ako
mesiac, ďalší ako šafran a tretí
ako čierna myš. Ježiš sa ich opýta,
ako žili. Prvý mu odpovie: »Bol
som chudobný, ale vďačný, a keď
bol môj duch vzatý z tela, môj
Pán ma pustil do raja.« »Bol som 
veľmi bohatý,« povie druhý, »a mys-
lel som si, že táto milosť bude trvať 
večne, až kým som neokúsil čašu 
smrti. A tak som mučený vo svo-
jom hrobe až do dnešného dňa.« 
Tretí odpovie: »Neveril som v Bo-
ha a neslúžil som mu, až kým si 
po mňa neprišla smrť. A teraz môj 
duch trpí v pazúroch plameňov a
pijem iba horúcu vodu.« Ježiš im 
prikázal: »Vráťte sa, odkiaľ ste pri-
šli. Pán najlepšie vie, kto kráča Jeho
cestou.«

Potom prídu k Mohamedovmu 
hrobu, nech mu Boh žehná a dožičí
mu spásu, a pozdravia ho. On im 
z hrobu odzdraví. Anjel povie Ježi-
šovi: »Som anjel smrti a prišiel som 
vziať tvojho ducha, pretože všetko 
stvorené musí raz zomrieť.« Vtom 
príde Gabriel s rajským pižmom. 
Podá ho Ježišovi, on ho vezme a
ovonia. A v tej vôni bude jeho du-
ša vzatá do neba. Zostúpia anjeli,
umyjú jeho telo, oblečú do po-
hrebného rúcha a potom ho pocho-
vajú vedľa Mohamedovej hrob-
ky. Keď nastane súdny deň, Boh
sa ho opýta: »Povedal si ľuďom,
aby mali teba a tvoju matku ako 
dvoch bohov popri Bohu?« On
odpovie: »Buď pochválený! Nie je
na mne, aby som vravel niečo, na
čo nemám právo.« (Porov. 5:116
–117) Potom Boh zošle príjemnú
vôňu a anjel smrti v nej vezme
duše veriacich. Bude vyzdvihnutý
Korán a poznanie. A potom, v pia-
tok pri východe slnka, nadíde po-
sledná hodina.“

(Uvedené úryvky sú autorovým 
prekladom arabského textu, ktorý na
základe rôznych rukopisov zostavil
nemecký arabista Isaac Eisenberg. 
Pozri: Eisenberg, I. (ed.): Vita pro-
phetarum, auctore Muhammed ben 
ʻAbdallāh al-Kisaʼi. Ex codicibus, qui 
in Monaco, Bonna, Lugd. Batav., Lip-
sia et Gothana asservantur. E. J. Brill,
Leiden 1922–1923)
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RÓBERT SARKA:
Gnosticizmus v modernej kultúre 
a novej religiozite
(Verbum, Ružomberok 2015, s. 155)

Nová religiozita je napojená na via-
ceré zdroje, ktorými sa necháva inšpi-
rovať. Často identifikujeme ezoterické 
či magické vplyvy, no len zriedkavo 
si uvedomujeme, že nové podoby re-
ligiozity sú inšpirované aj filozofiou, 
psychológiou či inými vedami. Kres-
ťanstvo sa od svojho vzniku konfron-
tovalo a neustále konfrontuje s kul-
túrnym prostredím, v ktorom pôsobí. 
Súčasťou tejto konfrontácie je i stret 
s myšlienkovým a filozofickým po-
zadím týchto kultúr. Jedným z vý-
znamných filozofických smerov, ktorý 
ovplyvnil kresťanstvo a v súčasnosti 
ovplyvňuje nové formy religiozity, je 
aj gnosticizmus.

Gnosticizmus, jeho presah do sú-
časnosti a vplyv na súčasné mysle-
nie a kultúru je pre mnohých, často 
i rozhľadených čitateľov, veľkou ne-
známou. Značná časť odbornej ve-
rejnosti žije v presvedčení, že ako ta-
ký existoval v počiatkoch kresťanstva 
a postupným rozvojom a inšituciona-
lizáciou náboženstva tento myšlienko-
vý smer celkom zanikol. Autor tejto 
pútavej monografie nás však vyvádza 
z omylu a predstavuje nám nielen je-
ho rozličné historické, ale aj súčasné 
podoby. Vo svojej interpretácii súčas-
ných gnostických foriem ponúka čita-
teľovi poznanie, ktoré nemá iba teo-
retický rozmer, ale čitateľa oslovuje 
skrze každodennú skúsenosť s rôzny-
mi latentnými či otvorenými gnostic-
kými prejavmi: hudobnú a inú ume-
leckú produkciu, filozofické názory 
alebo modernú psychológiu. Rovnako 

dôležitým sa javí aj fakt, že v súčas-
nosti existuje viacero cirkví a organi-
zácií, ktoré sa identifikujú s kresťan-
stvom a zároveň sa otvorene hlásia 
ku gnosticizmu.

Gnosticizmus je charakteristický 
svojou uzavretosťou až izolovanos-
ťou. Sarka poukazuje na to, že vo 
všeobecnosti gnostici seba samých 
chápu ako vyvolených, ktorí dosta-
li možnosť pravého poznania. Ostat-
ní nemajú pravé poznanie, a preto sú 
menej dokonalí. Predstava o vlast-
nej výnimočnosti bola vždy pokuše-
ním pre vodcov a manipulátorov. Pô-
vodne sa gnosticizmus profiloval ako 
exkluzívna kresťanská viera, do kto-
rej nie je možné jednoduchému člo-
veku preniknúť. Neskôr, keď sa mu 
nepodarilo presadiť svoje myšlienky 
a názory v oficiálnom učení Cirkvi, si 
hľadal iné možnosti. Rôznymi cesta-
mi prenikal nielen do spirituality, ale 
pod rúškom vedy sa snažil dosiah-
nuť nadvládu svojej pravdy a napl-
nenie mocenských ambícií.

Postupne sa gnosticizmus trans-
formoval do nových a moderných 
podôb. Sarka ich – na rozdiel od
niektorých iných autorov – približuje
čitateľovi a označuje ich ako neo-
gnosticizmus. Jeho argumentácia je 
založená na analýze učenia a praktík 
vybraných neognostikov. K jedným 
z najzaujímavejších patrí sledovanie 
prepojenia neognosticizmu a psycho-
lógie. Psychoanalýza vo všeobecnosti
chcela preskúmať dušu človeka, vstú-
piť nielen do vedomia, ale aj do pod-
vedomia, a v konečnom dôsledku
manipulovať s človekom a ovládať je-
ho psychické aktivity. Sarka sa zame-
ral konkrétne na švajčiarskeho psy-
chiatra Carla Gustava Junga, všeobecne
uznávaného teoretika a praktika v ob-
lasti psychoanalýzy a teoretickej psy-
chológie. Odhaľuje niektoré zásadné
momenty v jeho živote, ktoré sú na-
pojené priamo na neognostické prakti-
ky, pričom tieto faktory zásadne ovplyv-
nili Jungovu odbornú profiláciu, ako aj
jeho spôsob budovania teórie psycho-
lógie.

Ďalším prejavom neognosticizmu
sú známe smery ako teozofia, antro-
pozofia a scientológia. Ako upozor-
ňuje autor, tieto hnutia majú spoloč-
ný charakteristický prvok vo svojom
učení, ktorý sa týka spásy človeka. Spá-
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sa je podľa nich dosiahnuteľná nie
skrze vieru, ale skrze poznanie, v kto-
rom sa spája veda a náboženstvo, či 
konkrétnejšie veda a spiritualita. Tieto 
spirituálne alternatívy sa snažia o uzna-
nie vo svete vedy pomocou nových 
metód poznania. V teozofii a antropo-
zofii, píše Sarka, nejde pritom len o
objektivitu v poznaní síl prírody a du-
chovného sveta, ale aj o život výskum-
níka, ktorý je zároveň adeptom okult-
nej náuky.

Podobne je to aj v prípade cirkví 
a hnutí, ktoré vychádzajú z postmo-
derného synkretizmu a vystupujú ako 
nová alternatíva či moderná verzia 
náboženstva. Sarka veľmi trefne po-
menúva mnohé súčasné podoby no-
vého gnosticizmu, akými sú napríklad 
teória o zemi ako živom organizme, 
neosobnej sile riadiacej vesmír, ale 
aj teórie o mimozemských civilizá-
ciách, prípadne o postoji „Boh áno,
ale Cirkev nie“. Publikácia tiež pou-
kazuje na veľmi dôležitý fakt, ktorým 
je zmena metodického prístupu no-
vého gnosticizmu. Nie je to len ideová 
platforma, ale aj postmoderný prístup 
vo výbere toho, čo bude predme-
tom našej viery. To, čo nám vyhovu-
je, prijímame, čo nám nevyhovuje, 
odmietame. Tento utilitarizmus viery
je nebezpečný práve preto, že umož-
ňuje vznik nových synkretických al-
ternatív, ktoré dezinterpretujú tradí-
ciu a vytvárajú z nej súbor poznania, 
ktorý používame nie podľa pravdy,
ale podľa potreby a použiteľnosti.
Odtiaľto je už iba krôčik k tomu,
že človek začne interpretovať podľa
svojej vôle všetko, stane sa pánom 
poznania pravdy a vládcom života, 
ako sme toho dnes už svedkami.

Sarkova monografia precízne a sys-
tematicky spracúva gnosticizmus od
jeho počiatkov až po súčasnosť, čím 
umožňuje čitateľovi vytvoriť si kom-
plexný obraz o rôznych podobách 
hnutia, ako aj o ideových základoch, 
z ktorých vyrastajú súčasné formy no-
vého gnosticizmu. Okrem množstva
dôležitých a zároveň nových informá-
cií práca vo svojom praktickom zavŕ-
šení ponúka i možnosť orientovať sa 
v súčasnom dianí na poli náboženstiev
a zároveň pochopiť základy, na kto-
rých niektoré hnutia a cirkvi stoja. 
V tomto zmysle možno konštatovať, 
že je určená tak pre úzky okruh reli-

gionistických špecialistov, ako aj pre 
širokú verejnosť. Vedci a odborníci 
v práci nájdu nové a zásadné infor-
mácie o tom, ako sa vyvíjali a menili 
pôvodné myšlienky gnosticizmu a aké 
má v súčasnosti podoby. Je to výsle-
dok dlhodobej vedeckej práce autora, 
ktorá si zaslúži uznanie. Laická verej-
nosť v nej zase nájde konkrétne prí-
klady toho, ako sa nový gnosticizmus 
postupne napája na našu každoden-
nú realitu a ako nenápadne presaku-
je do mnohých oblastí nášho bežné-
ho života.

Zaujímavou je kapitola, v ktorej 
sa autor venuje odpovediam Cirkvi.
Nejde pritom len o argumentáciu, ho-
ci tá tu zohráva významnú úlohu.
Ako najväčšie nebezpečenstvá, ktoré
nemožno brať na ľahkú váhu, Sarka 
identifikuje napríklad prenikanie prak-
tík nového gnosticizmu do politiky, 
ktoré je spojené s novou legislatívou, 
ako je povedzme liberalizácia ľahkých
drog, homosexuálnych partnerstiev, 
abortov, eutanázie a pod. Okrem to-
ho poukazuje aj na nebezpečenstvo 
tzv. zážitkovej spirituality, globalizá-
cie a svetovej vlády, ale aj nadvlády 
emócií nad rozumom. Emócie sme-
rujúce k bezobsažnej meditácii, kto-
rá má za úlohu nahradiť modlitbu a
vyprázdniť osobnosť človeka, ktorý sa
môže takýmto spôsobom stať pred-
metom manipulácie, ako je to bežné
v mnohých sektách. Meditácia nie je 
prostriedkom na stretnutie s Bohom,
ale je to cesta k psychologicky, ale aj
pojmovo prázdnemu vedomiu. Člo-
vek odhodlane prijíma príkazy a plní
túžby vodcu. Guru napĺňa prázdne ve-
domie meditujúceho novým pozna-
ním, ktoré je „pravé“ a je určené iba 
tým, čo sú schopní prijať túto novú 
pravdu.

Upozornenia, ktoré autor adresuje
čitateľom, sú jasne a presne formulo-
vané a zároveň podložené predchá-
dzajúcou argumentáciou. Vzhľadom 
na aktuálne tendencie v praktickej 
spiritualite, ale aj vo verejnom živote, 
možno recenzovanú monografiu vní-
mať ako potrebný krok k pochopeniu
našej vlastnej situácie. Publikácia je 
prostriedkom na orientáciu v nástra-
hách súčasnej každodennej reality,
ako aj pomôckou pre pochopenie vý-
znamu náboženstva v živote človeka.

PETER KONDRLA
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že spisovateľka nehlása oficiálne 
názory hnutia. Ani to však obavy 
mnohých Američanov nerozptýlilo. 
Nie je jasné, čo by sa konkrétne na 
konci mesiaca malo stať. Obyvatelia 
Utahu špekulujú o silnom zemetra-
sení, ktoré by štát malo zasiahnuť 
krátko po tom, čo sa 28. septembra
na oblohe rozžiari krvavočervený Me-
siac. Niektorí vravia i o ekonomickej
kríze a upozorňujú na prudké osla-
benie jüanu, ku ktorému pred časom 
siahla čínska centrálna banka. Nie-
ktorí zákazníci dokonca zvýšený zá-
ujem o jedlo, stany a prestavbu pivníc
na rodinné protilietadlové kryty zdô-
vodňujú tým, že sa blíži invázia vojsk
OSN. O tej sa v knihách Roweovej
nepíše, v jej vidinách ale došlo na-
príklad na Blízky východ. Píše o „mes-
tách svetla“ s množstvom bielych sta-
nov a ľudí skrývajúcich sa v horách.

Hovorkyňa českej odnože Cirkvi 
Ježiša Krista svätých posledných dní 
(CJKSPD) Rastislava Gordon-Smitho-
vá špekulácie o blížiacej sa katastro-
fe vyvracia. „Nemáme žiadne varo-
vanie od vedenia alebo kohokoľvek, 
že by koncom septembra mala prísť 
nejaká pohroma,“ povedala iDNES.cz
s tým, že aj keby sa blížila apoka-
lypsa, nikto by o tom, samozrejme, 
vopred nevedel. Zvesti, ktorým zrej-
me podľahli niektorí jej spoluveriaci 
v Utahu, podľa nej určite nepochá-
dzajú od samej cirkvi. To, že si stú-
penci mormónskeho hnutia vytvára-
jú zásoby na horšie časy, podľa nej 
nie je žiadna novinka. „Už šesťde-
siat alebo sedemdesiat rokov má-
me projekt zásob, aby sme v prípa-
de dažďov či niečoho podobného 
uživili svoju rodinu a pomohli našim
susedom,“ vysvetľuje Gordon-Smi-
thová. Mormóni si zakladajú na se-
bestačnosti a vzájomnej pomoci.
Niektoré rodiny túto myšlienku na-
pĺňajú pestovaním zeleniny, ďalšie
majú plnú komoru trvanlivých po-
travín. K CJKSPD sa na celom sve-
te hlási približne pätnásť miliónov 
ľudí. V Spojených štátoch je štvrtým 
najrozšírenejším náboženským hnu-
tím, v Českej republike cirkev evidu-
je zhruba 2 500 členov.
 http://zpravy.idnes.cz, 14. 9. 2015
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Sporných bodov medzi IRM a GBC 
je množstvo: organizačná štruktúra
ISKCON-u vôbec; právomoci GBC a
prípady ich zneužívania či absolutis-
tického uplatňovania; poklesky, a do-
konca trestná činnosť jednotlivých 
členov GBC; spôsob dopĺňania a roz-
širovania členskej základne GBC; spô-
sob, akým sa majú zasväcovať noví 
oddaní v hnutí. Všetky tieto jednotli-
vosti majú spoločného menovateľa – 
spory o moc a autoritu, ktoré nastali 
krátko po zakladateľovej smrti, trva-
jú dodnes a nezriedka vedú k otvore-
ným fyzickým konfliktom medzi stú-
pencami oboch táborov.

Základy mocenskej pyramídy

Ihneď po svojom príchode do USA 
v roku 1965 začal Prabhupáda s ve-
rejnými prednáškami a spievaním Ha-
re Krišna mahámantry. Onedlho sa
okolo neho vytvorila skupina prvých 

nasledovníkov, ktorá sa rýchlo rozras-
tala. Toto spočiatku voľné spoločen-
stvo žiakov pochádzajúcich predo-
všetkým z radov amerického hnutia 
hippies obývalo prenajaté priesto-
ry bývalého obchodu v newyorskej 
štvrti Lower East Side. O necelý rok 
od Prabhupádovho príchodu (v júli 
1966) bola spísaná zakladacia listina, 
kde sú uvedené zásady života v ISK-
CON-e a princípy fungovania ako ofi-
ciálnej organizácie.

Potom už veci nabrali rýchly spád. 
Významnú úlohu v šírení Prabhupá-
dovho hnutia zohrala podpora sláv-
nych osobností, akými boli básnik 
Allen Ginsberg alebo členovia The 
Beatles. Bol to práve George Harri-
son, kto v roku 1969 pozval Prabhu-
pádu do Londýna a naspieval niekoľ-
ko verzií Hare Krišna mahámantry. Na 
jar roku 1970 už malo hnutie celkovo
26 stredísk po celom svete, vlastné 
vydavateľstvo a tlačiareň.

V roku 1969 ustanovil Prabhupáda 
pre každú komunitu trojicu vedúcich 
oddaných. Boli nimi chrámový vedúci, 
pokladník a sekretár. Jeho zámerom 
zrejme bolo,4 aby každé centrum fun-
govalo ako samostatná a sebestačná 
jednotka. Chrámoví vedúci z radov 
najpokročilejších žiakov mali Prab-
hupádovi pravidelne podávať správy
o činnosti svojich centier. Hoci sa tak-
to zakladateľ pokúsil odovzdať aspoň 
časť kompetencií svojim žiakom, bo-
lo agendy toľko, že ju aj tak nemohol 
sám zvládnuť.

Delenie sveta

V hre bolo hneď niekoľko motívov, 
ktoré viedli zakladateľa hnutia v roku 
1970 k založeniu riadiaceho manažér-
skeho orgánu Governing Body Com-
mision (GBC). Jedným z nich bolo už 
zmienené množstvo korešpondencie, 
ktorá prichádzala z jednotlivých stre-

Kto smie zasväKto smie zasväKto smie zasv covať
Krišnových oddaných?

Keď A. Č. Bhaktivédanta Svámi Prabhupáda (1896 – 1977) zakladal v roku 1966 Medzinárodnú spoloč-
 nosť pre vedomie Krišnu (ISKCON; je známa tiež pod názvom hnutie Hare Krišna), bol jedinou autori-

tou hnutia. Už počas posledných rokov zakladateľovho života sa v hnutí objavovali tendencie niektorých
nasledovníkov Prabhupádu postupne odsúvať do pozadia a preberať jeho právomoci.1 Nasledujúci text sa 
zaoberá vývojom organizačnej štruktúry ISKCON-u a spormi medzi oficiálnym vedením organizácie (radou 
GBC2) a hnutím tzv. ritvikov (zastúpených predovšetkým organizáciou IRM).3
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dísk po celom svete, Prabhupádova
staroba i jeho túžba odcestovať späť 
do Indie a venovať sa dokončeniu 
anglického prekladu Bhagavatapurány.
Avšak významnú úlohu v Prabhupádo-
vom rozhodovaní zrejme tiež zohra-
li prípady, keď chrámoví vedúci sami
dali pokyn na porušenie niektorého 
z Prabhupádových príkazov5 alebo 
sa pokúšali rozhodovať o tom, ktoré 
listy Prabhupádovi odovzdajú a ktoré 
nie. Fakt, že sa niektorí z Prabhupádo-
vých starších žiakov už niekoľko málo
rokov od založenia organizácie cítili 
dostatočne schopní posudzovať a in-
terpretovať zakladateľovo nariadenie, 
zrejme utvrdili Prabhupádu v tom, že 
treba vybrať tých žiakov, od ktorých 
možno očakávať striktné dodržiavanie
jeho pokynov a poveriť ich dohľadom 
nad čistotou duchovnej praxe v stre-
diskách ISKCON-u a nad chodom a 
ďalšou expanziou organizácie.

Spôsob, akým bola GBC založená, 
nie je úplne jasný. O zostavení riadia-
cej rady mali rokovať chrámoví vedú-
ci medzi sebou na spoločnej schôdzi. 
Tí však zrejme nepochopili úmysel za-
kladateľa a výsledkom rokovania bol 
návrh na jedného jediného predsta-
viteľa. Zakladacia listina GBC z júla 
1970 ale nakoniec uvádza mená dva-
nástich „zonálnych sekretárov“, ktorí 
sa stali Prabhupádovými zástupcami. 
Strediská ISKCON-u po celom sve-
te boli rozdelené do 12 oblastí. Kaž-
dému členovi GBC tak bola pridelená 
jedna oblasť. O tom, ako k výberu pr-
vých členov GBC došlo, či sa na nich 
nakoniec chrámoví vedúci dohodli na 
niektorej ďalšej schôdzi, oficiálna bio-
grafia mlčí.6 Sporné sú aj samotné 
mená prvých členov GBC. Hoci rozlič-
né zdroje zhodne citujú mená 12 mu-
žov,7 nie je úplne isté, či v pôvodnej 
zostave nefigurovali tiež dve ženy, či 
boli nejaký čas členkami GBC, alebo 
či sa ich vymenovaniu nakoniec neja-
kým spôsobom zabránilo.8

Na každého príde rad

Ešte menej prehľadná sa distribúcia
autority v ISKCON-e stáva, ak prihliad-
neme na to, že sa v rovnakom čase,
keď Prabhupáda vymenoval 12-člennú 
GBC, udelil tiež niektorým svojim žia-
kom stav sannjásina (putujúceho aské-
tu a učiteľa). Sannjásinova autorita by

mala mať hlavne duchovný a morálny 
charakter, pretože je v stave „oddele-
nom“ od svetských záležitostí. S tým 
korešponduje tiež fakt, že na počiatku
bolo prijatie sannjásina dôvodom na 
opustenie GBC.9 Celkom sa tu ponúka 
interpretácia, že sa Prabhupáda sna-
žil udelením prestížneho duchovného
stupňa doslova uchlácholiť ambície 
ďalších pokročilejších žiakov.

O čo a ako sa bojuje?

Len tri mesiace pred Prabhupádovou 
smrťou v roku 1977 vznikla v hnutí 
Hare Krišna ešte jedna skupina od-
daných so zvláštnym a do dnešných 
čias veľmi sporným postavením: sku-
pina ritvikov. Bola ustanovená listom 
Tamála Krišnu Gosvámiho, Prabhupá-
dovho osobného sekretára, adreso-
vananým členom GBC a chrámovým 
vedúcim ISKCON-u. V liste sú vyme-
novaní jedenásti zástupcovia Prabhu-
pádu, ktorí od tej chvíle môžu Prabhu-
pádovým menom zasväcovať nových 
oddaných. Ak by tento systém ostal 
zachovaný i po Prabhupádovej smrti 
(ako chce IRM), bol by jediným díkšá 
guru10 hnutia Prabhupáda a ostatní vy-
menovaní guru by plnili funkciu šikšá
guru.11 Vyučovali a zasväcovali by jed-
notlivých žiakov, ale mali by úlohu iba 
pomocného učiteľa. Konečnou autori-
tou hnutia by i po zakladateľovej smrti
ostávali pokyny zachované v knihách 
a záznamoch samého Prabhupádu.

Výklad GBC bol však odlišný. Prab-
hupádov pokyn v liste sa interpretoval 
ako systém, ktorý mal fungovať len do
smrti zakladateľa. Následne začali vy-
menovaní ritvikovia prijímať žiakov nie 
ako Prabhupádovi zástupcovia, ale už 
svojím menom. Týchto zasväcujúcich
učiteľov je dnes ešte omnoho viac než
pôvodných jedenásť. Nový oddaný,
vstupujúci do ISKCON-u, si vyberie 
jedného z týchto učiteľov a rešpektu-
je jeho pokyny a výklady Prabhupá-
dových textov. Často ide o miestneho 
člena GBC, ale nie je to nevyhnutné.
Žiak si môže zvoliť učiteľa podľa svo-
jich vlastných preferencií a ten sa roz-
hodne, či tohto žiaka prijme.12

Mottom IRM je heslo „Späť k Prab-
hupádovi“. Pod týmto názvom vydáva
aj časopis,13 ktorého obsahom sú po-
lemiky s výrokmi GBC, kritika oficiál-
nych predstaviteľov ISKCON-u a citá-

cie z rozhovorov, prednášok a kníh za-
kladateľa hnutia. Rozdávaním časo-
pisu na festivaloch a verejných pro-
dukciách oficiálne organizovaných 
ISKCON-om sa stúpenci IRM snažia 
osloviť čo najväčší počet radových 
oddaných a presvedčiť ich o tom, čo 
považujú za „pravú cestu“. IRM má 
vplyv skôr v zahraničí než v ČR. Zís-
kalo pod svoju kontrolu aj niekoľko 
veľkých stredísk, ktoré pôvodne patri-
li ISKCON-u (napr. chrám v Bangalore 
a Kalkate).14 Nie je ničím výnimočná 
situácia, keď sa členovia IRM dostanú
i do fyzickej potýčky s niekým zo svo-
jich odporcov z radov ISKCON-u. Ta-
ká konfrontácia, zvlášť ak sa podarí
zabezpečiť jej videozáznam,15 potom
skvelo poslúži na ďalšiu argumentáciu:
„Tým, ako hnutie IRM silnie, stúpa tiež 
agresivita ISKCON-u voči našim čle-
nom, celkom podľa citátu Mahátmu 
Gándhího: Najskôr ťa budú ignorovať.
Potom sa ti budú smiať. Potom proti
tebe budú bojovať. Potom zvíťazíš.“16

Priaznivci zmieneného ritvikovské-
ho systému (IRM) sú teda presvedče-
ní, že ich víťazstvo je na dosah. Či už 
v tomto boji ide o princíp zachovania
Prabhupádovej zvrchovanej autori-
ty, či len o nové prerozdelenie moci 
v neprehľadnej organizačnej štruktúre
ISKCON-u, poškodzuje tento zápas
najmä samých oddaných Krišnovi. Hoci
oficiálna prezentácia ISKCON-u voči
námietkam ritvikov väčšinou mlčí, je 
literatúra distribuovaná IRM na inde-
xe. Jej čítanie je dôvodom k vylúčeniu
z komunity ISKCON-u.17 Také reštrik-
tívne opatrenia vyvolávajú u radových 
členov minimálne zvedavosť a pochyb-
nosti, narúšajú dôveru oddaných k orga-
nizácii a sú v mnohých prípadoch prí-
činou ich odchodu. Otvorené konflikty
a ich publikovanie na internete potom
poškodzuje celé hnutie v očiach väč-
šinovej spoločnosti. Otázkou je, či
víťazstvo, v ktoré IRM dúfa, nebude po-
dobné skôr víťazstvu Pyrrhovmu.  

Z časopisu DINGIR 2/2015
preložila ALŽBETA MRÁKOVÁ

Foto: http://krishna.org
Poznámky:
1 Udalosti opisuje napríklad Satsvarupa,

D. G.: Praphupáda. BBT, Praha 2001
2 Governing Body Commision je od roku 

1970 riadiaca rada ISKCON-u.
3 ISKCON Revival Movement (IRM – Hnutie 

za obnovu pôvodného ISKCON-u)   ► 40



Náboženstvá
pred príchodom Svetla    príchodom Svetla    príchodom (7)

JOZEF TRSTENSKÝ

Náboženstvo povodia rieky 
Indus

Predpokladá sa, že najstarší obyvate-
lia indického subkontinentu putova-
li smerom do povodia rieky Indus zo 
západu. Archeológovia tu našli tros-
ky veľmi rozvinutej civilizácie, predo-
všetkým na miestach archeologických 
lokalít známych ako Harappa a Mo-
hendžodaro. Pred vyše 4-tisíc rokmi 
bola civilizácia Indusu na úrovni ci-
vilizácie Mezopotámie, Egypta, Číny, 
ak nie na ešte vyššom stupni. Dôka-
zy o pravouhlom systéme usporiada-
nia ulíc, viacposchodových domoch
a blokoch obytných domov, vynikajú-
cej kanalizačnej sieti a septikoch, ob-
rovských sýpkach, chrámoch a kúpe-
ľoch na rituálne očisťovanie, to všetko 
poukazuje na rozvinutú mestskú civi-
lizáciu. Sú tu tiež náznaky o obchod-

nom spojení s Mezopotámiou a Blíz-
kym východom, pričom Indus tvoril 
vodnú cestu dlhú stovky kilometrov 
z vnútrozemia k Arabskému moru.1 
Korene tejto civilizácie siahajú hlbo-
ko do histórie. V pohorí Balúčistanu 
na západnom okraji povodia Indusu 
boli objavené zvyšky osídlenia sta-
ré deväťtisíc rokov. Civilizácia takých 
miest ako Harappa a Mohendžodaro 
naň nadväzovala. Lokalita nazývaná 
Méhrgarh2 ukrývala cenné predme-
ty, ako medené nástroje a šperky, ale 
aj dôkazy o pestovaní obilnín a chove 
domestikovaných zvierat dávno pred 
civilizáciou v povodí rieky Indus.

Stratená civilizácia

Na zabudnutú civilizáciu vytvorenú 
v povodí rieky Indus náhodou nara-
zili britskí stavitelia železnice z Karáčí 
do Lahaur v druhej polovici 19. sto-

ročia, keď si všimli, že miestni obyva-
telia stavajú svoje obydlia z pálených 
tehál, ktoré nachádzajú na neďale-
kom návrší. Na ňom našli okrem te-
hál aj hlinené tabuľky, pečate, kerami-
ku a iné predmety pokryté tajomnými 
znakmi a obrazmi. Objavené miesto 
nazvali Harappa a kultúru harapp-
skou. Počiatky tejto civilizácie siaha-
jú do obdobia 2600 rokov pred Kr. 
V dvadsiatych rokoch minulého sto-
ročia objavili na južnom toku rieky 
Indus ďalšie veľké sídlo Mohendžo-
daro. Tieto dve veľké mestá ovládali 
priestor s rozlohou okolo milión km2 

a s počtom obyvateľov okolo päť mi-
liónov.3 Išlo o územie rozprestierajú-
ce sa od Himalájí po Arabské more, 
od Balúčistanu v Pakistane po Lóthal 
v Indii. Je to oblasť, kde dnes leží 
Pakistan, severozápadná India a čas-
ti Afganistanu a Iránu. Archeológovia
zlokalizovali viac než sto sídiel, z to-

Cez indický subkontinent tečú dve rieky, ktoré sú životodarné pre stovky miliónov ľudí. Stekajú z ľa-
 dovcov nachádzajúcich sa v najvyššom pohorí sveta. Ich pramene delí neveľká vzdialenosť. Jedna

aj druhá rieka má dĺžku vyše dvetisíc kilometrov a majestátne prechádzajú územím subkontinentu. Keď-
že bez vody nie je možný život ani prosperita, pri každej z riek sa v staroveku vytvorila vyspelá civilizá-
cia a každá bola svedkom zrodenia i veľkého náboženstva. Oba toky si ľudia vážia pre ich dary a jeden
z nich uctievajú dodnes. Ide o rieky Indus a Ganga. V nasledujúcej štúdii predstavíme náboženstvo civili-
zácie vytvorenej v povodí rieky Indus, ktorá pramení vysoko v Himalájach.
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ho šesť veľkých. Boli to obchodné,
prístavné a náboženské strediská. 
Napríklad lokalita Dholavira, ktorá sa 
nachádza asi 800 kilometrov južne 
od Harappy, mala v centre „citade-
lu“ s mohutnými hradbami, za ktorý-
mi sa nachádzali obydlia miestnej eli-
ty. K jej pozoruhodným stavbám patril 

priestor nazvaný štadión, s rozlohou 
troch futbalových ihrísk, pričom do 
jeho hľadiska si zasadlo niekoľkotisíc
ľudí. O jeho skutočnom používaní sa 
dá len špekulovať, nevynímajúc ani 
náboženské použitie. Obvod mesta 
chránili tiež mohutné hradby.4

Existujú dva krajné názory na té-
mu tejto zaniknutej civilizácie. Brit-
ský historik Artur L. Basham (1914 
– 1986) tvrdil, že ríša nad Indusom 
bola teokratická, opierajúca sa o so-
ciálne rozvrstvený systém, a vládu vy-
konávala kňazská vrstva.5 Názory Jo-
nathana M. Kenoyera (nar. 1952) sú 
ale diametrálne odlišné. Americký ar-
cheológ sa odvoláva na nedostatok 
monumentálnych svätýň a hrobov a
tvrdí, že tam panovala demokracia a
žili slobodní obyvatelia.6

Doterajšie výskumy dovoľujú pri-
pustiť, že harappská spoločnosť bo-
la sociálne rozdelená do troch skupín. 
Nevieme, či toto rozdelenie bolo za-
ložené čisto na ekonomických fakto-
roch, alebo malo i sociálno-nábožen-
ský základ. Na čele štátu stál jeden 
vládca, ktorý bol obklopený radcami 
vybranými spomedzi aristokracie ale-
bo kňazského stavu. Rezidencia naj-
vyššieho vládcu sa nachádzala vo vy-
výšenej citadele obohnanej vysokým 

múrom. Okrem rozmerov sa nevyzna-
čovala ničím zvláštnym od ostatných 
susedných budov slúžiacich najvyššej 
spoločenskej skupine. V obydliach sa 
nachádzali bazény alebo kúpele, kto-
ré slúžili na relax, ale mohli mať tiež 
náboženské využitie. Všetky sídla ma-
li vybudované spoločné vodovod-
né a kanalizačné systémy. V budo-
ve nazvanej Dom zhromaždenia sa
vykonávali stretnutia alebo porady 
starších. Stredná vrstva, ktorú tvori-
li úradníci, obchodníci a remeselníci, 
bývala v dolnej časti mesta, najnižšia 
zase v okrajových častiach opevne-
ných miest. Napríklad v Kalibangane,
jednom z miest harappskej kultúry,
žili kňazi v hornej časti citadely a
vykonávali rituály na zápalných ol-
tároch v spodnej časti mesta. Za
zmienku stojí aj spoločenské posta-
venie žien. V harappskej spoločnos-
ti požívali vysokú úctu založenú na
spoločenskej rovnosti s mužmi.7

Náboženská, politická a ekono-
mická jednoliatosť obyvateľov povo-
dia Indusu spôsobila rozvoj celej jej 
spoločnosti. Administratíva dozera-
la na obchod, vzťahy so susednými 
štátmi, verejné práce a poriadok, ve-
rejné náboženské obrady, zabezpečo-
vala obranu a pod. Dobrá organizácia 
práce a rozvinutý obchod boli záru-
kou rozkvetu štátu. Mladí ľudia ma-
li povinnosť učiť sa u majstra danej 
profesie. Pre vybraných členov spo-
ločnosti bolo zabezpečené získanie aj 
vyššieho vzdelania a gramotnosti.

Napriek objaveniu tejto civilizá-
cie veľa z nej zostáva zahalené ta-
jomstvom, čo spôsobuje aj fakt, že 
ich písmo zostáva nerozlúštené a ne-
vieme, akou rečou hovorili. Nenašli sa 
písomné archívy, ako to bolo v prí-
pade klinopisov z Mezopotámie, ani 
hieroglyfické texty podobné egypt-
skej civilizácii. Našlo sa len niekoľko 
neidentifikovaných malých doštičiek 
a pečatidiel.8 Nemáme preto jasnú 
predstavu o spoločenskom usporiada-
ní a vzájomných vzťahoch sídiel le-
žiacich na takom veľkom a rozľahlom 
území. Môžeme sa len domnievať, že 
pravdepodobne nešlo o jednu veľkú 
ríšu, ale o konfederáciu menších mo-
cenských centier podriadených najsil-
nejším vládcom.

Základom hospodárstva štátu nad 
Indusom bolo roľníctvo. V podhorských

oblastiach chovali dobytok, ovce, kozy
a ošípané. Slony a ťavy využívali na 
prevoz tovaru a ťažké práce. Indický 
bádateľ Iravatham Mahadevan (nar. 
1930) sa nazdáva, že hydinu chovali 
skôr na posvätné účely, než na zdroj 
potravy. Všeobecne sa uvažuje, že 
práve v týchto končinách bola hydi-
na domestikovaná.9

Na poliach obyvatelia pestovali 
pšenicu, jačmeň a ryžu. Sadili tiež ze-
leninu a ovocie. Zo sezamu a z hor-
čice lisovali olej. Vedeli spracovať
bavlnu a využívali ju mnohorakým 
spôsobom. V nadväznosti na opa-
kované záplavy Indusu úrodu zbie-
rali dva razy v roku. Vo vyššie polo-
žených oblastiach používali umelé 
zavlažovanie pomocou kanalizačnej 
siete. Vidiecke obyvateľstvo sa zosku-
povalo okolo väčších stredísk a svo-
je produkty vymieňalo za remeselníc-
ke výrobky v mestách a uskladňovalo 
vo verejných sýpkach. Týmto spôso-
bom sa vytvárali solídne zásoby na 
menej úrodné obdobia. Roľníci pou-
žívali bronzové a medené náradie, ale 
obľúbené bolo aj kamenné.10

Druhým dôležitým odvetvím, ktoré 
zabezpečovalo vysokú životnú úroveň, 
boli remeslá. V každej osade popri 
obydliach existovali budovy a dielne 
pre remeselníkov, v ktorých vytvárali 
predmety každodenného použitia, ale 
i ozdobné luxusné predmety pre kňa-
zov a bohaté vrstvy. Na ich vytvorenie
používali drahé kamene a vzácne kovy 
ako zlato a striebro. Na uspokojenie 
potrieb bohatších vrstiev pracovali aj 
tkáčky a farbiari, ktorí vytvárali fareb-
né vlnené a bavlnené oblečenie. Me-
dzi objavenými predmetmi sa nachá-
dzajú i také, ktoré slúžili na ozdobu 
príbytkov a ako hračky pre deti. Ide 
o hlinené postavičky ľudí, zvierat, píš-
ťalky, drobné modely budov a pod. 
Vysokú úroveň dosiahlo staviteľstvo 
a profesie s ním spojené, ako tesárske
a stolárske remeslá. Ich manufaktúry
sa vyznačovali masovou produkciou 
výrobkov s dobre organizovanou ob-
chodnou sieťou. Používali sa tehly 
jednotného rozmeru. Pravdepodobne 
išlo o nábožensky motivovanú pred-
stavu, že tehlu darovali ľuďom boho-
via. Preto aj murársku prácu ľudia po-
važovali za posvätnú.

Aj bronzové a medené náradia sa 
vyznačovali neobyčajnou štandardizá-
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ciou. Prečo? Usudzuje sa, že ak niečo 
dostalo status čohosi dokonalého, nie 
je najmenší dôvod robiť zmeny. Od-
tiaľ plynie aj indický konzervativizmus 
(my toto slovo vnímame skôr negatív-
ne, lebo naša civilizácia považuje ino-
vácie za pozitívne).

Vonkajší vzhľad všetkých sídiel ha-
rappskej kultúry je podobný. Ich cha-
rakteristickým znakom je rozdelenie 
na časť pre bohaté vrstvy, tzv. citade-
lu postavenú na vyvýšenine, umiest-
nenú spravidla v západnej časti mes-
ta, a spodnú časť mesta určenú pre 
ostatných obyvateľov. Domy mali dve 
aj viac poschodí, uprostred so štvor-
covým dvorom. V domoch boli kúpeľ-
ne vybavené kanalizáciou.11

Citadela (za príklad nám poslúži
Mohendžodaro) zahŕňajúca početný
komplex budov na platforme vo výš-
ke asi desať metrov a s rozmermi
360 x 180 metrov bola obohnaná 
múrom s cimburím. Najprekvapivejší-
mi objektmi boli veľké kúpele s ba-
zénom a malými miestnosťami na-
vôkol a veľká sýpka. Zaujímavá je 
neprítomnosť svätyne, len niektoré
budovy pripomínajú akoby podobu
chrámov. Pravdepodobne kultové
činnosti sa vykonávali v prírodnej 
scenérii, jaskyniach, posvätných há-
joch a pod. Ale i veľké kúpele s ba-
zénom by mohli byť miestom vyko-
návania rituálov očisťovania. Okolité 
miestnosti aj veľká sýpka mohli plniť
úlohy posvätných miest. Sama citade-
la mohla byť svätyňou en bloc. Náj-
dené hlinené tabuľky znázorňujúce
hadie bohyne, motívy lotosa, svastiky,
sošky žien v neobvyklom oblečení
pripomínajúce kňažky, vyobrazenia 
býka alebo masky rohatého božstva 
evokujú elementy náboženského sys-
tému.12

Náboženstvo harappskej 
civilizácie

Pri poznávaní harappského nábo-
ženstva narážame na skutočnosť, že 
neexistujú žiadne písomné záznamy 
ani žiadne zrúcaniny akéhokoľvek 
chrámu, oltárov či sôch bohov. Vzhľa-
dom na to, že písmo harappskej civili-
zácie ešte nebolo dešifrované, je ťaž-
ké spoznať metafyzický aspekt tohto
náboženstva. Materiálne predmety
ale pomáhajú vytvoriť si predstavu o

praktickom aspekte náboženskej vie-
ry. Dozvedáme sa o nej zo symbolov
a z naratívnych scén zobrazených na
pečatidlách, keramike a podobných
predmetoch. Najdôležitejšie zobraze-
nia ukazujú prinášanie obetí a uctie-
vanie božstiev.

Z týchto dostupných materiálnych 
zdrojov si môžeme vytvoriť nasledu-
júcu predstavu o harappskom nábo-
ženstve: Harappania uctievali bohyňu 
matku a mužského boha, pravdepo-
dobne prototyp Šivu, resp. Pašupata, 
uctievali posvätné zvieratá v prírodnej 
alebo poloľudskej podobe, posvätné 
stromy, rastliny a duchov v nich síd-
liacich, neživé kamene a iné predmety 
vo forme ling či yoni symbolov, veri-
li v mágiu a kúzla, používali posvätné 
kadidlá a vône, praktizovali jogu.13

Komplikovaná scéna na jednej hli-
nenej tabuľke pravdepodobne zo-
brazuje ilustráciu mýtu. Na spodku je 
rad siedmich žien, ktoré sú prototy-
pom tzv. siedmich matrík, ktoré do-
dnes majú svoje miesto v hinduiz-
me.14 V strede sa nachádza postava 
s rohatou prilbou na hlave a rukami
nasmerovanými k božstvu s rohmi,
ktoré stojí pred kravou s vlnitými
rohmi, nad ktorej chrbtom je znak
ryby. Pri nohách kľačiacej postavy je 
zobrazený škorpión alebo rak.15

Uctievanie stromov a božstiev 
v stromoch naznačuje, že väčšina ri-
tuálov sa vykonávala na otvorenom 
priestranstve alebo pri posvätných 
stromoch, za ktoré sa považoval fi-
govník, pípal a akácia. Aj niektoré 
veľké budovy sa mohli používať ako 
chrámy, i keď ich presná funkcia nie
je potvrdená. Terakotové figúrky ro-
hatých mužských postáv a bohato
zdobených žien môžu predstavovať 
božstvá či ich uctievačov. Abstraktné 
symboly ako svastika a uzlové motí-
vy či ďalšie záhadné symbolické ob-
jekty odrážajú duchovné idey, kto-
rých ale presný zmysel nemôže byť 
známy bez pomoci čitateľných tex-
tov.16 Na vodovod, bazény a kúpeľne 
ako na civilizačné vymoženosti oby-
vateľov povodia rieky Indus sa po-
zerá často iba z technického a hygie-
nického pohľadu. Nemecký archeológ
Michael Jansen (nar. 1947) a jeho ame-
rický kolega Gregory Possehl (1941 
– 2011) došli k záveru, že voda bo-
la ústredným motívom náboženských 

predstáv obyvateľov Harappy, Mohen-
džodara a ďalších sídiel nachádzajú-
cich sa v povodí Indusu. Na kúpaní
v bazénoch nemusela byť pre vte-
dajších ľudí najdôležitejšia fyzická
očista. Mohlo ísť o náboženské rituály 
spojené s duchovnou očistou.17

Náboženstvo a náboženský sys-
tém obyvateľov povodia Indusu zís-
kali značnú pozornosť najmä vtedy, 
keď ich začali identifikovať ako pred-
chodcov niektorých božstiev a nábo-
ženských praktík známych v hindu-
izme, ktorý sa neskôr vyvinul v tejto 
oblasti. Najvážnejším spomedzi uc-
tievaných bohov bol Pán zvierat, kto-
rý bol najčastejšie zobrazovaný v po-
lohe jogína a obkolesený postavami 
zo sveta fauny.18 Na tabuľkách vy-
kopaných v povodí Indusu je mnoho
postáv sediacich v pozícii lotosového 
kvetu. Neskoršie je táto poloha cha-
rakteristická pre Šivu ako mahajogína 
a odborníci nazývajú takéto zobraze-
nie na harappských artefaktoch proto-
šiva. Veľa čŕt tohto harappského bož-
stva má hinduistický Šiva v aspekte 
nazvanom Pašupati, pán tvorstva, ale 
aj dobytka.19 Je to božstvo plodnosti.
Na niektorých objavených tabuľkách
z harappskej kultúry je zobrazené 
božstvo s troma tvárami. V povodí 
Indusu sa našla tabuľka, na ktorej je 
zvieracia bytosť zobrazená s troma 
hlavami (hviezdami).20 Dodnes má 
Šiva, pán zvierat, tri tváre. Slovo pasu
nie je len označením pre dobytok,
ale i pre dušu. Mohlo by to poukazo-
vať na skutočnosť, že božstvá plod-
nosti sú zodpovedné i za posmrtnú, 
duchovnú sféru. Pán dobytka je aj
pánom duší a vládca mŕtvych.21

V harappskom období bola naj-
vyšším ženským božstvom Veľká bo-
hyňa alebo Bohyňa matka. Dá sa 
predpokladať, že mohlo ísť o proto-
typ hinduistickej bohyne Šrí známej 
aj pod menom Lakšmí. V harappskej 
kultúre išlo o bohyňu plodnosti spá-
janú s lotosom, všeobecne prítomným
symbolom, ako aj s modrou farbou, 
ktorá sa zase spájala s vegetačnými 
božstvami.22 Niektoré zo znakov tej-
to prastarej bohyne má aj hinduistic-
ká bohyňa Kálí.23

Na harappských tabuľkách sú čas-
to zobrazované bohyne pri stromoch, 
niekedy s rohmi, alebo vylievajúce vo-
du z džbána medzi konármi stromu.24 
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Tieto typy božských alebo polobož-
ských postáv sa stali prototypmi hin-
duistických mýtických postáv, kto-
ré sa nazývajú jakšami. Spravidla sú 
ženského rodu a dodnes sú spojené 
s posvätnými stromami a hájmi, ale aj 
s úrodou a vegetačnými cyklami.25

Do kategórie nižších bohov patria 
nágovia. Boli synmi Kasyapa, ktorý 
bol v mýtoch vnímaný ako starobylý 
prvotný boh. Nágovia majú hadiu po-
dobu, ale i ľudské črty. Opisovaní sú 
ako hady s ľudskou hlavou. Môžu byť 
trojhlaví, sedemhlaví, dokonca až de-
saťhlaví. Bývajú na zemi, v podzemí aj 
v oceáne.26 Inými mýtickými bytosťa-
mi sú rákšasovia, ktorých hinduizmus
opisuje ako démonov. Boli vytvorení
z nôh prarodiča a zahnaní do podze-
mia. K najznámejším patrí boh Mahi-
ša, démon s hlavou byvola. Niektoré
pečate z Mohendžodara zobrazujú-
ce zápas s byvolom môžu byť proto-
typmi týchto bytostí.27 K najstarším
božstvám patrí aj Kumara, ktorého 
prototypom sú zobrazenia na pe-
čatiach, kde je zobrazený ako zoo-
morfná bytosť s podobou kozla. Ko-
zol spolu s ďalšími patrí k posvätným 
zvieratám harappskej kultúry. Jeho 
pomenovanie je aj Karttikeja.28

Pohrebné rituály

Harappania najčastejšie pochovávali 
svojich zomrelých v truhlách do ze-
me. Mužov pochovali v polohe ležia-
cich na chrbte, ženy na boku. Príbuzní 
vkladali do hrobov mŕtvym keramické 
predmety, ozdoby, niekedy aj zbraň. 
Predstavy o rovnej spoločnosti sa 
rozplývajú aj vďaka hrobovým nále-
zom. V Harappe bol objavený hrob, 
do ktorého zomrelému vložili ozdoby 
z drahých kameňov ako ónyx, jaspis 
a tyrkys, ale aj šperky vyrobené z čis-
tého zlata. Práve veľké rozdiely v hro-
bovej výbave poukazujú na sociálne 
rozdiely obyvateľstva. Chudobnejší ľu-
dia mali namiesto zlatých a striebor-
ných náhrdelníkov len terakotové na-
podobeniny.

Výnimočný príklad pohrebného ri-
tuálu pochádza z Lóthalu. Na cinto-
ríne, kde sa pochovávalo tradičným 
spôsobom, sa našli hroby, v ktorých 
boli do jedného hrobu pochované pá-
ry, pozostatky mužov a žien. Je mož-
né, že to bol počiatok neskoršieho

zvyku satí, usmrtenia vdovy po smrti
muža, ktorý sa až do 19. storočia 
praktizoval v Indii.29

Spôsob pochovávania sa zmenil
od 19. storočia pred Kr., odkedy sa 
začína používať pochovávanie do 
urien. Urny boli pomaľované deko-
ráciami zvierat ako pávy, býky a lístia 
stromu pipal30. Zároveň je to i začia-
tok úpadku harappskej kultúry. Sved-
čí to o náboženskom posune, ktorý 
mohol mať príčiny podobne ako zá-
nik civilizácie v ekonomických či po-
litických zmenách.31

Zánik civilizácie v povodí 
Indusu

Civilizácia v povodí rieky Indus roz-
kvitala približne do roku 1900 pred
Kr. A ako jej začiatok, tak aj jej ko-
niec je zahalený tajomstvom. Príči-
ny zániku harappskej kultúry sa len 
odhadujú. Existuje niekoľko hypo-
téz, medzi nimi tiež náboženské. Zni-
čilo ju sucho, alebo naopak záplavy? 
Zapríčinili jej pád spoločenské zme-
ny, a či zničujúce zemetrasenie? Na-
padli ju vonkajší dobyvatelia, alebo sa
zničili vnútornými bratovražednými 
vojnami? Niektorí výskumníci spájajú 
jej zánik s príchodom Árijcov zo se-
veru. Najstaršie indické literárne pra-
mene, tzv. Rgvédy, túto teóriu do-
svedčujú, keď opisujú víťazné vojny
a ničenie pevností. Medzi častými
príčinami sa uvádza aj suché počasie. 
To postihlo okolo roku 2000 pred Kr.
aj Egypt a Mezopotámiu a vyvolalo 
tam taktiež veľký úpadok. Civilizácia 
z povodia Indusu, ktorá bola založe-
ná na obchode, tak prišla o hlavné 
odbytiská a to mohlo spôsobiť jej 
koniec. No predpokladá sa, že sucho
mohlo postihnúť aj priamo povodie
tejto veľkej rieky. Vylúčiť sa nedajú ani 
politické príčiny. A v neposlednom ra-
de možno predpokladať i zmenu ná-
boženskej paradigmy, čo mohlo mať 
za následok kolaps celej civilizácie.32

Záver

Civilizácia povodia rieky Indus pred-
stavovala veľmi dokonalé prispôso-
benie ľudského života na konkrétne 
prostredie. Táto civilizácia v ničom ne-
zaostávala za inými veľkými riečnymi 
civilizáciami staroveku. Aj harappské 

náboženstvo sa vyznačovalo určitými 
špecificky indickými črtami, ktoré nie
sú dostupné v žiadnom inom nábo-
ženskom systéme. Harappská civilizácia
poukazuje tiež na dôležité spojenie 
s nasledujúcim náboženským vývojom 
indického subkontinentu. Porozumieť 
náboženstvu Indie nie je možné v pl-
nosti, ak by sme sa opierali výhradne 
o védsku tradíciu, tú, ktorú neskoršie 
priniesli na územie Indie dobyvač-
ní Árijci. India je vďačná za veľa ľu-
ďom, ktorí vytvorili civilizáciu Indusu 
v čase, keď sa v iných častiach sve-
ta rozvíjali také civilizácie ako Egypt, 
Sumer či minojská Kréta. Nábožen-
ské predstavy o Veľkých bohyniach, 
kulty spojené s prírodnou epifániou, 
posvätná vláda kráľa-kňaza, mytoló-
gie a pod. spájali Indiu s civilizačnými
centrami staroveku a zároveň témy
ako napríklad prajoga, kvet lotosa,
svastika, mandaly predstavujú jej vlast-
né a dodnes živé dedičstvo.    
Foto: https://commons.wikimedia.org
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Ranokresťanské sekty v prvých troch storočiach (3)

Kresťanstvo existuje a rozvíja sa v konkrétnych spoločensko-kultúrnych 
podmienkach. Túto skutočnosť musíme brať do úvahy aj pri štúdiu dejín 
kresťanského teologického myslenia. Prvotné cirkevné spoločenstvá sa 
formovali v židovskom prostredí. Je preto celkom prirodzené, že nábo-
ženské tradície a myšlienkové prúdy, ktoré ovplyvňovali judaizmus prvé-
ho a druhého storočia, zanechali stopy i v teologickom myslení kresťan-
ských spoločenstiev. Zaujímavým smerom, ktorý mal v antickom období 
veľký vplyv už od 1. storočia, najmä vo východnej časti Rímskej ríše, bol 
gnosticizmus. Skúmať gnosticizmus, ktorý v podstate nezanikol, ale v roz-
ličných podobách a variáciách sa ustavične rozvíjal, pričom jeho myšlien-
kové vplyvy prežívajú až dodnes, je veľmi náročné. Ani odborníci sa ne-
zhodujú v tom, koľko gnostických smerov sa v tom období sformovalo. 
Niektorí hovoria, že okolo tridsať, iní uvádzajú ešte vyššie číslo. Nás však 
bude zaujímať vplyv gnosticizmu na judaizmus Ježišových čias a na rané 
kresťanstvo. Priblížime si niektoré gnostické sekty, ktoré vznikli v rámci 
prvých kresťanských spoločenstiev. Je potrebné pripomenúť, že Cirkev 
tieto smery od počiatku odmietala, pretože sa vzdialili od zjavených Bo-
žích právd. Boli skôr pokusom o synkretizmus kresťanského učenia s tra-
díciami, ktoré nemali s kresťanstvom nič spoločné.

Gnóza sa pôvodne v európskom povedomí chápala ako pokus o pla-
tónsky výklad kresťanského posolstva. Odborné výskumy ale vyniesli na 
svetlo inú pravdu. Dôležitý posun v štúdiu gnózy a gnostických smerov 
priniesli archeologické objavy v lokalite Nag Hammádí v Egypte, kde sa 
v roku 1945 objavili prvé vzácne rukopisy obsahujúce gnostické texty. 
Tieto texty sú ustavične predmetom skúmania odborníkov a ich vedec-
ké vyhodnocovanie prináša nové poznatky o religijno-filozofickom svete 
gnostikov a ich škôl, ktoré pôsobili v ranokresťanskom období.

Gnosticizmus pôvodne vznikol úplne nezávisle od kresťanstva. Po-
stupne sa synkreticky obohacoval o kresťanské myšlienky, až sa objavili 
samostatné kresťanské gnostické spoločenstvá (sekty). Podobným spô-
sobom prenikol i do židovského prostredia a ovplyvnil náboženské mys-
lenie niektorých skupín v rámci judaizmu. Judaizmu aj kresťanstvu bol 
však svojou štruktúrou cudzí. Do kresťanských spoločenstiev sa infiltroval 
prostredníctvom židovských heterodoxných skupín. Dôležité svedectvo
o tom podáva Hegesippus, ktorý konvertoval zo židovstva na kresťanskú
vieru. Ako ebioniti mali svoje korene v spoločenstvách esénov a kerintiáni
v židovskom zelótskom mesianizme, smery, ktorým sa budeme venovať, 
vyrástli najmä zo samaritánskych heterodoxných spoločenstiev. Analýza 
zachovaných gnostických textov, hlavne z koptského prostredia v Egypte, 
potvrdzuje tézu, že vznikli na základoch židovskej náboženskej tradície.
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S prienikom gnostických smerov 
do kresťanstva je možné sa stretnúť 
už v apoštolských časoch. Prvé meno,
s ktorým nás zachované pramene
oboznamujú v súvislosti s vplyvom
gnózy na židovsko-kresťanské prostre-
die, je Doziteos, ktorý žil v prvom sto-
ročí. Informácie o ňom pochádzajú od 
židovských, kresťanských a arabských 
autorov. Sú však často protirečivé a
obsahujú legendárne prvky. Epifanius
uvádza, že Doziteos pochádzal zo sa-
maritánskeho prostredia. Iné pramene 
z neho robia saduceja, syna Sadoka, 
príslušníka esénskej sekty. Pravde-
podobne však ide o Žida, ktorý pô-
sobil v časoch apoštolov v Samárii. 
O jeho učení vieme málo. Odmietal 
zmŕtvychvstanie tela. Neveril, že pro-
roci boli inšpirovaní Božím Duchom. 
Zo starozákonných spisov prijímal iba 
Pentateuch, ale niektoré texty v ňom 
upravil. Mal učeníkov a nasledovníkov.
Ich počet vzrástol po jeho smrti. Rôz-
ne pramene uvádzajú, že jeho učenie 
sa v Egypte zachovalo až do 6. sto-
ročia, podľa arabských prameňov do-
konca pretrvalo až do 10. storočia.

Ďalšou zaujímavou osobnosťou bol
Šimon Mág. Zmienky o ňom nachádza-
me v Skutkoch apoštolov (Sk 8, 9–24).
Justín Mučeník uvádza, že Šimon sa 
narodil v Samárii. Pseudo-Klement 
ho spomína ako Doziteovho žiaka, čo
svedčí o ideovej príbuznosti s esénmi, 
ako aj so samaritánskym prostredím. 
Bol pravdepodobne kňazom bohyne 
Kory, ale keď sa do Samárie dostalo
evanjelium prostredníctvom apošto-
lov, pozorne počúval toto učenie a dal 
sa pokrstiť. Nepochopil však podsta-
tu evanjeliového učenia, lebo si mys-
lel, že dary a moc Ducha Svätého si 
môže kúpiť za peniaze. V jeho učení 
nachádzame dualistické prvky, ktoré 
svedčia o vplyvoch cudzích židovstvu. 
Pravdepodobne bol ovplyvnený irán-
skymi kultmi, na čo môže poukazovať 
jeho prezývka „Mág“. Epifanius a He-
gesippus ho označujú ako kresťanské-
ho heretika. Šimon učil, že na počiatku 
existoval Úmysel (Nous) – Otec, z kto-
rého vychádza druhá podstata, Idea 
(Ennoia) – Matka všetkých vecí. Z nej 
emanáciou pochádzajú nižšie duchov-
né bytia (anjeli), ktorí sú tvorcami vi-
diteľného sveta. Tí zo žiarlivosti uväz-
nili svoju rodičku do hmoty. Postupne 
sa vteľovala do ženských bytostí, pri-

čom pociťovala čoraz väčšie poko-
renie. Okrem iného bola aj Helenou 
Trójskou. Jej posledným vtelením bo-
la Šimonova družka (taktiež Helena), 
do ktorej vstúpil najvyšší Úmysel, aby 
vyslobodil svoju upadnutú, pokorenú 
Ideu. V spojitosti s týmto učením Ši-
mon hlásal svojský trinitárny pohľad. 
Seba samého predstavoval ako vtele-
nie Otca, Syna a Ducha Svätého.

Šimonovo učenie rozvinuli jeho 
žiaci pôsobiaci hlavne v oblasti Ale-
xandrie. Ich základným dielom bolo 
Veľké zjavenie. Autor dal tomuto spi-
su filozofické základy. Čerpal mnohé 
názory z filozofie Empedokla, no v ur-
čitých oblastiach sa s týmto filozofic-
kým smerom rozchádzal. Šimon mal 
veľa nasledovníkov, ktorí založili vlast-
né školy. Patrili k nim napríklad Me-
nander zo Samárie, Saturnin z Antio-
chie a Bazilides z Egypta. Šimonovým 
dielom bol inšpirovaný taktiež Valen-
tín a jeho gnostická škola. Počiatky 
kresťanského gnosticizmu nás takto 
vedú k hraniciam stretu kresťanstva 
s heterodoxnými židovsko-samaritán-
skymi náboženskými prúdmi.

Jedným zo žiakov Šimona Mága
bol spomínaný Menander, ktorý pat-
rí do okruhu najstarších kresťanských 
gnostikov. O jeho pôsobení sa zmie-
ňujú viacerí kresťanskí autori, naprí-
klad Justín Mučeník, Irenej z Lyo-
nu, ako aj Tertulián. Spomína ho tiež 
staroveký cirkevný historik Euzébius 
z Cézarey. Menander pochádzal zo 
Samárie. Rozvíjal učenie svojho uči-
teľa Šimona Mága, od ktorého prijal 
aj magickú moc. Väčšinu života pô-
sobil v Antiochii. Vo svojich teolo-
gických pohľadoch tvrdil, že medzi 
Bohom a stvoreniami existujú ešte 
prechodné bytia, ktoré vznikli emaná-
ciou z Idey. Svet bol stvorený nižšími 
bytosťami, tzv. anjelmi-svetotvorcami, 
ktorí sú nepriateľsky naladení voči ľu-
ďom. Sám seba Menander neoznačo-
val ako vtelenie „najvyššej moci“, ako to 
robil Šimon Mág, pretože tá je podľa
neho pre človeka nepoznateľná. Tvr-
dil však, že božskí eóni mu zverili
poslanie spasiť ľudí. Zdôrazňoval
spásnu moc krstu, ktorý zaručoval ne-
smrteľnosť a mladosť, podobne ako
mágia a teurgia, ktoré dávajú človeku 
moc nad anjelmi. To sú základné prv-
ky Menandrovej školy.
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samo seba charakterizuje ako celosve-
tové hnutie oddaných vnútri ISKCON-u,
ktorí spoločne pracujú na duchovnej
očiste a návrate organizácie späť
k Prabhupádovým nariadeniam. Ako 
zásadný vidia predovšetkým návrat 
k tzv. ritvikovskému systému, kde všet-
ci oddaní sú žiakmi Prabhupádu, ich 
jediného tzv. díkša guru. Mnohí sym-
patizanti IRM skutočne tajne žijú v ko-
munitách oficiálneho ISKCON-u. Od-
halenie je dôvodom na ich vylúčenie.

4 Nasvedčujú tomu zachované listy i zá-
znamy rozhovorov s Prabhupádom. 
V češtine napr. Satsvarupa, D. G.: c. d.

5 Napríklad prípad, keď sa Prabhupádo-
vi jedna žiačka priznala, že na pokyn
chrámového vedúceho nedodržiava na-
riadenie o spievaní 16 cyklov maháman-
try denne. Podrobne tieto prípady opisuje
Fárek, M.: Hnutí Haré Kršna. Institucio-
nalizace alternativního náboženství. 
Karolinum, Praha 2008, s. 31–33

6 Satsvarupa, D. G.: c. d.
7 V roku 1976 sa počet členov GBC roz-

rástol na 20, dnes je ich už 32.
8 Knott, K.: The Debate about Women it

the Hare Krishna Movement. Journal of
Vaishnava Studies, Vol. 3, No. 4, 1995

9 Táto prax ale postupom času upadala
a v čase Prabhupádovej smrti (1977)
už GBC tvorili iba sannjásinovia. Po-
drobne pozri: Fárek, M.: c. d., s. 43–44

10 Hlavný učiteľ, ktorý žiaka zasväcuje, 
mu odovzdáva mantru a v ISKCON-e 
tiež sanskritské duchovné meno.

11 Iný, pomocný učiteľ. Popri díkšá guru,
ktorý zastáva najzvrchovanejšiu funk-
ciu, môže mať žiak niekoľko ďalších 
učiteľov, ktorí mu radia a pomáhajú.

12 Na základe neformálnych rozhovorov 
s oddanými v Centre pre védske štú-
diá v Lužcoch.

13 Archív dostupný na webe – http://
www.iskconirm.com/cz.htm

14 Podrobne pozri: Braja bihárí dása: So-
cial Theory and Schisms in the Inter-
national Society for Krishna Conscious-
ness. ISKCON Studies Journal, Vol. 1 
(2009) – http://isi.sdgaudio.org/journal/
social-theory-and-schisms-internatio-
nal-society-krishna-consciousness

15 Napríklad – https://www.youtube.
com/watch?v=yuVVHE128-c
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